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ЕКЗИСТЕНЦІЯ ВІРИ У СТРУКТУРІ ЛЮДСЬКОГО БУТТЯ
           У статті йдеться про світоглядну значимість феномену віри як особливої одухотворюючої реальності в умовах колізій сучасного світу. Визначається її статус специфічної екзистенціальної діяльності в межах розбудови культурно-антропологічного простору. Автор прагне через взаємодію трансцендентного та екзистенційного світів відтворити механізм впливу віри на формування аксіологічного підґрунтя людського буття, на зломі онтологічної та гносеологічної проблематики розглянути її суперечливу природу як екзистенційно-персоналістичну за змістом і темпоральну за формою. 
           Теперішня теоретична розвідка окреслює засадничу особливість віри, якою є переконаність в очікуваному, а її предмет та ціннісний потенціал визначають специфіку та інтенцію духовного розвитку особистості. Головна проблема – пошук перспектив буття-у-вірі, що дозволить гармонізувати внутрішній і зовнішній виміри особистості, встановити факт світоглядної просякнутості вірою цивілізаційно-гуманітарної царини без огляду на конфесійну чи світську зорієнтованість її носія. Автор намагається зафіксувати сенсобуттєву значущість та інтегративний характер віри, що створюють підстави для ототожнення філософської та  релігійної віри у межах людського світовідношення.      
            Ключові слова: віра, довіра, трансценденція, екзистенція, духовність, цінність, людське буття, світогляд.
Постановка проблеми віри тісно пов’язана з колізіями останнього століття – техногенні аварії, світові війни, наявність тоталітарних систем, екологічні, гуманітарні кризи, що руйнують не лише свідомість, а й загрожують фізичному існуванню –  піддають сумніву віру у майбутнє, породжують неконструктивно-маргінальне світосприйняття та майже інстинктивний жах перед безоднею, який екзистенціально переслідує особистість в Ойкумені. Можливо, як вияв захисної реакції організму на межову ситуацію вибору, самосвідомість сучасної людини все частіше демонструє антропологічну непевність, соціальну апатію, морально-правовий розпач, творчу нереалізованість. На цьому тлі набули поширення концепції атеїзму, волюнтаризму, експансіонізму, конформізму, нігілізму тощо. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій вказує на низку межових ситуацій, що змусили філософську думку на зломі століть активізувати теоретичний інтерес до осмислення віри та її значення у житті людини. Труднощі дослідження сучасного стану проблеми зумовлені неоднозначним тлумаченням екзистенціалу віри, прагненням надати феномену віри статусу вузько вживаної норми людського існування, а її місце обмежити релігійною цариною чи оприлюднити як художньо-міфологічний витвір нічим не заангажованої свідомості. У новітній європейській філософії формою бунтарського духу, що через граничну ситуацію найгостріше сформулював проблему гармонізації зовнішнього і внутрішнього світу стали екзистенціалізм та персоналізм. При цьому неможливо не помітити у досить виваженій світоглядно-теоретичній аргументації С.К’єркегора, К.Ясперса, М.Гайдеггера, Ж.-П.Сартра, А.Камю, Г.Марселя, М.Бубера, Х.Ортега-і-Гассета, Е.Мун’є, Г.Плеснера, Е.Кассірера, Тейяра де Шардена, Ф.Достоєвського, Л.Толстого, Л.Шестова, М.Бердяєва, О.Кульчицького, О.Довженка та деяких інших її представників одного суттєвого недоліку – відсутності однозначно гуманізуючого витлумачення таких трансцендентних вимірів екзистенції, як Любов, Благодать, Сподівання, що дозволяють людині уникнути пастки абсурдного існування. 

Неабиякий інтерес у цьому контексті викликають дослідження представниками Київської філософсько-антропологічної школи дотичних до віри феноменів духовного життя: світоглядної настанови, естетичних та культурморфічних ідеалів, аксіологічного потенціалу почуттів, а також залучення до аналізу несвідомого та підсвідомого прошарків духу, без якого не відбувається жодного акту віри, а відтак, унеможливлюється усвідомлений, відповідальний вчинок (Є.Андрос, І.Бичко, І.Бондарчук, Н.Гаврілова, А.Єрмоленко, С.Кримський, А.Колодний, М.Кисельов, Т.Лютий, В.Малахов, С.Малєєв, М.Попович, М.Савельєва, В.Табачковський, Н.Хамітов, В.Шинкарук, О.Яценко). Результати їх розмислу опубліковані у вітчизняних та закордонних наукових фахових виданнях, що відтворюють релігійні, етичні, культурологічні,  онтологічні виміри віри. 
Основною метою статті є перегляд основних засад класичної новоєвропейської філософії стосовно віри у формі онтологічного повороту, що засвідчує, на нашу думку, статус віри не лише як емоційно-психологічний стан, зумовлений необхідністю пристосування людини до все більш складного мінливого світу, а й перспективність аксіологічного пошуку способів буття-у-вірі. Екзистенціально-персоналістичний погляд на вказану проблему вимагає більш уважного ставлення до низки нагальних питань, серед яких: розбудова специфічно людського способу існування, конструювання світоглядної істини через віру і розум з огляду на оптимальне співвідношення особистісного та загальнолюдського, конфесійного та світського, раціонального та ірраціонального, морального та імморального тощо. 
Нам видається, що сучасна духовна традиція (як у філософії, так і релігії) фрагментарно висвітлює фундаментальну проблему взаємозалежності віри і сумніву, які виявляються в екзистенціальній боротьбі за людину смиренного волевиявлення і сум’яття інтелекту. Відтак, підпорядкованим до мети статті є завдання: пошук і розважлива оцінка усіх можливих стимулів гуманістичного відображення світу і формування мотивів суть людського існування у культурно-антропологічному просторі. Виходячи з актуальності цілокупного вивчення віри у контексті людської екзистенції, з’ясуємо її роль у структурі життєдіяльності людини, окреслимо специфіку віри як особливої духовної діяльності, здійснимо демаркацію понять філософської та релігійної віри. Задля цього застосуємо методи моделювання та сходження від абстрактного до конкретного і навпаки.

Виклад основного матеріалу. Дуалістична за природою людина приречена на свободу вибору. Вона з необхідністю обирає із розмаїття версій подій одну-єдину, вважаючи її абсолютно вірною власним принципам буття, особливо не опікуючись раціональними доводами щодо перспективи. Звичайно, не знаючи який шлях є істинним, вона змушена спиратися на ймовірність, переконаність, впевненість, підгрунтям чого є власний та загальнолюдський досвід і тому не здатна уникнути помилок, що потім переживаються як втрачені можливості. Нескінченність устремлінь перемагається конечністю засобів досягнення мети. Людина інстинктивно не запрограмована на певні дії, їй випадає від народження, так би мовити, у спадок від не власнообраного фізіологічного акту, лише фізичне (чи-то біологічне) існування, натомість духовне (чи-то соціальне) – не підлягає стовідсотковому прогнозуванню. 

          Елементарна логіка підказує, що неоціненне з онотологічної точки зору життя за таких обставин не має вартісної зовнішньої виразності. Позаяк воно безцінне та ідентифікується як абсолютна цінність через трасцендентні, а не екзистентні виміри, то й наповнюється свободою волевиявлення та боротьбою за можливість впливу людини на нестворений нею світ через віру. Все настійливіше у свідомість проникає фаталізм. Інтерес до містичного та езотеричного  призводить, зазвичай, до спроб «збурити» свідомість стихійною пристрастю та вільною чуттєвістю. Будь-яка людська діяльність – наукова, релігійна, художня – сприймається як результат конвенції, випадковості, хворобливості, самобутності, талану тощо, тобто така собі довільна конструкція взаємопроникнення матерії і свідомості, адже дійсність – у просторовому вимірі неосяжна, а часовому – незбагненна. 

           Глибока (навіть більше – генетична!) суперечність віри як особливої духовної діяльності полягає в тому, що її предмет формується за обставин теперішнього, а реалізуватися має за обставин майбутнього. Ми сподіваємося, що він обов’язково стане таким, як запланували. Але то є вірогідне, а не раціонально обгрунтоване та експериментально доведене знання. Всі рішення стосовно важливих дій приймаються на підгрунті досвіду попередніх поколінь чи власних припущень про «законність» та ефективність рішень, що в обох випадках тлумачаться як імпульс дії на підставі віри. Більшість знань і світоглядних уявлень ми отримуємо в процесі виховання і навчання без перевірки власним досвідом і розумом, сприймаючи їх на віру, довіряючи авторитетові батьків... Але така віра-довіра чи переконаність в істинності майбуття стає можливою тільки за доброзичливих, контрольованих життєвих обставин. 
      На цю обставину звернув увагу Віталій Табачковський у передмові до однієї з книг «Вибраних творів» Володимира Шинкарука (яка, нам видається, заслуговує на статус окремої творчої роботи): «Наше буття, простягаючись у минуле й майбутнє, реально існує лише “тепер” і “ось тут”. Ті події в нашому житті, що пов’язують різні періоди, утворюючи наше буття у світі, є предметами наших переживань, щодо майбутнього – предметами очікувань, проекціями і переживаннями цих проекцій як реальних подій» [3, с.41]. Тож, інтегративний та інтенційний характер віри очевидний.

     Здається, що навіть розпач втрачає сенс у випадку, коли не зовсім зрозуміла підстава  такої стривоженості розуму – невже через знакові граничні ситуації? Не хочеться вірити, бо це – щось на кшталт об’єктивованих неспростовних істин (чи-то загальновизнаних і науково доведених фактів), на які людина не має впливу. Інша справа – екзистенціальна стривоженість свідомості через відповідальність перед довкіллям, що для кожного дуже конкретне, екзистенційне, особистісне. Межовий стан дозволяє зосередитися лише на глибинному переживанні-спогляданні, але такий шлях не є продуктивним, позаяк наш світ виявиться тоді паралельним безлічі інших, таких же нескінчених, але самотніх. Наші зусилля будуть марними, адже неможливою виявиться самоідентифікація без сподівання, милосердя, надії та любові, проекції (чи-то протекції) до Собіподібного залишиться незбагненною природа духовного середовища, відтак, адаптація у досліджуваному та «присвоюваному» світі.

     Через образ мандруючої душі французький екзистенціаліст Габріель Марсель вдається до світоглядно-теоретичного аналізу вищезгаданих цінностей, вбачаючи в них одухотворюючий сенс, що виводить людину за межі повсякденного існування. Тож, має бути певний екзистенціальний вимір, який дозволяє через ідею подорожі-пошуку звернутися до просторово-часової характеристики людського життя як синтезу реалій та ідеалів. Підмурівком цього взаємопроникнення виступає надія, що є схильністю душі, заглибленої у загальнолюдський досвід, «спраглою» до здійснення трансцендентного акту «на противагу бажанню та знанням, яким вона стверджує живу безперервність у часі, що її досвід водночас засвідчує і започатковує» [1, с.79]. Абсолютною надією, невід’ємною  від  віри, людська істота відповідає нескінченному буттю з того моменту, коли вона усвідомила свою нікчемність перед абсолютним Ти.

     Нам видається оптимістично-поміркованою оцінка віри Марселем, яка ґрунтується на переконаності, що віруючий, на відміну від невіруючого, ніколи не зупиниться перед начебто нездоланною перешкодою на шляху до трансцендентного. Навіть ілюзія виконує, незаперечно, сенсобуттєву роль у творчій уяві: «маючи надію на», дозволяємо собі відчуття майже флюїдального стану «будь-що буде» через акт віри. Ніхто із нас не зможе заперечити факт нагальної потреби людини переживати те, чого ще немає, але до чого віртуально прагнемо і реально віддаємо всі життєві сили. Тільки тому майбутнє до снаги та великою мірою залежить від предмету віри та стану психіки і свідомості її носія. Отже, не важливо, що спричинило життєствердний мотив: чи-то спогад із минулого, чи миттєве, підсвідоме враження від щойно сприйнятого, чи бажання-сподівання події, аби тільки вони були освячені Любов’ю до Іншого. Креативний процес, якому слугують віра та надія за своєю сутністю не можуть бути нічим іншим, як оптимізуючим шляхом самоідентифікації та самореалізації, інакше – то є руйнація і зовнішнього, і внутрішнього світів. Відтак, для мандрівної душі найвірніша життєва форма свідчить, що відбутися – це бути у дорозі. Уникнути роздоріжжя допомагає надія. Визначальним є унікальний шлях кожної людини, її індивідуальні спроби та зусилля, які через віру у справжність, неспростовність, безумовність світоглядної істини надають сили існувати і рухатись у заданому напрямі і сподіватись на результат вже Зараз і Тут у царині обмеженої екзистенції.   

     Проблема онтологічного страху та вирішення її через віру посіла чільне місце в  екзистенціальній філософії Мартина Гайдеггера. У так званих традиційних співтовариствах людина реалізує потребу у духовності завдяки істині Одкровення. Проте віра як специфічна ідеалізуюча дійсність передує як теології, так і філософії. Безумовне –  в нас самих. Воно виявляється не через релігійно-міфологічні настанови, а через власні беззастережні вчинки, які філософ називає екзистуванням: бути поза собою, виходити за межі упорядкованої свідомості, емпіричного сприйняття, соціального досвіду тощо. В екстатичній дії особистість фіксує необґрунтовану, але непохитну віру. Трансцендентність тут – це питання святості, яке залишається закритим до тих пір, допоки не виявиться відкритість буття і в своєму висвітленні не стане близькою людині. Тож, грядуще його пришестя на тлі існування у часовому вимірі пронизане вірою. Її оптимістична оцінка як орієнтира у пошуку істини пов’язана перш за все з тим, що людина розбудовує культурно-антропологічний простір на «впевненості у розмаїтих істинах життєвого досвіду та поведінки, наукового дослідження, художньої уяви та віри» [3, с.9]. Тому теперішнє, Ось-Тут-Буття, можемо сприймати як акт впровадження трансценденції: врегулювання майбуття попри опір сьогодення. Саме можливість реалізації мети через предмет віри та шлях до нього долучає нас до пошуку життєствердної альтернативи зовнішньому тиску буття, стає одухотворюючим аргументом проти онтологічного страху та дій людини Абсурду.

    Співзвучне колезі по духовній традиції поціновування віри висловлює Карл Ясперс, вважаючи, що вона ні за яких обставин не може стати знанням, так би мовити, на загал. Адже зміст переконання можна осягнути лише самотужки: віра, яку я здійснюю, психологічний стан віри (fides qua creditur) і віра, що я в цьому здійсненні засвоюю, те, у що вірять, (fides quae creditur). У цьому полягає вся складність витлумачення природи віри, позаяк вона є не тільки змістом чи актом самосвідомості, але й засадою людського буття, у яких розумові не доступні світоглядні узагальнення, як і почуттям раціональні доводи. Прийнято вважати, що абстрактно-логічні постулати обмежують коло вибору, а віра, коли тлумачиться лише як догма, так би мовити, відсторонено, знецінює колорит і діапазон духовних переживань. Якщо ж розглядати цей феномен суб’єктивно, ізольовано, то виникає загроза марновірства. Очевидно, її світоглядно-теоретична цінність полягає в здатності вимірювати буття через поєднання матеріального та ідеального, раціонального та містичного, чуттєво-сприйнятного та уявного, що, власне, й складає зміст філософської віри.

    Таким чином, віра виступає у Ясперса саме як акт екзистенції: якщо у широкому значенні будь-яка очевидність є віра (інстинкт зовнішнього, чуттєвого існування, впевненість свідомості, переконання духу), то у вузькому – «акт екзистенції, в якому трансценденція усвідомлюється у її дійсності» [4, с.428]. У суперечливій природі людини є різновекторність думок, рішень, вчинків, насамкінець, подій, що змушують вступати у сенсобуттєвий конфлікт людське буття та людське існування, із чого виростає мета і можливість. Дух, відчуваючи, що знаходиться у відчайдушному стані, інтелектуально-вольовим чином шукає екзистенціальний вихід через свободу вибору. Саме конечність (тлінність, смертність, плинність) і нескінченість (незавершеність, безсмертя, постійність) людини містять відкритість до буття, що у своїй всезагальності виказує світоглядне підґрунтя віри, спричинене бажанням увіковічнення.

          Відкидаючи авторитет науки, Карл Ясперс робить те ж із релігією Одкровення, яка знімає відповідальність з людини за прийняття віри і виступає як засіб, що звільняє її від тягаря свободи. Філософська віра виявляється досить парадоксальним явищем: несумісна з вірою релігійною, вона збігається з нею у соціальній царині, де філософ і теолог доповнюють один одного, будучи заангажованими суспільно-особистісними потребами людини. Досить натягнутою видається Ясперсова концепція взаємодії екзистенції і трансценденції, з якого народжується філософська віра, що є результатом філософування, але походить вона не з одкровення, а з розмірковування. Це свідчить про наявність проблеми та її логічну незавершеність. Заслуговує на подальший розвиток ідея трансформації екзистенції в трансценденцію як стрибка до безумовного буття, яке непізнаване лише науковими методами, позаяк воно іманентне духові загалом, а не тільки свідомості з домінуванням раціональних постулатів.

Висновки дослідження. Цивілізаційний досвід незаперечно свідчить, що немає абстрактної світоглядної істини, ізольованої як від загалу, так і конкретного носія, позаяк у такому гіпотетичному випадку вона перетворилася б на догму, існуючу поза межами екзистенції, далі – на волюнтаризм чи свавілля. Відтак, апробація «праведності» віри відбувається тільки комунікативно (між-буття), тобто не через «Я» (суб’єкт), а через «Ми» (об’єктно-суб’єктні стосунки) у процесі одухотворення культурно-антропологічного простору. Нам видається, що саме тут і міститься принципова відмінність оптимістично-песимістичних моделей філософування на кшталт виправданості чи абсурдності існування людини у поцейбічному світі та вірогідності сподівань на потойбічний. Тож, основним висновком нашого розмислу можна вважати встановлення функціональності креативно-відтворюючого потенціалу віри та визнання безнадійною спробу вирішення сенсобуттєвих питань, пов’язаних із свободою вибору без віри в істинність, привабливість чи-то справедливість людського буття, що обумовлює її інтенціональний характер. 

Вважаємо перспективним вивчення феномену віри з позиції пошуку шляхів підвищення життєздатності людини, що виступає потенціалом її предметної активності, у якому віра в істинність очікуваного може стверджуватися як суперечливий результат усвідомлення дійсності (такою, як вона є і такою, як мусить бути) з метою сформувати ідею, що визначає подальшу спрямованість життя, його сенсобуттєвий вимір. Незаповненість людського буття духовними почуттями (основоположним із яких є віра) веде не стільки до формування комплексу меншовартості, як непевності у майбутньому, зневірі у здатність розбудовувати власне життя Тут і Тепер. Тож, незалежно від духовної традиції витлумачення віри, поціновується її екзистенціальність, що виявляється у стійкості до зовнішнього буття, у якому єдиним вірним способом досягнення неабсурдності існування людини є визнання Іншої як власного надбання, абсолютної цінності у взаємодії екзистенції і трансценденції. У результаті дослідження видається доведеним, що саме у світоглядно-комунікативному вимірі цей екзистенціал – надійна альтернатива розгубленості, тривозі, розпачу, жаху, безодні, що породжують нігілістичні та фаталістичні настрої. 

Світоглядне підґрунтя віри в екзистенціально-персоналістичній філософії вказує на інтенцію людської свідомості до майбутнього. Цей феномен, на нашу думку, пояснюється тим, що людина повсякчас і постійно «балансує» між трансценденцією та екзистенцією, відрізняючи своє буття від існування, наповнюючи останнє сенсом через пошук можливих форм свободи. Тож, нагальним завданням сучасної філософії, яка переймається проблемами духовності, є подальше дослідження віри у контексті одухотворення, засвоєння і розповсюдження загальнолюдських цінностей, гуманізації культурно-антропологічного простору, визначення її сутнісних ознак та способів проникнення у глибинні прошарки свідомості та підсвідомості з метою вивчення механізму віротворчого впливу на формування ціннісного потенціалу як особистості, так і соціуму. 
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С.В.Киселица 
ЭКЗИСТЕНЦИЯ ВЕРЫ В СТРУКТУРЕ ЧЕЛОВЕЧЕСКОГО БЫТИЯ
            Статья посвящена исследованию мировоззренческой значимости феномена веры как особой одухотворяющей реальности в условиях коллизий современного мира. Определяется её статус специфической экзистенциальной деятельности в рамках созидания культурно-антропологического пространства. Автор стремится через взаимодействие трансцендентного и экзистенциального миров определить средства влияния веры на формирование ценностно-смыслового фундамента человеческого бытия, на стыке онтологической и гносеологической проблематики рассмотреть природу веры как экзистенциально-персоналистический по содержанию и темпоральный по форме духовный феномен.
Данное теоретическое исследование очерчивает существенную особенность веры, которой  является убежденность в ожидаемом, а её предмет и ценностный потенциал определяют интенцию и специфику развития личности. Главная проблема – онтолого-аксиологический поиск перспектив бытия-в-вере, что позволит гармонизировать внутреннее и внешнее измерения личности, установить мировоззренческую насыщенность верой цивилизационно-гуманитарного пространства вне конфессиональной или светской ориентации её носителя. Автор стремится зафиксировать экзистенциальную значимость и интегративный характер веры, которые позволяют отождествить религиозную и философскую веру в рамках человеческого мироотношения. 

            Ключевые слова: вера, доверие, трансценденция, экзистенция, духовность, ценность, человеческое бытие, мировоззрение. 
                                                                                                       S.V.Kyselytsia 
EXISTENTIAL OF BELIEF IN THE STRUCTURE OF HUMAN BEING
           Thesis is devoted to the problem of forming the phenomenon of belief as special spiritual existentialist activity. The author proves that belief is an integral manifestation of a person`s world outlook pertinent to the collisions of specific human presence in the objective reality. Belief`s creation is a main concept of thesis. Through the interpretation of the transcendent and existential worlds, install the influence of belief on the formation of value-meaning motives of human being.

            The author analyses the main precepts and aspects of manifesting belief and its connection with the concept of doubt. An attempt is made to determine the place, role and means of a personal belief’s creation in the historical of humanity, which leads to examining the contraposition of belief and despair. In the context of ontological and cultural and anthropological space the author proposes a new interpretation of the belief nature as existential and personified in its content and temporal in form. In this article the author aspires to clarify the nature of truth world outlook, to separate the notion of religious and philosophical belief, declare to recognize the spiritual-holy ground of any type of belief, because the last is existential dimension of personal world outlook. 
            Key words: belief, trust, transcendental, existential, spirituality, value, human being, personal world outlook. 
