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АНАЛІЗ СПОСОБІВ ВИЗНАЧЕННЯ ПЛОЩ
ЗЕМЕЛЬНИХ ДІЛЯНОК
Актуальність проблеми. Картографо-геодезичну, землевпорядну, кадастрову діяльність не можливо уявити без оперування інформацією, в якій зазначається площа. Її визначають за результатами наземних топографо-геодезичних або земельно-кадастрових знімань, дистанційного картографування, векторизації існуючих картографічних матеріалів.
Мета. Проаналізувати способи визначення площ в сучасних умовах.
Виклад основного матеріалу. Залежно від призначення земельних ділянок, їх розмірів, форми, наявності або відсутності графічного матеріалу, топографічних умов місцевості і необхідної точності застосовують різні способи визначення площ [4, 5]:
1. Аналітичний – обчислення площі виконується за результатами лінійно-кутових вимірів на місцевості або по їх функціях (приростам координат і за координатами вершин фігури); 

2. Графічний – вирахування площі за результатами вимірів ліній або координат на плані (карті);
3. Механічний – визначення площі по плану за допомогою спеціальних приладів (планіметрів) або пристосувань (палеток).

Іноді ці способи застосовують комбіновано, наприклад, частину лінійних величин для обчислення площі визначають по плану, а частину беруть із результатів вимірів на місцевості. [4, 5]. В роботах [1, 2] визначення площ палетками віднесене до графічного способу. У виданні [3], дещо інший підхід до класифікації способів визначення площ – розрізняють безпосереднє (за результатами вимірювань на поверхні Землі) та посереднє (за результатами вимірювання на плані, а не на місцевості) визначення площ. При цьому зазначаються методи посереднього визначення площ: аналітичний, графічний, механічний.

Аналітичний спосіб в сучасному виконанні – застосування супутникової геодезичної апаратури і визначення площі безпосередньо в натурі за допомогою програмного забезпечення тахеометрів. Стосовно розбиття складних форм земельних ділянок на прості фігури, можна сказати що воно виконується як на місцевості, так і на планах (картах) на паперовій основі або в цифровому вигляді. В роботі [1] пропонується класифікувати аналітичний спосіб визначення площі за видом редукування на поверхню віднесення шляхом числового інтегрування: по контуру, заданому відрізками; по тріангуляційній (TIN) моделі; по апроксимованому контуру.
Обчислення площ за результатами вимірювання на місцевості характеризуються найбільшою точністю, проте вимагають істотних затрат коштів і часу. В тих випадках, коли висока точність обчислення площі не обов’язкова, користуються вимірюваннями на плані із застосуванням планіметрів (механічних або електронних), дигітайзерів або сканерів при проведенні векторизації існуючих картографічних матеріалів [5], що можна віднести до механічного способу визначення площі.
Графічний спосіб визначення площ передбачає розбиття ділянки на елементарні геометричні фігури, використання палеток, застосування способу Савича. 
Однак, за сучасного розвитку геодезичної науки площі можна визначити на основі даних дистанційного зондування Землі. Велику частину таких даних утворюють знімки, що дозволяють отримувати відомості про об'єкт у вигляді зображень в цифровій (дані, що фіксуються на борту або передаються на наземну станцію) або аналоговій (фотографічні знімки) формах. Для подальшого використання фотографічні знімки переводять в цифрову форму за допомогою сканерів. В більшості випадків для обробки аерокосмічних знімків використовують растрові ГІС-ПАКЕТИ, в яких зональні зображення утворюються шарами інформації у вигляді цифрової карти або цифрової моделі рельєфу.
Зважаючи на різноманіття способів обчислення площ та їх постійне удосконалення доцільно провести класифікацію за способом збору інформації, приладами і пристосуваннями, що використовуються, даними, які отримують для визначення площ (рис.1).
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Рис.1 Способи обчислення площ
Висновок. В літературних джерелах зустрічаються різні трактовки способів визначення площ, тому пропонується провести класифікацію за способом збору інформації, приладами і пристосуваннями, що використовуються, даними, які отримують для визначення площ. Обчислення площ земельних ділянок слід супроводжувати оцінкою точності, що необхідна для прийняття обґрунтованих і правомірних рішень при управлінні земельним фондом. 
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