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Психологічні  чинники розвитку суб’єктності в юнацькому віці
        Новик Л.Н.
В статті зроблений теоретичний аналіз психологічних чинників розвитку суб’єктності в юнацькому віці: рівень розвитку самосвідомості, формування особистісної ідентичності, формування почуття дорослості, рефлексія, соціальне самовизначення, самоактуалізація, самореалізація, самоповага, самопізнання.
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В статье анализируются психологические факторы развития субъектности в юношеском возрасте: высокий уровень развития самосознания, формирование личностной идентичности, рефлексия, социальное самоопределение, самоуважение, самореализация и самоактуализация.
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The article analyzes the psychological factors of development of subjectivity in adolescence: a high level of development of consciousness, the formation of personal identity, reflection, social self-determination, self-esteem, self-realization and self-actualization. 
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Постановка  проблеми. Юність – це перехід від фізіологічної зрілості до зрілості соціальної, змістом якої є включення старшокласника до дорослого життя, засвоєння норм, правил, які існують у суспільстві. 
   Сучасне суспільство вимагає суб’єктного  підходу, що до розуміння процесів становлення і розвитку людини як суб’єкта, творця світу і себе в ньому. 

В сучасній психологічній науці існують два основні погляди на проблему суб’єкта, суб’єктності. Зокрема, у вітчизняній психологічній традиції суб’єктно-діяльнісний підхід,  розглядає людину як носія, джерело окремих видів предметної діяльності (зовнішніх проявів активності), ініціатора, автора перетворення та вдосконалення світу ( Б. Ананьєв, Л. Анциферова, Г. Бал, І. Бех, А. Брушлинський, О. Волкова, Б. Ельконін, В. Знаков, О. Конопкін, О. Леонтьєв, С. Максименко, А. Маркова, О. Осницький, В. Петровський, С. Рубінштейн, В. Селіванов, В. Татенко, Д. Узнадзе, Г. Челпанов, та ін). Ці вчені зосережуються на категорії діяльності, де суб’єкт виступає як носій активності; людина, яка здатна до свідомої саморегуляції, яка розвивається в діяльності, здатна застосувати творчий підхід при виконанні певного виду діяльності. Велика увага приділяється внутрішнім умовам, відзначається їх активна роль, коли, саме внутрішні умови опосередковують усі зовнішні впливи. [4]. Ці внутрішні умови, на нашу думку, і є психологічними чинниками, які впливають на розвиток особистості, зокрема, розвиток суб’єктності юнаків.

В теперішній час гуманізації та гуманітаризації  освіти, привертають увагу суб’єктні  якості особистості, які визначать  суб’єктну позицію особистості  у світі, тому сучасні науковці розглядають суб’єктність як властивість особистості (О. Асмолов, Л. Божович, О. Бондаренко, О. Завгородня, О. Карпенко, О. Сергієчко, В. Слободчиков, В. Татенко, Т. Титаренко, О. Старовойтенко, І. Якиманська та ін.) 

Взагалі суб’єктність як інтегральну властивість особистості (поєднання і біологічного, і соціального, і психологічного), визначають  сучасні вітчизняні дослідники ( В. Татенко, Т. Титаренко, З. Карпенко, О. Старовойтенко). “В онтогенезі відбувається формування внутрішнього суб’єктивного світу людини, основу якого складає “ядро суб’єктністі” яке визначає весь процес становлення. Ядро суб’єктністі послідовно розвивається із відчуття самості, а потім перевтілюється в постійне почуття ідентичності і закріплюється в подальшому в динамічному Его людини”( Ч. Райкрофт) [5, с. 129]. 
 Як зазначає О.В. Завгородня, зріла особистість має інтегрований подвійний центр:

- осередок суб’єктності, який є інструментом самоконструювання, здійснює функцію узгодження імпульсів внутрішньої реальності та вимог внутрішнього світу, а також низку функцій “само”(саморегуляція, самовизначення та ін.).

- самість (або “серце “ у християнській традиції), як осередок єдності з усім сущим, завдяки чому суб’єктна активність надихається любов’ю та контролюється сумлінням [10]. 

Отже, зріла  особистість повинна усвідомлювати  свою суб’єктність, а саме авторське  “Я“ повинно бути конструктивним, творчим, благотворним. Людина повинна бути здатною замислювати дію, вибудовувати смисли буття, узгоджуючи при цьому, внутришні потенції з вимогами оточення.

 Божович Л.І. розглядає суб’єктність, як визначальну якість особистості, як здатність до творення себе, до творення нового соціального досвіду. Також вона розглядає людину як ініціатора власної активності, корені якої занурені у потребово-мотиваційну сферу. “Дитина поступово перетворюється з істоти, яка підпорядковується зовнішнім впливам, в суб’єкта, здатного діяти самостійно на основі свідомо визначеної мети та прийнятого наміру “ [3].

Щодо  розуміння суб’єктності, Брушлинский А.В. зазначає, що саме суб’єктність є вищою системною цілісністю (включає в себе всі прояви людської психіки) у всіх найсуперечливіших, найскладніших її якостях, включаючи: психічні процеси, властивості, стани, поєднання свідомого і несвідомого особистості [4]. Отже, досягнення рівня суб’єктності означає оволодіння вищими формами психічної діяльності: вищими психічними функціями, свідомістю, самосвідомістю, діяльністю і.т.д.

Татенко В. вказує, на суб’єктність як головну детермінанту саморозвитку, саморозгортання внутрішнього світу людини.

Титаренко Т.М. говорить, що суб’єктність – це власні внутрішні потенції, самовияви, завдяки яким людина  творить, вибудовує  свій, власний життєвий світ у процесі  саморозвитку, саморозгортання особистості, “наростання суб’єктності як показника її зрілості” [15].

 Отже, ми можемо зробити висновок, що  розвиток суб’єктністі це –  визнання себе автором у створенні  власної психіки та власним  вибором як умовою становлення та розвитку суб’єктності [13].

 Саме в юнацькому віці найбільш яскраво проявляється розвиток суб’єктності, яка пронизує різні сфери життєдіяльності. В свою чергу, здійснення  смисложиттєвого самовизначення неможливе поза проявом суб’єктності і, на цьому етапі, становлення та розвиток суб’єктності детермінований цілим рядом психологічних чинників таких як: рівень розвитку самосвідомості, формування особистісної ідентичності, формування почуття дорослості, соціальне самовизначення, рефлексія.

Мета  статті – провести теоретичний аналіз психологічних чинників розвитку суб’єктності особистості юнацького віку.

Аналіз  останніх досліджень і публікацій з данної проблеми. 
Значний  внесок у розробку категорії суб’єкта внесли такі вчені, як К.О. Абульханова-Славська, Б.Г. Ананьєв, Г.С. Костюк, О.М. Леонтьєв, Д.О. Леонтьєв, С.Л. Рубинштейн, Д.М. Узнадзе, В.О. Татенко, Т.М. Титаренко. Так, К.О. Абульханова-Славська – автор першої монографії в вітчизняній психології присвяченої проблемі людини як суб’єкта психічної діяльності, вибудовує концепцію особистості як суб’єкта життєвого шляху. 
С.Л. Рубінштейн  поклав початок суб’єктному підходу  в радянській психології. Він розробив філософсько-психологічну  концепцію людини, стосовно єдності її свідомості та діяльності, де стверджував, що людина і її психіка формуються, розвиваються і виявляють себе в діяльності. 

Різні аспекти становлення суб’єкта у філо та онтогенезі розглядалися в роботах: Л.І. Анциферової, О.Б. Весни, Л.І. Гаврищак, В.В. Давидова, А.Л. Журавльова, Є.І. Ісаєва,  Н.Ю. Максимової, О.К. Осницького, В.І. Слободчикова, В.О. Татенко, Г.А. Цукерман та ін. Втілення суб’єктивної духовної реальності людини розглядає  В.І. Слободчиков. Досліджують основи онтогенезу індивідуального суб’єкта К.О. Абульханова-Славська, В.В. Селіванов, В.О. Татенко, Д.І. Фельдштейн. Соціально-психологічні  явища у контексті колективного суб’єкта розглядає  А.Л. Журавльов. Проблемам аналізу становлення історичного суб’єкта присвячені праці В.М. Титова. Розглядають суб’єктність, як передумову особистісної форми спілкування, І.Л. Енгельс, В.І. Степанський. В контексті рушійних сил розвитук особистості  Т.М. Титаренко розглядає суб’єктність, як одну із детермінант розвитку.

Виклад основного теоретичного матеріалу дослідження.    Вивчення проблеми людського “самоздійснення” реалізується, перш за все, через розкриття суб‘єктності людського життя. Становлення суб’єктності  являє собою рефлексивне усвідомлення себе самого. Зокрема, в юнацькому віці, виникає потреба зайняти внутрішню позицію дорослої людини, вибирати професію, усвідомити себе членом суспільства, вибирати світогляд і взагалі свій життєвий шлях.

“Потенціал особистісного саморозвитку одвічно закладений у кожній людині” [15 с.108].

У людини завжди є вибір, здатний  змінити  смисложиттєві орієнтації. Це вибір життєвого шляху, подальшого напряму самостворення. Саме “в акті особистісного вибору й експлікується, виявляється суб’єктність як така”[15 c. 108]. Становлення та розвиток суб’єктності обумовлений цілим рядом психологічних чинників, іншими словами, тими внутрішніми умовами, які в свою чергу обумовлюють формування творчої людської особистості, яка здатна реалізувати себе в особистому та професійному житті. 

В період ранньої юності принципово змінюється ставлення до власної особистості.    Якщо для підліткового віку характерним є бурхливий розвиток самосвідомості, то тепер йдеться вже про формування нової її якості - усвідомлення себе як неповторної особистості, з власними думками, переживаннями, почуттями та оцінками.

Високий рівень розвитку самосвідомості породжує інтерес до власної особистості, до форм її організацїї та саморегулювання.  Основний психологічний здобуток юності – відкриття для себе власного внутрішнього світу. В цей період людина, ніби народжується вдруге, народжується для себе як унікальна істота, не схожа ні на кого ні в теперішньому, ні в майбутньому, ні в минулому. Людина усвідомлює власну індивідуальність, своє фізичне “я” – тілесний образ, сексуальне “я”, статеву роль, своє психічне і соціальне “я”, свої відносини з оточуючим світом. Процес відкриття власного “Я” cкладний і внутришньо суперечливий. Як зазначає А.Мудрик, несподівано виявляється, що “внутрішнє “Я” не збігається з “зовнішньою”  поведінкою, внаслідок чого актуальною стає проблема самоконтролю [12 с. 7-9]

 Невизначеність, недостатня диференційованість, розмитість “Я” в цьому віці зумовлюють почуття стурбованості, внутрішньої порожнечі, яку слід чимось наповнити. Це породжує посилення потреби у спілкуванні зростання його вибірковості, та, разом з тим, посилення потреби  у відокремленні від інших.  Уявлення про себе співвідносяться з груповим образом “Ми” (образ типового представника  свого віку і статі), але ніколи з ним не збігається. Образ власного “Я” більш диференційований і включає в себе інші нормативні якості порівняно з образом “Ми” [11].                                                                                                                                                               Так, юнаки  вважають себе менш сміливими, менш комунікабельними та життєрадісними, ніж однолітки, зате добрішими і з краще розвинутою здатністю зрозуміти іншу людину. Дівчата приписують собі меншу комунікабельність, зате більшу щирість, справедливість та вірність. [11 с. 155-159].

Саме самосвідомості і її розвитку у юнацькому віці  Л.С. Виготський надавав головного значення. Називаючи самосвідомість “останньою і найвищою з усіх перебудов", що  завершує ланцюг новоутворень юнацького віку. Він наголошував, що з формуванням самосвідомості в драму розвитку  вступає нова дійова особа, новий якісно своєрідний фактор – це особистість самого підлітка [6].  Отже самосвідомість – прояв свідомості як виділення себе, власного “Я” з об’єктивного світу "не Я”; усвідомлення, оцінка людиною себе, свого місця в світі, власних моральних і фізичних рис, мотивів дій, їх цілей, інтересів, знань, переживань, поведінки тощо. Самосвідомість відзначається різноманітністю форм вияву, одні з них, як відзначає М. М. Забродський, це - (самоаналіз,самооцінка,самовідчуття тощо) пов’язані з пізнавальною стороною психічної діяльності людини, інші – самолюбство, скромність, почуття відповідальності, власної гідності тощо – з емоційною, а треті – самоконтроль, самодисципліна, самовладання та інші – з вольовою стороною психічної діяльності [9].

 Надзвичайно  важливий процес у розвитку юнацької самосвідомості – це формування особистісної ідентичності, почуття індивідуальної самототожності та цілісності. Найбільш  глибоко  ця проблема розглядається в роботах Е. Еріксона.  Юність, за Е.Еріксоном -  це   криза ідентичності, яка полягає у послідовності соціальних та індивідуально – особистісних виборів, ідентифікацій та самовизначень. “Особистість унікальна, її криза може вирішитися тільки шляхом нових ідентифікацій з однолітками, з лідерами, але поза членами її сім’ї “ [8 с.97] Пошуки нової, надійної ідентичності змушують юнака постійно порівнювати та перевіряти  можливості нових та цінності попередніх ідентифікацій. В тих випадках, коли кінцеве самовизначення за соціальними або особистісними причинами ускладнене, виникає почуття змішування ролей: юнак не синтезує, а протиставляє  один одному свої сексуальні, етнічні, професійні та типологічні можливості і вимушений вибирати на користь однієї із них. Нерозв’язаність цих завдань зумовлює формування у молодих людей неадекватної ідентичності. Розвиток останньої може йти за такими напрямами: відмова від психологічної інтимності, уникнення тісних міжособистісних стосунків з іншими; розмивання почуття часу, неспроможність будувати життєві плани, страх ставати дорослим, страх змін; розмивання продуктивних, творчих здібностей, невміння мобілізувати свої внутрішні ресурси і зосередитися на якійсь одній, основній діяльності; формування “негативної ідентичності”, відмова від самовизначення  і вибір негативних зразків для наслідування. Центральне поняття в теорії Е.Еріксона – зріла особистість, яка “самоідентична” або психосоціально тотожна, тобто мова йде про твердо засвоєний і особистісно прийнятий образ себе в усьому багатстві ставлень особистості до навколишнього світу з відповідними формами поведінки. На думку Еріксона головне завдання індивіда полягає в тому, щоб, переходячи від одного етапу на іншій, знайти позитивну самоідентичність [8].

Оскільки  особистість – це результат активного включення індивіда в різноманітні соціальні з’язки, то все це людина переживає як вірність самій собі, як свою сутність. А зрілий суб’єкт здатен усвідомлювати свою суб’єктність.  

 Окремим аспектом теорії  Е. Еріксона є побудова ним концепції психосоціального мораторію. Цим поняттям позначається санкціонований суспільством перехідний період від дитинства до дорослості, на протязі якого індивід може знайти для себе певну нішу в суспільстві за рахунок опробування різноманітних ролей. Юнацький вік характеризується “примірянням” різноманітних ролей без обов'язкового прийняття якихось з них. В різноманітних суспільствах тривалість та інтенсивність протікання цього періоду різноманітна, але якщо до його кінця індивідові не вдасться сформувати свою ідентичність, він глибоко постраждає від “рольової розмитості”. Е. Еріксон вказує на те, що дифузія ролей може послужити причиною прояву латентних психологічних відхилень. Також він детально аналізує механізми формування самосвідомості, нове вітчуття часу, психосексуальні, а також патогенні  процеси й варіанти розвитку юності. Одним із основних психологічних чинників становлення та розвитку суб’єктності є ідентифікація, як один із механізмів  ідентичності.  Термін “ідентифікація” у перекладі з латинської означає ототожнення.

У “Психологічному  словнику” під редакцією В.П.Зінченка, Б.Г.Мещерякова ідентифікація визначається як багатозначне психологічне поняття:”1) уподібнення (як правило, несвідоме) себе значущому іншому як зразку на основі емоційного зв’язку з ним; 2) ототожнення себе з персонажем художнього твору, завдяки якому відбувається проникнення в смисловий зміст твору, його естетичне переживання; 3) механізм психологічного захисту, який полягає у несвідомому уподібненні об’єкту; 4) проекція – приписування іншій людині своїх рис, мотивів, думок і почуттів; 5) ототожнення себе з якоюсь соціальною групою або спільнотою, прийняття її цілей і цінностей, усвідомлення себе її членом” [14].

 Ми  розуміємо ідентифікацію як процес  реалізації суб’єктом прагнення до приналежності через його об’єднання з іншим індивідом чи групою шляхом встановлення емоційного зв’язку і включення  у свій внутрішній світ їх норм, вартостей, зразків. Особливо інтенсивно розвиваються процеси ідентифікації  у підлітковому і ранньому юнацькому віці. Вектор їх розвитку спрямований в сторону  раннього юнацького віку, загальна тенденція якого до зростаючої автономності та суб’єктності впливає на процес самовизначення і самоствердження особистості.

 Важливим моментом стає формування почуття дорослості, а саме чоловічої і, відповідно, жіночої дорослості. І.В. Дубровіна говорить, що особливо інтенсивно розвивається сприймання себе як особи певної статі з характерними потребами, мотивами, ціннісними орієнтаціями, ставленнями до представників протилежної статі та відповідними формами поведінки. Самосвідомість та самооцінки юнаків і дівчат серйозно залежать від стереотипних уявлень про нормативні образи чоловіка та жінки, які визначені історично зафіксованою диференціацією статевих ролей [7].
 Взагалі  одним із важливих чиників  становлення та розвитку субєктності  є соціальне самовизначення. У 80-і роки у виборі професії старшокласники передусім орієнтувалися на престижність професії (її соціальну значущість), вимоги професії до особистості, принципи і норми взаємин, характерні для певного професійного кола. Сьогодні  найважливішим фактором став матеріальний.                                                                                                                  Взагалі, для юнацького віку характерним є, самовизначення пов’язане зі спрямованістю в майбутне, якісно іншим сприйманням часу, сьогодення постійно співвідноситься з майбутнім, оцінюється з позицій майбутнього. Нове усвідомлення часу позитивно впливає на формування особистості за наявності впевненості в собі, у своїх можливостях і силах.  Для юності характерною ознакою є побудова життєвих планів, програм.

 “Старші школярі” – це люди, спрямовані в майбутнє, і теперішнє  виступає для них у світлі цієї основної спрямованості [6]. Головною ознакою життєвих планів старшокласників є те, що вони обмірковують не лише цілі, але й засоби їх досягнення. Юнаки повинні співвідносити свої запити і прагнення, з власними ресурсами та можливостями,  вміти ставити цілі та добиватись їх реалізації.

Головною  детермінантою юнацького віку є  рефлексія. Відповідно, становлення суб’єктності здійснюється через рефлексію, що проявляється в самовизначенні, побудові життєвих планів, у виборі професіі і.т.д. Ставлення суб’єкта до світу та самого себе, побудова власної стратегії життя тісно пов’язані з тим, як юнак усвідомлює себе, яке місце він відводить собі серед інших людей [4].

Саме  Я-концепція забезпечує послідовність поведінкових реакцій та стійкість особистості загалом. В літературі зустрічаються дослідження в яких взаємпов’язувалась проблема образу майбутнього з Я-концепцією індивіда. Так, З.Франц прийшла до висновку про взаємозв’язок Я-концепції та переживання майбутнього в юнацькому віці. Автор, зокрема, відзначає, що Я-концепція серед інших компонентів виступає основною причиною усвідомлення, а  також переживання  проблем. Саме Я-концепція забезпечує особистості послідовність поведінкових реакцій та стійкість їх загалом.

 Під  Я-концепцією частіше за все  розуміють сукупність всіх уявлень  індивіда про себе, пов’язану  з їх оцінкою  [ 2].

Р.Бернс  назвав Я-концепцію сукупністю установок „на себе”. Він визначав її як динамічну сукупність властивих кожній особистості установок, спрямованих на саму особистість. Елементами Я-концепції він виокремлює образ Я (уявлення про себе); самооцінку (афективну оцінку цього уявлення) і потенційну поведінкову реакцію [2.с.39].

 Процес  самовизначення в юнацькому віці  активізує передусім розвиток самосвідомості. Юнаки та дівчата  конструюють свою Я-концепцію, за рахунок аналізу своїх почуттів, переживань і. т. д. 

За даними І.І.Чеснокової вже 8-9-класники в оцінках самих себе охоплюють всі сторони власної особистості: самооцінка стає все більш загальною, судження про свої недоліки удосконалюються [16].

Зв’язок рівня домагань і самооцінки підкреслюють Л.І. Божович , А.В. Захарова,  Т.Ю. Андрущенко,  Б.В. Зейгарник, Б.С.  Братусь та інші. Самооцінка - це оцінка суб’єктом себе, свого потенціалу, а рівень домагань - звичний спосіб вибору цілей, передусім, рівня їх складності. Завдання, які ставляться до вирішення, залежать від оцінки людиною своїх власних можливостей, проте, важливим, є ступінь задоволення людини своєю позицією, яка представлена в наявній самооцінці. Наступними,  не менш важливими чинниками у розвитку  суб’єктності юнаків є самоповага та самопізнання.

Старшокласники у більшій мірі, ніж підлітки, мають вищий рівень самоповаги, а саморегуляція в них розвиваеться інтенсивніше. Настрій у них стає значно стійкішим та усвідомленішим. Саме в юнацькому віці відбуваеться інтенсивний розвиток самоповаги.  Їх  взагалі хвилює не тільки питання “Хто Я?”, “Який Я?”,  але і  “ Навіщо Я?” 

Самопізнання  – процес усвідомлення, спрямований на дослідження суб’єктом своєї діяльності, свого внутрішнього психічного складу. Самопізнання стає можливим лише тоді, коли особистість одночасно виступає і суб’єктом і об’єктом пізнання. Головною ознакою самопізнання, є пізнання істинної сутності свого “Я” [5, с. 111].
У наші дні особливої актуальності і  гостроти набула проблема самореалізації особистості у житті й професійній діяльності. Так, Т.М.Титаренко спираючись на конкретні науки, пов’язані з розвитком особистості людини, наголошувала, що її прагнення реалізувати свої потенційні сили й здібності є найглибиннішою потребою і ця потреба, зрештою, визначає сенс життя особистості. Потреба самореалізації закладена в людині природою і у процесі розвитку проявляється у формі інтересів, бажань, ціннісних орієнтацій, соціальних установок, життєвих цілей. Тому, дуже важливим завданням освітньо-виховного процесу є спрямувати цей розвиток і забезпечити формування в учнів відповідного практичного досвіду поведінки і вчинків. Самоактуалізація є невід’ємною частиною процесу формування у старшокласників здатності до самореалізації і спричинює підвищений інтерес особистості до самої себе як цінності; сприяє усвідомленню своєї значущості серед інших; висвітлює здібності і кращі людські якості, які дозволяють їй адекватно оцінювати власні можливості і виважено підходити до процесу самовизначення у житті та подальшій професійній діяльності. Самовизначення для старшокласника виступає як системотвірний чинник, який забезпечує перехід від позиції того, кого ведуть, до позиції суб’єкта власної діяльності. 

Висновок. Яскравим періодом становлення та розквіту суб’єктності вважається юнацькій вік. Здійчнення смисложиттєвого самовизначення взагалі неможливе поза проявом суб’єктності. Становлення та розвиток суб’єктності обумовлений цілим рядом психологічних чинників, тими внутрішніми умовами, які в свою чергу обумовлюють формування  творчої людської особистості, яка здатна реалізувати себе в особистому та професійному житті. Ми розглянули тільки деякі психологічні чинники розвитку суб’єктності в юнацькому віці такі як: рівень розвитку самосвідомості, формування особистісної ідентичності, формування почуття дорослості, рефлексія, соціальне самовизначення, самоактуалілація, самореалізація. Наші подальші дослідження, як теоретичні так і практичні, будуть спрямовані на вивчення психологічних чинників розвитку   суб’єктності особистості юнацького  віку.                                                                 
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