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СУБ’ЄКТНІСТЬ ЯК СКЛАДАВА ОСОБИСТОСТІ ЮНАКІВ
Глобальні зміни які відбуваються у суспільстві спонукають особистість до не менш глобальних змін у самій особистості, особливо це стосується молодих людей. Такі зміни у самій особистості неможливі, якщо нема внутрішьої інтенції, бажання змінюватись, іншими словами, виявляти власну суб’єктність. На думку С.Д. Максименка, нужда відображає кореневу, грунтовну необхідність, яка спонукає людину до руху, до певних змін в самій особистості так і в її оточенні. Нужда є тим осередком суб’єктності людини, через який вона реалізує свої внутрішні потенції – самовияви, те що називають суб’єктністю [10, 19]. Нужду як нестачу, як особливе універсальне енергетико-інформаційне утворення яке «запліднює» собою і визначає рух-поступ людського життя у Всесвіті, як основу розвитку людини як особистості, визначає С.Д. Максименко [12, С.9]. Отже, нужда є основою розвитку, саморозвитку особистості, а також основою розвитку її суб’єктності.
Шлях до зрілої суб’єктності «...полягає в поступовому звільненні від суто зовнішніх, випадкових для особистості детермінант розвитку, від гальмівних або спонукальних впливів, в здобутті справжньої автономії та свободи» [19, С.153]. Високий рівень розвитку самосвідомості, зокрема в юнакцькому віці «означає появу суб’єкта, тобто людини рефлексивної, відповідальної, усвідомлюючої і пристрасної. Людини, яка сама приймає рішення,керуючись власними мотиваційними переживаннями, і сама будує власну поведінку» [10, С.9]. Виходячи з вище означеного, самосвідомість є базовим, центральним ядром суб’єктності. Суб’єктність – це власні внутрішні потенції, які особистість реалізує через розвиток самосвідомості.

Високий рівень розвитку самосвідомості породжує інтерес до власної особистості, до форм її організацїї та саморегулювання. Основний психологічний здобуток юності – відкриття для себе власного внутрішнього світу. В цей період людина, ніби народжується вдруге, народжується для себе як унікальна істота, не схожа ні на кого ні в теперішньому, ні в майбутньому, ні в минулому. Людина усвідомлює власну індивідуальність, своє фізичне «Я» – тілесний образ, сексуальне «Я», статеву роль, своє психічне і соціальне «Я», свої відносини з оточуючим світом. Процес відкриття власного «Я» cкладний і внутришньо суперечливий. Як зазначає А. Мудрик, несподівано виявляється, що “внутрішнє «Я» не збігається з «зовнішньою» поведінкою, внаслідок чого актуальною стає проблема самоконтролю. Л.С. Виготський називав самосвідомість «... останьою і найвищою з усіх перебудов», яка завершує ланцюг новоутворень юнацького віку [13]. Юнацький вік – період «розквіту» самосвідомості [8, 17]. Отже і розвиток всіх її компонентів. Ми слідом за І.Д. Бехом розглядаємо «Я» особистості як таке «поняття, що виражає єдність і цілісність особистості з її внутрішнього боку ; як вона бачить і уявляє саму себе. «Я» розглядається як один із компонентів особистості, виходячи з вище означеного, ми б зауважили, що і самосвідомості особистості також, як ставлення індивіда до самого себе; до своєї індивідуальності, інтересів, схильностей ціннісних орієнтацій. «Я» включає певну самооцінку. Ставлення індивіда до самого себе, з яким асоціюється «Я», неможливе без процесу самосвідомості, тобто без розвитку рефлексії як мислення, спрямованого на самого себе. Коли до результатів цього процесу долучаються емоції, то ми маємо поряд з пізнавальним самоставленням і емоційне ставлення до себе, тобто себелюбство, самоповагу, самогордість, самоцінність як емоційне «забарвлення» того, що пізнано мною у собі» [2, С.5].
Рівні розвитку особистості які виділяє С.Д. Максименко дозволять нам скласти більш повну картину розвитку суб’єктності особистості юнацького вікую. На 1-му рівні розвитку особистості «...ще відсутня рефлексія власного внутрішнього світу, який лише формується, створюється. На цьому рівні особистісні якості створюються в процесі подолання труднощів у досягненні власних цілей; 2-й рівень. Особистість формує власне оточення, передбачає наслідки і планує події, обирає друзів і.т. д.; 3-й рівень. Особистість стає суб’єктом власного життєвого шляху, який вона сама обирає. Інша ознака цього рівня – особистість стає суб’єктом розвитку свого внутрішнього світу, формує власне «Я». Саме на цьому рівні основою стає якість унікальності» [11, С.8]. Спираючись на праці Б.Г. Ананьєва, А.В. Брушлинського, І.С. Булах, Л.С. Виготського, О.Є. Гуменюк, І.С. Кона, Л.Ф. Обухової, С.Д. Максименка, С. Л. Рубінштейна, А.О. Реана, І.І. Чеснокової та ін., ми приходимо до висновку, що суб’єктний рівень самосвідомості - це якісно інший рівень особистості, коли людина аналізує, осмислює, переосмислює власні задуми, змінює та ставить перед собою проміжні цілі, планує шляхи їх досягнення, несе відповідальність за власні рішення перед собою і суспільством, а потім реалізує їх у своєму житті. Це означає, що людина проявляє авторський характер по відношенню до будь-якого виду діяльності, вона виступає режисером своєї діяльності і взагалі свого життя. І тоді ми можемо назвати її суб’єктом діяльності, власного розвитку, саморозвитку. Таким чином, суб’єктність ми можемо визначити як авторство, яке дозволяє людині реалізувати власні задуми. В юнацькому віці надзвичайно важливим, для розвитку суб’єктності, є процес набуття особистісної автономії як свободи, незалежності особистості. У юнацькому віці відбувається процес становлення соціальної та особистісної емансипації, що виражає себе через різні форми, передусім особистісної автономії. Поняття «автономія» походить (від грецького auto – сам і nomos – закон). Розуміється як здатність людини бути самостійною, незалежною від інших людей, мати власну суб’єктну позицію, бути здатною до самовизначення. Усвідомлення своєї автономності дає можливість індивіду бути вільним в прийнятті рішень, завжди дотримуватись власної позиції в різних умовах соціального середовища [ 7 ]. Процес набуття автономії двоякий, з одного боку це процес відокремлення від батьків і, таким чином, набувається почуття незалежності, пізнання себе, своїх можливостей, своєї індивідуальності, а з іншого боку сім’я для юнаків і дівчат є тим джерелом звідки вони отримують підтримку, любов, розуміння. С.Л. Рубінштейн, Б.Г.Ананьєв, В.А. Брушлинський вважають автономність найважливішим показником розвитку суб’єктності. І. С. Кон виділяє в набутті автономії у юнаків три аспекти: емоційний, поведінковий та нормативний [8]. Емоційна емансипація характеризується позбавденням від емоційної залежності від батьків та перебудовою всієї системи емоційних відносин, появою любові до іншої людини, дружби заснованої на теплих емоційних відносинах. Юнак будує власну систему емоційних відносин, яка заснована на довірі, повазі, прив’язаності, тобто власну емоційну систему. Нормативна емансипація характеризується тим, що юнацтво формує свою систему цінностей, норм яка є відмінною від батьківської. Розвиток самосвідомості в юнацькому віці, здатність до формально-абстрактного, логічного мислення змушує визначати своє місце в системі суспільних відносин, краще усвідомити власні потреби. При цьому, виникає потреба в усвідомлені себе як неповторної, своєрідної особистості.  Важливим є вплив різних референтних груп, які мають свою ситему норм та цінностей. Юнаки намагаються завжди щось змінити, часто незадоволенні своїм положенням, бувають занадто вимогливими до інших людей. Поведінкова емансипація характеризується тим, що юнаки і дівчата намагаються звільнитьсь від контролю батьків, відстоюють своє право на самостійне прийняття рішень. Вони самі вибирають собі друзів, стиль одягу, способи проведення вільного часу і.т.д. Але в прийнятті життєвоважливих питань ще покладаються на батьків. (Ф. Райс 2010). Проблема свободи, звільнення від батьківської опіки в цьому віці гостро відчувається як батьками, так і юнаками, що в сім’ї часто призводить до конфліктів. Якщо батьки виховували дітей відповідальними за власні вчинки, тоді вони зможуть взяти відповідальність за прийняття самостійних рішень, за наслідки цих рішень. Вони будуть займати чітку позицію в прийнятті будь яких рішень, нести відповідальність за своє життя. А делегування відповідальності за власну поведінку від батьків до дітей спонтанно, стихійно викликає несамостійність, безвідповідальність, безпорадність у дітей [ 15 ].

 Автономність як найважливішу характеристику особистості виділяють К. О. Абульханова-Славська, Б. Г Ананьєв, С. Л. Рубінштейн, А. В. Брушлинський. Так, О. Ш. Тхостов вважає автономність найважливішим критерієм суб’єктності особистості. Автор зазначає: «Кожну подію, яка відбувається зі мною, я можу непроблематично кваліфікувати як те, що трапилося зі мною чи зроблене мною. У першому випадку я стикаюся з незалежними від мене силами об'єктивного світу, у другому - виступаю автором свого вчинку. Кордон, що проходить між цими подіями, і є межа, що відокремлює об’єкт від суб’єкта» [ 20 ].
Автономність здебільшого розглядається науковцями через такі поняття: «самостійність», «самодетермінація», «самодіяльність» і.т.д. Ці психологічні поняття починаються з префікса «само». Тобто, все те, що веде до розвитку і самовдосконалення і є автономність. 

Л. І. Анциферова підкреслює, що особистість, яка активно перетворює, вибудовує власні стосунки з іншими, виступає як активний суб’єкт, який сам себе творить, виступає автором власного життя і продуктом власної життєтворчості [ 16 ].
Отже розвиток суб’єктності – це шлях до автономії, як свободи і незалежності, а також авторства, яке проявляється в здатності до перетворення себе і світу. Якщо порівнювати юнацький вік з підлітковим віком, то в юнацькому віці відбуваються бурхливий розвиток та фундаментальні зміни в сфері самосвідомості особистості юнаків [6, 8, 17]. Порівнюючи з підлітковим віком в юнацькому віці формується якісно інший рівень самосвідомості, а саме усвідомлення себе як неповторної, своєрідної особистості, яка має власні переконання, почуття, оцінки. Відкриття власного внутрішнього світу викликає значні зміни в самосвідомості юнаків, власна свідомість стає об’єктом самоаналізу особистості юнака [14]. Отже, юнаки усвідомлюють власну суб’єктність. Повертаючись до автономності, як незалежності, свободи, слушно зауважити, що «Свобода є обманом без усвідомлення своїх прав і обов’язків. Справжня людська свобода без відповідальності не можлива.» [3, С.32]. Зріла особистість здатна власні задуми втілювати у власне життя, і разом з тим, нести відповідальність за наслідки власних рішень. В такому разі, ми визначаємо особистість як суб’єкта власної діяльності, розвитку, саморозвитку.
 «Я» пов’язують з виділенням суб’єктом самого себе з навколишнього світу. Регулюючи цей процес «Я», як внутрішнє утворення, формує уявлення суб’єкта про свою індивідуальність, визначає власні якості, здібності, емоції, почуття, психічні процеси образ «Я». Відбувається диференціація внутрішнього світу, тобто утворень, що становлять зміст «Я». І робота самосвідомості може розглядатися на двох рівнях: самоспостереження (інтроспекції), коли суб’єкт споглядає і спостерігає за змістом і актами власної свідомості, та рівні рефлексії (мислення щодо себе), коли він може здійснювати ті чи інші перетворення внутрішнього світу, власного «Я». Рефлексія як активна функція приводить до усвідомлення компонентів внутрішнього світу «Я» суб’єкта, і у такій ролі вона є вирішальним фактором. Іншими словами, рефлексія дає «Я» міру» [ 4, С.9-10 ]. Ми погоджуємося з думкою І.Д. Беха, що здатність до рефлексії (мислення щодо себе) є чинником самосвідомості, а значить і суб’єктності також. Високий рівень самосвідомості формує здатність до рефлексії, що характерно для юнацького віку. Рефлексивна свідомість виявляє себе не лише в осмисленні й переживанні людиною кожної своєї дії, вчинку, а і в осмисленні сенсу свого буття [ 5 ] Юнаки частіше задають собі питання – «Навіщо Я?», тобто визначають сенс свого існування у цьому світі. Аналіз таких психологічних чинників розвитку самосвідомості особистості, як автономність, рефлексивність, дає нам підстави виділяти ці психологічні чинники, як чинники розвитку суб’єктності юнаків. Наступним важливим психологічним чинником розвитку суб’єктності є атрибутивність. Атрибутивність - це поняття в перекладі з лат. attribuo означає – надаю, наділяю [ 21, С.26 ], тобто, наділяю себе якостями індивіда, індивідуальності, особистості, суб’єкта. 
Аналізуючи розвиток особистості на рівні індивіда, ми повинні дати визначення поняття «індивід», як атрибутивної характеристики особистості. Погоджуючись з Б.Г. Ананьєвим, Н. Логіновою, ми  визначаєми його як біологічну характеристику особистості, тобто як окремий організм з його психофізіологічними властивостями, який наділений певними віковими, статевими властивостями, а також індивідуально-типологічними властивостями, які є інтегрованими в темпераменті й задатках [ 9, С.130 ]. Коли діяльність людини спрямована лише на задоволення власних потреб, тоді ми вважаємо, що ця людина знаходиться на низькому (індивідному) рівні розвитку суб’єктності. 

 Перехід від егоцентричних фіксацій підліткового віку до формування і досягнення егоідентичності в юнацькому віці знаменує собою подолання егоцентричних фіксацій, рівня індивіда та перехід на якісно інший рівень розвитку суб’єктності особистості [ 14 ].

Б. Г. Ананьєв розуміє індивідуальність як вищий рівень розвитку суб’єктної активності, яка реалізується людиною в процесі екстериоризації, коли людина «будує себе із середини, як замкнену саморегулюючу систему» [ 1, С. 267 ]. Відкриття власної індивідуальності в юнацькому віці змушує юнаків замислюватися над своїми діями, вчинками, аналізувати наслідки цих дій, замислюватися над сенсом свого існування у цьому світі. 

«Індивідуальність характеризує людину як суб’єкта діяльності на певному рівні її розвитку і відповідає на питання «який він є?», а не «хто він є?». Це питання рівня існування людини – сущої, сутністю якої виступає суб’єктність як природна схильність до самоздійснення. Індивідуальність не досягається, вона твориться суб’єктом. І цьому руху нама закінчення». [18, С. 231]. Тобто індивідуальність ототожнюється із своєрідними, неповторними  властивостями людини як суб’єкта. Саме «суб’єктна активність виступає найбільшим істотним чинником розвитку і специфічним “індикатором індивідуальності» [18, с.231]. На думку В. О. Татенка ми вважаємо, що індивідуальність особистості виявляє себе і розгортається в просторі неповторної Я-творчості. Отже розвиток індивідуальності пов’язаний з розвитком творчих здібностей особистості. Виходячи з цього суб’єктність має творче підгрунтя.
Таким чином, розвиток суб’єктності складний і досить суперечливий процес. Самосвідомість є базовим, центральним ядром суб’єктності. Суб’єктність – це власні внутрішні потенції, які особистість реалізує через розвиток самосвідомості, іншою мовою, суб’єктність авторство, яке дозволяє людині реалізувати власні задуми. Розвиток суб’єктності особистості детермінований психологічними чинниками, які визначають її загальний розвиток та особливості життєдіяльності. Визначення психологічних чинників як певних потенцій (здатностей) людини дає можливість впливати на їх розвиток, регулюючи розвиток суб’єктності особистості, зокрема в юнацькому віці.
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