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ВСТУПЛЕНИЕ

История развития человеческой цивилизации помнит несколько промышленных (технологических) революций, связанных обычно с важными изобретениями, которые коренным образом меняют способы материального производства, а, нередко, и весь образ жизни общества. Конец 20-го века ознаменовался началом очередной технологической революции, связанной с изобретением способов обработки информации без непосредственного участия человека, то есть с помощью компьютеров. К числу вторичных фундаментальных изобретений последних десятилетий можно отнести Интернет и вообще развитие средств удаленной коммуникации.

Эти факторы (компьютеры и интернет) проникают во все области социальной жизни. Наука и образование как общественные институты в этом смысле не являются исключениями.  Однако проникновение информационных технологий в сферы образования и науки сопровождается трудностями, о которых пойдет речь ниже.
Подготовка магистров является начальной формой подготовки научно-педагогических кадров. В силу этой направленности в программу обучения магистров включаются элементы их научной подготовки и подготовки к преподавательской деятельности. Курс «Multimedia, Internet и Intranet технологии  в образовательной и научной работе» относится к их числу. 

Научная работа по определению является деятельностью творческой, и в силу этого в самых существенных своих моментах  плохо формализуемой. Компьютеризации поддаются лишь повторяющиеся этапы исследований, в частности, информационный поиск и составление типичных моделей объектов исследования. 

Педагогическая деятельность также содержит значительную творческую компоненту, и эффективность обучения очень сильно зависит от творческого потенциала субъекта обучения – преподавателя. Но и эта деятельность всегда связана с должным информационным обеспечением учебного процесса. 

Самостоятельная проработка материала, относящегося к затронутым вопросам,  поможет будущим магистрам увереннее осознавать свою профессиональную принадлежность и овладевать практическими приемами научной и педагогической работы.

1 ОБРАЗОВАНИЕ И ОБУЧЕНИЕ  КАК 
ОБЪЕКТ  ИНФОРМАТИЗАЦИИ
Информатизация образования — часть информатизации общества, процесса, который принял характер информационного взрыва или революции с середины XX века, что дает основание характеризовать современное общество как информационное. Это значит, что во всех сферах человеческой деятельности возрастает роль информационных процессов, повышается потребность в информации и в средствах для ее производства, обработки, хранения и использования. Информация становится научной и философской категорией наравне с такими категориями, как время, энергия, материя...

Рост потребности в информации и увеличение потоков информации в человеческой деятельности обуславливает появление новых информационных технологий (НИТ) — применение электронных средств для работы с информацией, наряду с традиционными информационными технологиями, в которых используются традиционные носители информации (бумага, пленка).

Информатизация образования — комплекс мер по преобразованию педагогических процессов на основе внедрения в обучение и воспитание информационной продукции, средств, технологий. Теоретической основой информатизации образования является в первую очередь информатика, затем кибернетика, теория систем и, конечно, дидактика. Информатика, как известно, — отрасль знаний, изучающая производство, переработку, хранение и распространение информации в природе, обществе, техносфере.

Проникновение в образование новых информационных технологий заставляет посмотреть на дидактический процесс как на информационный процесс, в котором происходит получение информации учащимися, ее переработка и использование. Программированное обучение и вслед за ним технология обучения показали, что уч ение, понимаемое как процесс переработки информации, может быть строго управляемо, подобно процессам в сложных системах, которыми занимается кибернетика. Поэтому информатизацию образования следует рассматривать не просто как использование компьютера и других электронных средств в обучении, а как новый подход к организации обучения, как направление в науке,' которое ученые называют педагогической информатикой. Информационный подход к обучению ставит перед дидактикой и в целом перед педагогикой ряд проблем.

Так, например, возникает вопрос о формах представления знания в учебном процессе, имеются в виду и традиционные тексты, наглядные материалы, и новые формы, создаваемые по аналогии о информационными: текст, деленный на блоки, или иначе структурированный, тезаурус, фрейм (что-то вроде опорного сигнала В.Шаталова), дерево понятий (что-то подобное графам в информатике), гипертекст и другие. В свою очередь формы представления знаний обуславливают поиски средств их представления в дидактическом процессе и методов по переработке информации, то есть учебно-познавательных операций, методов учения и преподавания. 
 Дальнейшую информацию по данному вопросу следует искать в Интернете по ссылкам:
http://metodisty.ru/m/files/view/-informatizaciya_obucheniya_-_eto_sovremennoe_sredstvo_upravleniya_poznavatelnoi_deyatelnostju_shkolnikov
и
http://www.lms-school.ru/ .
Контрольные вопросы

1) Что такое информатизация образования? 

2) Чем обусловлено появление новых информационных технологий в образовании?

3) Что является теоретической основой внедрения информационных технологий в образование?

4) Какую роль играют гипертекстовые технологии в образовании?
2 ПОНЯТИЕ УЧЕБНЫХ ПЛАТФОРМ И ИХ СВЯЗЬ С
 ИНТЕРНЕТ-ТЕХНОЛОГИЯМИ
Учебная платформа – это интегрированный набор ресурсов, инструментов и интерактивных онлайн услуг для преподавателей, учащихся и других лиц, вовлеченных в образовательный процесс; она предназначена для поддержки и расширения возможностей получения образования и управления учебным процессом
Термин «учебная плат форма» часто применяется для описания инструментов и услуг, доступных в ряде продуктов, известных под различными наименованиями: система управления обучением (learning management system – LMS), виртуальная учебная среда (virtual learning environment – VLE), система управления курсами (course management system – CMS) и система управления учебным контентом (learning content management system – LCMS), которые обеспечивают управление процессом обучения и его содержанием. Термин «учебная платформа» также употребляется для обозначения персональной учебной среды (personal learning environment – PLE), которая помогает учащимся самостоятельно управлять процессом обучения.

Функциональность учебной платформы может варьироваться, исходя из потребностей пользователей, и зависит от ряда характеристик программных решений, независимо от того, являются ли они коммерческим продуктом, свободным программным обеспечением, вебсервисами, разработанными для собственных нужд или находящимися в открытом доступе.

Сочетание учебных платформ и других учебных инструментов позволяет осуществлять процесс обучения с использованием общей пользовательской среды с единой точкой входа с помощью разработанных технических стандартов. Целью многих образо- вательных учреждений по всему миру является обеспечение непрерывного процесса обуче- ния на основе разнообразных учебных платформ и инструментов с помощью сети Интернет.
Дальнейшее самостоятельное изучение данного учебного вопроса следует проводить с помошью интернет-ресурса, расположенного по ссылке:
http://iite.unesco.org/files/policy_briefs/pdf/ru/diversification.pdf .

Контрольные вопросы

1) Назовите базовые педагогические свойства (возможности) сети Интернет. 

2) Перечислите задачи внедрения Интернет-обучения в вузе. 

3) Назовите базовые модели (схемы) Интернет-обучения. 

4) Сформулируйте основной закон интернет-педагогики.
3 ИСТОЧНИКИ ИНФОРМАЦИИ ПО ИСПОЛЬЗОВАНИЮ 
ИНТЕРНЕТА И ИНТРАНЕТА В УЧЕБНОМ ПРОЦЕССЕ
Одним из вариантов использования учебного Интранета является работа, связанная с совместной обработкой текстовых, графических и других материалов, вычислениями, обращениями к базам данных, т.е. та работа, которая выполняется коллективно, но распределена в пространстве и времени таким образом, что только связь между компьютерами позволяет оперативно использовать результаты коллективной работы. В этом случае компьютеры в сети равноправны, и каждый пользователь может, при наличии прав доступа, получить информацию или использовать ресурсы другого компьютера. 

Интранет может также использоваться для учебы, когда в компьютерном классе один компьютер выделен для преподавателя, а остальные – для учащихся, причем должен иметься доступ с выделенного компьютера к каждому компьютеру класса возможностью вмешательства в его работу и работу учащегося. Обратный доступ от учащегося к преподавателю предусматривается в ограниченном виде, для получения заданий и пересылки ответов в папки учащихся. 

В случае создания в вузе системы Интранет, следующим шагом становится выход на более высокий уровень функционирования информационного пространства - Интернет, предусматривающий создание и открытие доступа всем непосредственным участникам учебного процесса и внешним посетителям к сайту учебного заведения, который должен предусматривать, как минимум, следующие возможности: интерактивное общение участников учебного процесса; размещение информации для всеобщего просмотра; размещение служебной информации, доступ к которой предусмотрен только после ввода соответствующего кода или пароля; размещение индивидуальных информационных полей участников, содержащих персонализированную информацию. 

Дальнейшее самостоятельное изучение данной темы следует вести по источникам:

Википедия (2011) Learning platform. [Electronic resource] – Access mode:URL: http://en.wikipedia.org/wiki/Learning_platform/ - Title from the screen.
Википедия (2011) Personalized Learning Environment. . [Electronic resource] – Access mode:URL: http://en.wikipedia.org /wiki /Personal_Learning_Environment - Title from the screen.
Abel, R. et al. IMS Common Cartridge – Prospects for the Application of

Common Cartridge. Standardization Issue Report. KERIS: 2007. – 124 p.
Jewitt, C. et al. School Use of Learning Platforms and Associated Technologies. - Becta Publishing, 2010. – 292 p.
MacNeil, S. and Kraan, W. Distributed Learning Environment. JISC/CETIS, 2010.
Контрольные вопросы

1) Является ли дистанционное обучение разновидностью применения интернета в системе образования?
2) Укажите основные отличия интранета от интернета. Насколько важны эти отличия для применения обоих концепций в учебном процессе?

3) Каковы основные особенности персонализированного учебного окружения?

4 МУЛЬТИМЕДИЙНЫЕ ТЕХНОЛОГИИ 
И ПРОЦЕСС ОБУЧЕНИЯ
Наиболее эффективное воздействие на обучающихся оказывают современные аудиовизуальные и мультимедийные средства обучения (электронные образовательные ресурсы). Аудиовизуальные средства, а также средства мультимедиа являются наиболее эффективным средством обучения и воспитания. Термином multimedia (что в переводе с английского означает «многосредность») определяется информационная технология на основе программно-аппаратного комплекса, имеющего ядро в виде компьютера со средствами подключения к нему аудио- и видеотехники. Мультимедиа-технология позволяет обеспечить при решении задач автоматизации интеллектуальной деятельности объединение возможностей ЭВМ с традиционными для нашего восприятия средствами представления звуковой и видеоинформации, для синтеза трёх стихий (звука, текста и графики, живого видео).
Развитие средств обучения в современном образовании определяется общим развитием учебной техники. Появление интерактивных досок, проекторов, компьютерной техники, новейших средств воспроизведения цифровых носителей, развитие сети Интернет в образовательных учреждениях сильно изменило и требования к разработке средств обучения. Подключение учебных учреждений к сети Интернет потребовало ускорить пополнение образовательных интернет-ресурсов и актуализировать весь арсенал средств обучения. Одной из задач современной дидактики является использование потенциала средств доставки и учебной техники в использовании средств обучения.

Дальнейшее самостоятельное изучение данной темы следует вести по источникам:

http://ru.wikipedia.org/wiki/Средства_обучения

http://media-pedagogics.ru/article2.html
http://www.lib.ua-ru.net/diss/cont/107932.html
Контрольные вопросы

1) Поясните термин «мультимедиа» в контексте его использования в учебном процессе.

2) Чем объясняется повышенная эффективность мультимедийных материалов в учебном процессе?

3) Назовите примерные направления совершенствования современных средств мультимедиа.

5 НАУЧНАЯ РАБОТА КАК ОБЪЕКТ ИНФОРМАТИЗАЦИИ
Информатизация науки была вызвана как необходимостью эффективного выполнения наукой тех задач, которые ставила перед ней жизнь, так и внутренними потребностями самой науки. Экспоненциальное приращение объема научных знаний привело к тому, что за последние 70 лет наука выработала 90% всех знаний человечества. При этом подобное увеличение происходит возрастающими с каждым годом темпами. Если до 1500 года в Европе (по наиболее оптимистическим подсчетам) издавалось около 1000 книг в год, то к 1950 году Европа стала выпускать 1 200 000 книг в год.  К середине 60-х годов мировое производство книг достигло уровня 1000 книг в день, а количество научных журналов и статьей в развитых странах увеличивается вдвое каждые пятьдесят лет. В этом нет ничего не удивительного, поскольку почти 90% процентов ученых, существующих за всю историю человечества, живут в настоящее время и научные открытия совершаются каждый день. К тому же нужно учесть быстрое обновление научных знаний и их быстрый моральный износ. Так, в математике, физике, и химии период устаревания 50% информации равняется соответственно 10,5; 4,6 и 8,1 годам. В целом обновление знаний происходит каждые 5 лет на 50%. Безусловно, обработать весь массив получаемых знаний прежними техническими средствами стало уже невозможным. В связи с этим, с одной стороны, стал возрастать удельный вес невостребованной информации а, с другой, происходит дублирование в получении новых знаний. Введение информационной техники как в сам процесс научного исследования, так и в хранение, переработку и выдачу его результатов, компьютеризация науки стало инструментом разрешения противоречия между получаемым объемом научного знания и возможностью его эффективного использования. Более того, именно информационная техника стала главным фактором ускорения приобретения и практического использования полученных наукой знаний.

Необходимость информатизации науки обуславливается, в частности, тем, что в самой ткани современной науки происходят крупные изменения, составляющие предпосылки для глубочайшей научной революции. Происходят сложные процессы интеграции и дифференциации наук, возникают новые области научного знания в авангарде которой идут науки о человеке и его жизни, и прежде всего биология. Наука берется за исследования все более сложных явлений и процессов живой материи с повышением точности получаемой информации о них. 

Дальнейшее самостоятельное изучение данной темы следует вести по источникам:

http://www.informika.ru/about/informatization_pub/about/276/
http://istina.inion.ru/r_infor.htm
http://uk.wikipedia.org/wiki/Державний_комітет_України_з_питань_науки,_інновацій_та_інформатизації.

Контрольные вопросы

1) Поясните термин «информатизация науки» в контексте его использования в исследовательском процессе.

2) Каковы главные направления Национальной программы информатизации Украины?

3) Какие меры предпринимаются правительством Украины для интеграции информационного пространства в стране? 
6 ПОПУЛЯРИЗАЦИЯ НАУКИ СРЕДСТВАМИ 
СОВРЕМЕННОЙ ИНФОРМАТИКИ
Популяризация науки — процесс распространения научных знаний в современной и доступной форме для широкого круга людей (имеющих определенный уровень подготовленности для получения информации).

Популяризация науки, «перевод» специализированных знаний на язык малоподготовленного слушателя, читателя — одна из самых важных задач, стоящих перед популяризаторами науки. Задачей популяризатора науки является превращение скучных научных данных в интересную и понятную большинству информацию[1]. Популяризация науки может быть направлена как на общество в целом, так и на его часть, например, подрастающее поколение. Важную роль в этом процессе играет научная фантастика, предвосхитившая и вдохновившая множество научных открытий. Существенный вклад в это внёс фантаст Жюль Верн, один из первопроходцев жанра. Приход молодёжи в науку и высокотехнологичные области производства, внимание непосвящённой части общества к научным проблемам зависят от степени популярности науки[2]. Учёные, как носители научных знаний, заинтересованы в их сохранении, развитии и приумножении, чему способствует приток в неё молодёжи[3]. Популяризация науки увеличивает количество людей интересующихся наукой благодаря стимуляции интереса к ней.

Как синонимы популяризации науки используются такие выражения как: занимательная наука (термин был придуман Яковом Перельманом), популярная наука, поп-наука (синоним клише «популярная наука»).
Дальнейшее самостоятельное изучение данной темы следует вести по источникам:

http://ru.wikipedia.org/wiki/Популяризация_науки

http://www.scintific.narod.ru/
http://www.gpntb.ru/libcom7/disk/8.pdf
Контрольные вопросы

1) Что такое популяризация науки? Какова ее социальная функция?

2) Кто из известных ученых 20-21 вв. внес большой личный вклад в популяризацию науки?

3) Что такое «научный миф»? Как следует правильно относиться к научным мифам?

4) Проведите границу между популяризацией науки и ее профанацией.

7 МУЛЬТИМЕДИЙНЫЕ СРЕДСТВА ВИЗУАЛИЗАЦИИ 
НАУЧНОЙ ИНФОРМАЦИИ 
Одним из современных эффективных методов анализа различных научных данных является метод компьютерной визуализации этих данных, или иначе - метод научной визуализации, который находит широкое применение как в теоретических, так и экспериментальных исследованиях.

Следует отметить, что метод научной визуализации может использоваться для анализа исходных данных различной природы, при этом могут отличаться и цели анализа, а также могут различаться и используемые графические представления этих данных.

Можно сказать, что основная задача научной визуализации – сделать невидимое видимым. В качестве невидимого могут выступать как абстрактные, так и реальные объекты и явления, непосредственно недоступные человеческому глазу. Например, такие макроструктуры как галактики, а также микроструктуры и наноструктуры реального мира.
Дальнейшее самостоятельное изучение данной темы следует вести по источникам:

http://scipeople.ru/group/162/topic/307/
http://www.ict.edu.ru/vconf/files/11906.pdf
http://newsinphoto.ru/texnologii/oshelomlyayushhie-nauchnye-vizualizacii/
Контрольные вопросы

1) Поясните смысл термина «мультимедиа». Приведите примеры мультимедийных произведений.

2) Какие методы создания мультимедийных произведений вы знаете?

3) Каким образом мультимедийные технологии позволяют визуализировать научные данные?

4) Как связаны дисциплины «Компьютерная графика» и проблемы визуализации научных данных?
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