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РЕГУЛЮВАННЯ РИНКУ ПРАЦІ ТА ЗАЙНЯТОСТІ МОЛОДІ В РАДЯНСЬКІЙ УКРАЇНІ
Соціально-економічні реформи в Україні обумовили трансформацію економічної системи суспільства. Суттєві зміни відбулись у сфері зайнятості населення. Поява ринкових відносин ускладнила вихід на ринок праці всіх категорій населення, однак найбільш важкими умови найму виявилися для молодих працівників. 

З 30-х рр. ХХ ст., після згортання політики непу, соціалістична зайнятість була визнана повною і всебічною. Відомо, що тогочасна влада певною мірою ідеалізувала ситуацію, однак для формування дієвого механізму забезпечення зайнятості молоді вважається за доцільне вивчення досвіду історичного минулого.
За радянських часів показник зайнятості молоді був дуже високим. За даними перепису населення 1959 р., працюючої молоді нараховувалося 76,4% від загальної кількості осіб у віці від 15 до 29 років включно. У наступні переписні роки відповідний показник зменшувався у такій послідовності: у 1970 р. – 69,4%, у 1989 р. – 66,9%, у 2001 р. – 39%. Винятком є дані за 1979 р., коли частка працюючої молоді тимчасово збільшилася до 71,5%, а основною причиною цього стала урядова політика, спрямована на збільшення чисельності робочих кадрів.

Радянським урядом запроваджувалися спеціальні обліки підлітків з метою виявлення серед них тих, хто не навчався і не працював. Зокрема, за результатами обліку 1964 р. було з’ясовано, що найбільша кількість підлітків, які не приймали участі у суспільно корисній діяльності, зосереджувалась в західних областях - 41% від усіх підлітків цієї групи по республіці. У той же час мінімальними були аналогічні показники у більшості областей сходу і півдня України. 

Отже, у регіонах із найбільшою часткою сільського населення помітно вищою була й питома вага молоді, яка не працювала і не навчалася. Причина тому – значні відстані від місця проживання учнів до середніх шкіл та відсутність інтернатів при віддалених школах. Однак, незважаючи на існування певних регіональних ускладнень, держава намагалася усіляко добиватися реалізації принципу повної зайнятості молоді. За "недержавне" ставлення до прийому на роботу випускників шкіл до винуватців застосовувалися суворі санкції (аж до накладання партстягнень та зняття порушників законодавства з роботи). 

Рівень освіти молоді постійно зростав. Показники динаміки освітнього рівня були такими: щодо вищої освіти – зросли з 17 осіб на 1000 молодих осіб віком від 16 до 29 років у 1959 р. до 70 осіб на 1000 молодих осіб віком від 15 до 29 років у 1989 р. (у 4,1 разу), неповної вищої освіти – з 15 до 38 осіб (у 2,5 рази), середньої спеціальної освіти – з 60 до 206 осіб (у 3,4 рази), середньої загальної освіти – з 136 до 463 осіб (у 3,4 рази) і, навпаки, зменшилися щодо неповної середньої освіти - з 417 до 209 осіб (у 2 рази) та початкової освіти – з 295 до 11 осіб відповідного віку (майже у 27 раз). 

Спочатку у зв’язку з потребою підвищити освітній рівень населення країни, а пізніше - внаслідок розвитку науково-технічної революції постійно зростала необхідність у кадрах вищої кваліфікації. Урядом приймалися належні міри по збільшенню чисельності студентів вищих навчальних закладів. Зокрема, у 1970-і рр. частка студентів зросла вдвічі. 

Однак у 1980-і рр. у державі почав відчуватися дефіцит працівників робітничих спеціальностей, саме тому державну політику було спрямовано на збільшення прийому молоді в середні професійно-технічні училища. Тим не менш ПТУ і надалі залишалися недоукомплектованими, а молоді спеціалісти нерідко виконували роботу, яка не потребувала високого рівня підготовки. 

Регулювання процесом зайнятості молоді в радянській Україні відбувалось у формі оргнаборів, мобілізацій за комсомольськими путівками, розподілу молодих спеціалістів тощо. Значну увагу радянський уряд приділяв обліку молоді, яка не працювала і не навчалася. Щорічно відповідними закладами надавалися довідки з працевлаштування випускників середніх загальноосвітніх шкіл, в яких, серед інших категорій, виокремлювалася група молодих осіб, які на кінець року після випуску залишалися без роботи. Як правило, частка таких випускників не перевищувала 0,4% від усіх, хто закінчив школу. Так, за період з 1960 по 1966 рр. лише у 1961 р. такий показник сягав 1%.

Починаючи з кінця 40-х – початку 50-х рр. ХХ ст., проводилася посилена боротьба з "паразитичними елементами" по всій території Радянського Союзу. 

Документи того часу містять багато інформації про помилкове засудження учнів вечірніх шкіл, жінок, що мали на утриманні малолітніх дітей тощо. Думка переважної більшості людей (принаймні тих, чиї листи публікувалися у пресі) зводилася до того, що слід посилити відповідальність за дармоїдство, зокрема, збільшити строк вислання до 8-10 років, змусити працювати юнаків віком 16-18 років, що жили на кошти батьків.

Однак незважаючи на певні проблеми, показник зайнятості молоді в радянській Україні був дуже високим. Вивчення зазначених проблем, як і самого комплексу заходів радянського уряду щодо забезпечення молодіжної зайнятості, повинні стати об’єктом подальшого вивчення фахівцями з досліджуваної проблематики. Сучасна ситуація в Україні свідчить про нерівноправне становище молоді в складі сукупної робочої сили на ринку праці і потребує ефективного механізму регулювання її зайнятості, що актуалізує вивчення досвіду радянського минулого.
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