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ВІДПОВІДАЛЬНІСТЬ СПАДКОЄМЦІВ ЗА БОРГИ СПАДКОДАВЦЯ

Напевно, немає відносин настільки розповсюджених, як спадкові. Всі фізичні особи в той чи інший час і спосіб беруть участь у спадкових правовідносинах. Але не кожний пересічний громадянин розуміє, що до спадкової маси можуть належати не лише майнові цінності, а й боргові зобов’язання. Згідно ст. 1218 Цивільного Кодексу України, до складу спадщини входять усі права та обов’язки, що належали спадкодавцеві на момент відкриття спадщини і не припинилися внаслідок його смерті [1].
Звичайно, дізнавшись про обов’язки спадкодавця, спадкоємець може відмовитись від прийняття спадщини. Але нас цікавить ситуація, коли спадкоємець приймає рішення про спадкування кредитних обов’язків спадкодавця.   Відповідно до закону зобов’язання по погашенню кредиту переходять до спадкоємців цілком, якщо вони приймають спадщину і успадковуються так само, як і інше майно [2]. 
Успадкування кредитних зобов’язань, потребує чіткої відповіді на питання: з якого моменту у спадкоємця виникають ці зобов’язання? Співробітники банку зацікавлені в тому, щоб повернення кредиту і виплата відсотків здійснювалась згідно зі строками, встановленими договором. Саме тому співробітники банку можуть рекомендувати спадкоємцю сплачувати кошти за кредитним договором ще до того моменту, коли спадщина буде оформлена у нотаріуса і спадкоємець отримає свідоцтво. В інакшому випадку, працівники фінансової установи нагадають про штрафні санкції за договором. 
Чи вигідно спадкоємцю починати сплачувати кредит до отримання свідоцтва про право на спадщину? Ні, не вигідно. Протягом шести місяців, які надаються законом для прийняття спадщини, можуть з’явитися і інші спадкоємці. Може статися так, що «наш спадкоємець» передумає успадковувати майно і зобов’язання. Тому, на наш погляд, оплачувати періодичні платежі по кредитному договору слід лише після того, як спадкоємець оформить спадщину. 
Якщо співробіники банку «наполегливо радять» платити кредит відразу після відкриття спадщини, варто нагадати їм позицію Верховного суду України з цього питання. Тобто, спадкоємець зобов’язаний повернути кредит, взятий померлим, а банк має скасувати всі відсотки та нараховані штрафи, котрі виникли внаслідок прострочення кредитних зобов’язань. З моменту смерті боржника і до оформлення спадщини спадкоємець не має зобов’язань за боргом, а значить, він зобов’язаний сплачувати лише платежі, котрі були встановлені на день смерті боржника. 
Досліджуючи питання відповідальності спадкоємців за боргами спадкодавців, не можна не звернути увагу на положення ст. 1282 Цивільного кодексу України. Згідно ч. 1 відповідної норми спадкоємці зобов’язані задовольнити вимоги кредитора повністю, але в межах вартості майна, одержаного у спадщину. 
Отже, якщо розмір платежів за кредитом перевищує вартість майна, отриманого у спадщину, спадкоємець не має обов’язку погашати кредит повністю.
Щодо судової практики з даного питання, то слід взяти до уваги постанову Касаційного цивільного суду України від 01 липня 2021 року: «при вирішенні спорів про стягнення заборгованості за вимогами кредитора до спадкоємців боржника судам для правильного вирішення справи необхідно встановлювати, зокрема,  такі обставини: при доведеності та обґрунтованості вимог кредитора боржника, суду належить встановити обсяг спадкового майна та його вартість, визначивши тим самим межі відповідальності спадкоємця (спадкоємців) за боргами спадкодавця відповідно до ч. 1 ст. 1282 ЦК». 
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