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На сучасному етапі розвитку у світі спостерігається тенденція до зростання ролі та значення форм безпосередньої демократії. Місцеві вибори є однією з пріоритетних форм волевиявлення територіальних громад. Фактично місцева спільнота є недієздатною, за виключенням періодичних політичних заходів (місцевих виборів), до яких “залучаються” громадяни – члени територіальних громад, населення випадає з муніципального механізму [1, 5].
Як слушно зауважує Ю. Шемшученко, за умов демократичного суспільства вибори за своєю суттю – це вияв реальної волі народу, процес здійснення цієї волі, який має відбуватися за допомогою держави (тільки в межах її конституційної компетенції), під контролем держави, проте за своєю суттю це недержавний інститут [2, 137].
Проблема державного фінансування місцевих виборів привертала увагу вітчизняних та зарубіжних науковців та практиків. Так, праці О. Батанова, В. Кампо, Ю. Ключковського, Д. Ковриженка, Е. Колюшина, М. Кудилинского, Р. Максакової, І. Маєвської, В. Погорілка, М. Рябця, О. Чернецької, В. Шевченка присвячені питанням теорії і практики виборів до органів місцевого самоврядування.
Ресурси виборчої кампанії та особливості їх використання в Україні з політологічної точки зору розкриваються М. Бучиним, А. Гриськовою. І. Фєтєску проаналізовано використання фінансових інструментів впливу на електоральний процес з боку держави.
У контексті дослідження правового регулювання неподаткових доходів місцевих бюджетів України О. Музикою здійснено аналіз правових основ надання субвенцій місцевим бюджетам України. 

Водночас ґрунтовне дослідження інституту державного фінансування місцевих виборів, яке відповідало б сьогоденню, відсутнє. А з прийняттям у новій редакції Закону України “Про вибори депутатів Верховної Ради Автономної Республіки Крим, місцевих рад та сільських селищних, міських голів” та практичним застосуванням його 31 жовтня 2010р. на місцевих виборах - набуває особливої актуальності. 

Метою цієї статті є аналіз стану, проблем і перспектив удосконалення правового регулювання державного фінансування місцевих виборів.

Держава бере участь у формуванні доходів бюджетів місцевого самоврядування, фінансово підтримує місцеве самоврядування (ч. 3 статті 142 Конституції України, стаття 62 Закону України “Про місцеве самоврядування в Україні”).
За п. 20 статті 87 Бюджетного кодексу України до видатків, що здійснюються з Державного бюджету України належать видатки на проведення виборів у випадках, передбачених законом. Так, за статтею 60 Закону України “Про вибори депутатів Верховної Ради Автономної Республіки Крим, місцевих рад та сільських селищних, міських голів” фінансування чергових, позачергових та перших місцевих виборів відбувається за змішаною системою, елементом якої є державне фінансування, яке здійснюється за рахунок коштів Державного бюджету України, передбачених на здійснення Центральною виборчою комісією керівництва та управління у сфері проведення виборів та референдумів, коштів відповідного місцевого бюджету, отриманих як цільова субвенція з Державного бюджету України. 
Згідно з п. 48 статті 2 Бюджетного кодексу України субвенції – це міжбюджетні трансферти для використання на певну мету в порядку, визначеному органом, який прийняв рішення про надання субвенції.

М. Артус, Н. Хижа визначають субвенцію як форму фінансової допомоги, що надається в абсолютній сумі грошових коштів. Вона виділяється з бюджету вищого рівня для бюджету нижчого рівня і має виключно цільове призначення для здійснення фінансування певного заходу та підлягає поверненню у випадку порушення її цільового використання. Субвенція здебільшого зумовлюється необхідністю балансування бюджету [3, 57].

У п. 2 статті 61 Закону України “Про вибори депутатів Верховної Ради Автономної Республіки Крим, місцевих рад та сільських селищних, міських голів” вказується, що у законі про Державний бюджет України окремо передбачаються цільова субвенція з державного бюджету місцевим бюджетам для підготовки і проведення чергових місцевих виборів та цільова субвенція для підготовки і проведення позачергових та перших місцевих виборів. 
За статтею 63 Закону України “Про місцеве самоврядування в Україні” кошти державного бюджету, що передаються у вигляді дотацій та субвенцій, затверджуються у законі про Державний бюджет України для кожного відповідного місцевого бюджету згідно з Бюджетним кодексом України, ч. 3 статті 97 якого вказує, що обсяг субвенцій затверджується у Державному бюджеті. Так, статтею 48 Закону України “Про Державний бюджет України на 2010 рік” спочатку було затверджено субвенцію на проведення відповідних виборів депутатів Верховної Ради Автономної Республіки Крим, місцевих рад та сільських селищних, міських голів у сумі 40.500 тисяч гривень, яка була змінена на 1.040. 500 тисяч гривень (Закон України “Про внесення змін до законів України “Про Державний бюджет України на 2010 рік” та “Про загальнообов’язкове державне пенсійне страхування”” №2461-17 від 08.07.10). 
Потреба в коштах на забезпечення підготовки та проведення виборів депутатів Верховної Ради Автономної Республіки Крим, місцевих рад та сільських, селищних, міських голів, призначених Постановою Верховної Ради України від 1 липня 2010 року №2412-VI та Рішенням Верховної Ради Автономної Республіки Крим від 4 серпня 2010 року №1833-5/10 на неділю 31 жовтня 2010 року була визначена в обсязі 1 321 305,0 тис. гривень. 
Центральна виборча комісія України 20 серпня 2010 року приймає рішення про внесення на розгляд Кабінету Міністрів України подання щодо обсягів фінансування першочергових заходів, необхідних для реалізації закону «Про вибори депутатів Верховної Ради Автономної Республіки Крим, місцевих рад та сільських, селищних, міських голів». Оскільки законом України «Про Державний бюджет України на 2010 рік» на проведення місцевих виборів вже передбачено один мільярд 40 мільйонів 500 тисяч гривень та для проведення позачергових місцевих виборів протягом 2010 року здійснено видатки в сумі вісім мільйонів 497 тисяч 700 гривень, то для проведення чергових місцевих виборів 31 жовтня 2010 додатково необхідно передбачити 289 мільйонів 302 тисячі 700 гривень» [4]. 
Після чого Міністерством фінансів України спільно з Центральною виборчою комісією, зважаючи на значний дефіцит бюджетних коштів, було проведено роботу по оптимізації обсягу видатків і в результаті постановою Центральної виборчої комісії від 13.09.2010 №348 для підготовки та проведення чергових місцевих виборів розподілено між бюджетами областей кошти субвенції в обсязі 1 024 230,0 тис. гривень, що не відповідає обсягу субвенції, затвердженому законом «Про Державний бюджет України на 2010 рік». 

Міністерством фінансів України та Центральною виборчою комісією підписано спільний протокол, відповідно до якого сторони визнали обсяг субвенції, визначений постановою Центральної виборчої комісії від 13.09.2010 №348 в сумі 1 024 230,8 тис. гривень, достатнім для забезпечення підготовки та проведення у 2010 році чергових виборів депутатів Верховної Ради Автономної Республіки Крим, місцевих рад та сільських, селищних, міських голів [5].
Таким чином, практично було реалізовано положення постанови Центральної виборчої комісії, а не закону.
Згідно ч. 1 статті 61 Закону України “Про вибори депутатів Верховної Ради Автономної Республіки Крим, місцевих рад та сільських селищних, міських голів” фінансове забезпечення підготовки і проведення чергових, позачергових та перших місцевих виборів за рахунок коштів відповідного місцевого бюджету, отриманих як цільова субвенція з Державного бюджету України, здійснюється територіальною виборчою комісією, яка є розпорядником цих коштів, відповідно до затвердженого нею кошторису доходів та видатків, який повинен включати витрати, зокрема на найм (оренду) відповідних приміщень у межах коштів, передбачених на підготовку та проведення місцевих виборів у Державному бюджеті України. 
Уточнення лише щодо витрат на найм (оренду) відповідних приміщень здається недоречним у зв’язку з тим, що Додаток 3 до постанови Центральної виборчої комісії від 26.08.2010 №324 містить перелік видів послуг та робіт, що можуть надаватися територіальним і дільничним виборчим комісіям за рахунок зазначених коштів: послуги із транспортного обслуговування, фіксованого телефонного зв’язку, місцевих державних архівних установ, залучення відповідних спеціалістів, оренда та утримання приміщень. Отже, доцільно закріпити у законі вичерпний перелік таких послуг і робіт.
Відповідно до закону розподіл субвенції з державного бюджету місцевим бюджетам на підготовку та проведення чергових, позачергових та перших місцевих виборів здійснюється Центральною виборчою комісією за погодженням з Міністерством фінансів України. Дана норма закону потребує деталізації: необхідно розробити порядок розподілу коштів, виділених Центральній та іншим виборчим комісіям, у якому визначити процедуру розподілу бюджетних коштів виборчим комісіям, процедуру звітності та форми необхідних документів.
У межах середніх норм, затверджених Центральною виборчою комісією, територіальна виборча комісія складає кошторис видатків на підготовку і проведення позачергових та перших місцевих виборів з урахуванням видатків дільничних виборчих комісій та у триденний строк із дня сформування її складу складає відповідно до середніх норм видатків єдиний кошторис доходів і видатків на підготовку і проведення чергових місцевих виборів із включенням до нього власних видатків та видатків дільничних виборчих комісій.

Частина 2 статті 97 Бюджетного кодексу України передбачає, що порядок та умови надання субвенцій з державного бюджету місцевим бюджетам визначається Кабінетом Міністрів України. Так, постановою Кабінету Міністрів України від 15 вересня 2010р. №839 затверджено Порядок фінансового забезпечення підготовки і проведення виборів депутатів Верховної Ради Автономної Республіки Крим, місцевих рад та сільських, селищних, міських голів за рахунок коштів місцевих бюджетів, отриманих як субвенція з державного бюджету. Зазначений Порядок визначає наступний механізм перерахування субвенції з державного бюджету місцевим бюджетам.
Державне казначейство перераховує субвенцію згідно з помісячним розписом асигнувань державного бюджету на рахунки бюджету Автономної Республіки Крим, обласних, міських (мм. Києва та Севастополя) бюджетів відповідно до Порядку перерахування дотації вирівнювання, додаткової дотації на вирівнювання фінансової забезпеченості місцевих бюджетів та субвенцій з державного бюджету місцевим бюджетам, коштів, що передаються до державного бюджету з місцевих бюджетів, а також міжбюджетних трансфертів між місцевими бюджетами, затвердженого постановою Кабінету Міністрів України від 11 квітня 2002 р. N 490, Порядку обслуговування державного бюджету за видатками та операціями з надання та повернення кредитів, наданих за рахунок коштів державного бюджету та Порядку казначейського обслуговування місцевих бюджетів, затверджених Державним казначейством. 

Рада міністрів Автономної Республіки Крим, облдержадміністрації розподіляють субвенцію між бюджетами районів, міст республіканського Автономної Республіки Крим і обласного значення, а районні, Київська та Севастопольська міські держадміністрації і виконавчі органи міських (міст республіканського Автономної Республіки Крим та обласного значення) рад - між бюджетами міст районного значення, районів у містах, сіл, селищ виходячи з кількості територіальних виборчих комісій усіх рівнів і затверджених Центральною виборчою комісією середніх норм видатків для підготовки та проведення місцевих виборів. 
Під час проведення позачергових та перших місцевих виборів відповідно до прийнятих у встановленому порядку рішень розподіл субвенції між місцевими бюджетами здійснюється на підставі розрахунків Центральної виборчої комісії, погоджених з Мінфіном. Але методики та правила таких розрахунків потребують розробки та затвердження.

Розпорядником коштів місцевого бюджету для здійснення заходів з підготовки та проведення місцевих виборів є територіальна виборча комісія в особі її голови, а в разі його відсутності - заступника голови. Територіальна виборча комісія як розпорядник зазначених коштів підзвітна та підконтрольна місцевій раді. 

Територіальна виборча комісія в межах обсягу видатків складає, затверджує та узгоджує з головою відповідної місцевої ради кошторис, план асигнувань загального фонду місцевого бюджету для підготовки і проведення чергових місцевих виборів з урахуванням видатків дільничних виборчих комісій. 
Для підготовки і проведення чергових місцевих виборів територіальна виборча комісія відповідно до середніх норм видатків складає та затверджує єдиний кошторис із включенням до нього власних видатків та видатків дільничних виборчих комісій за кодами економічної класифікації видатків. 
У разі потреби територіальна виборча комісія може здійснювати перерозподіл коштів за кодами економічної класифікації видатків у межах загального обсягу коштів зазначеного єдиного кошторису. 

Територіальна виборча комісія в межах обсягу видатків складає, затверджує та узгоджує із головою відповідної місцевої ради кошторис, план асигнувань загального фонду місцевого бюджету і план використання бюджетних коштів для підготовки і проведення позачергових та перших місцевих виборів з урахуванням видатків дільничних виборчих комісій. 
Отримана відповідною місцевою радою субвенція перераховується в установленому порядку на рахунок територіальної виборчої комісії, відкритий в органі Державного казначейства.
Понад 12 тисяч територіальних виборчих комісій, які утворювалися за один-два місяці до дати проведення виборів, після їх завершення припиняли діяльність та були наділені широкими правами стосовно затвердження і зміни власних кошторисів доходів і видатків, практично діяли безконтрольно. У результаті перевищувалися граничні терміни затверджених кошторисних видатків, незаконно використовувалися кошти на зарплату і оплату ефірного часу для проведення передвиборчої агітації, кошти на виготовлення бюлетенів використовувалися понад встановлену законодавством кількість, а також неекономно витрачалися на оплату послуг з транспортного обслуговування виборів, придбання товарів і послуг після закінчення виборчого процесу. Таким чином, аудитом встановлено, що 40% коштів, одержаних перевіреними ТВК, були затверджені і витрачені з порушенням законодавства та неефективно [6]. 

Територіальна виборча комісія: не пізніше ніж у тижневий строк з дня офіційного оприлюднення результатів місцевих виборів повертає невикористані нею кошти субвенції на рахунок відповідного місцевого бюджету; у десятиденний строк з дня офіційного оприлюднення результатів місцевих виборів складає та подає до відповідної місцевої ради (виконавчого органу ради) фінансовий звіт про надходження та використання коштів субвенції, відомості про зареєстровану в територіальному органі Державного казначейства бюджетну кредиторську заборгованість та документи, що її підтверджують. 
Орган Державного казначейства перераховує до державного бюджету невикористані розпорядником коштів місцевого бюджету кошти субвенції в останній робочий день бюджетного періоду або раніше такого строку на підставі письмової вимоги Центральної виборчої комісії, погодженої з Мінфіном, а відповідна рада здійснює коригування показників місцевого бюджету. 
Таким чином, правове регулювання фінансування місцевих виборів здійснюється низкою законів та підзаконних нормативно-правових актів, що створює проблеми у їх застосуванні. Підзаконні акти часто дублюють положення закону, а іноді навіть суперечать йому, не усувають усіх прогалин. До того ж Закон України «Про вибори депутатів Верховної Ради Автономної Республіки Крим, місцевих рад та сільських, селищних, міських голів» та «Про Державний бюджет України на 2010 рік» зазнали змін за місяць до початку виборчого процесу, а Порядок фінансового забезпечення був затверджений вже під час виборчого процесу. 
Тому, існує потреба на рівні закону закріпити чіткі правила державного фінансування місцевих виборів, вичерпний перелік послуг і робіт, що можуть надаватися виборчим комісіям за рахунок коштів відповідного місцевого бюджету, отриманих як цільова субвенція з Державного бюджету України на підготовку та проведення місцевих виборів, а також розробити та затвердити методики розрахунку обсягу коштів на організацію та проведення місцевих виборів та порядок розподілу бюджетних коштів виборчим комісіям, порядок звітності та форми необхідних документів.
The state and the problem of legal regulation of the local elections state financing have been generalized; the thought of the ways of their improving has been expressed.

В статье обобщено состояние и проблемы правового регулирования государственного финансирования местных выборов, высказывается мнение по - поводу путей его совершенствования.
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