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Анотація.У роботі розглядається Західна і Східна концепція громадянського суспільства. Обгрунтовано вибір прийнятний для України та конституційно-правові основи формування громадянського суспільства.
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Проблема становлення громадянського суспільства перебуває в основі глобальних суспільних змін, які визначають перспективи розвитку світового співтовариства. У світі склались дві концепції громадянського суспільства — західна (антропоцентрична) і східна (державоцентрична). 

На Сході саме влада, а не власність, відіграє вирішальну роль у суспільному, соціокультурному житті, тоді як власність є або похідною від влади й соціального стану, або принаймні підпорядкованою їй функціонально. Західний шлях розвитку визначався індивідуалізацією, прогресуючою приватизацією найрізноманітніших сфер життєдіяльності [1, с. 297]. 
На Заході склалася модель конкурентного щодо держави громадянського суспільства з достатньо автономними та самостійними структурами. На Сході спостерігається інша модель, більш лояльна щодо держави.
Історично і географічно Україна розташована на перетині двох цивілізацій Заходу та Сходу, тому в менталітеті її населення дуже тісно переплелися часом взаємовиключні прагнення свободи і пошуки захисту з боку сильнішого. Як наслідок, український національний характер є сумішшю, яка поєднала контрастні риси двох цивілізаційних ознак і відповідно концепцій індивідуалізму та колективізму [2, с. 131]. Реалії економічного, політичного, духовного буття у 1991 — 1999 роках спонукали деяких науковців зробити висновок щодо формування в Україні негромадянського суспільства [3, с. 17]. Але на думку Цвєткова В.В., Кресіної І.О., Коваленка А.А., слід говорити про стагнацію пострадянського негромадянського суспільства.
Україна перебуває на межі двох культур, що змушує постійно робити вибір між Заходом з його цінностями індивідуалізму, свободи вибору, правової захищеності, де громадянське суспільство є контрагентом держави, щоденно контролює і обмежує її владні амбіції, та Сходом з цінностями колективізму, поваги до авторитету старших, державою, яка домінує над суспільством.
Низка вітчизняних дослідників наголошувала на тому, що “не держава утворює громадянське суспільство, а громадянське суспільство утворює державу, є базисом держави, виступає ініціатором необхідних у ній змін” [4, с. 4]., що “громадянське суспільство — це соціальний фундамент держави і одночасно соціальне середовище, в якому функціонує держава” [5, с. 75].
У транзитних країнах, які прагнуть стати на шлях демократичного розвитку, необхідно переносити акценти в державній політиці з ринкових реформ на сприяння формуванню громадянського суспільства і відповідної політико-правової культури [6, с. 32]. Доля громадянського суспільства значно залежить саме від правової складової: наявності відповідної законодавчої бази, її якості та рівня правової свідомості і культури в суспільстві. У про​цесі переходу від системи правового нігілізму та заборон в політичній сфері до демократичної системи з контрольно-регулятивними функціями роль права часто недооцінюється. Наслідком може бути уповільнення процесу ста​новлення та структуризації громадянського суспільства. Нормативні акти, що визначають статус політичних партій та громадських організацій, стосунки засобів масової інформації з державою, регулюють виборчий процес, мають відповідати демокра​тичним стандартам і чітко виконуватись. 
Україн​цям необхідно усвідомити своє місце в світі, побудувати міцну демократичну, правову державу та стабільне громадянське суспіль​ство і, таким чином, підтвердити своє право займати гідне місце серед цивілізованих країн світу. Наріжним каменем на цьому шляху є переорієнтація державної політики з принципу “людина для держави” на принцип “держава для людини”. В процесі побудови цивілізованого громадянського суспільства (людського) треба дотримуватись принципу пріоритету прав і свобод людини [7, с. 10].

Правова основа існування громадянського суспільства полягає у тому, що держава визначає загальні правила його життєдіяльності, а все інше — саме суспільство. Регулююча роль держави зводиться до необхідного мінімуму: охорони правопорядку, боротьби зі злочинністю, створення нормальних умов для розвитку різних форм власності та господарювання, реалізації прав і свобод особи. Тому за умов існування громадянського суспільства переважно відносини регулюються принципом диспозитивності: суб’єкт може самостійно обрати варіант поведінки в межах не заборонених законом.

Громадянське суспільство передбачає наявність особливої сфери інтересів, яка охороняється законом, у тому числі і від свавілля самої держави, а це вже певна ідеологія, яка є духовною опорою суспільства. На думку А.А. Двігальової, ідеологія — це система уявлень про бажаний суспільний устрій та шляхи його досягнення. Ідеологія громадянського суспільства — плюралізм.

Отже, громадянське суспільство починається з людини, а його становлення нерозривно пов’язане з усвідомленням членами суспільства наявності у них громадянських прав, з формуванням їх активної позиції щодо реалізації та захисту своїх прав. Ще Аристотель виводив “громадянське суспільство” із  поняття “вільна людина”. Тобто, на його думку — це суспільство вільних людей, яке виникає лише на певному етапі свого розвитку [8, с. 187]. 

Отже, конституційно-правовими основами формування громадянського суспільства є забезпечення народного суверенітету, заборона будь-яких привілеїв людей за їхніми природними чи громадянськими ознаками, забезпечення рівності людей у їх гідності та правах, високий рівень правової культури членів суспільства, свобода економічних, політичних та духовних відносин.
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