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Протягом року навколо законопроектів про вибори народних депутатів України тривали дискусії, які актуалізували тему реформування виборчого законодавства. Врешті-решт сімнадцятого листопада 2011 року Верховною Радою України було прийнято Закон “Про вибори народних депутатів України” у новій редакції, за яким відбудуться чергові вибори у жовтні 2012 року.
До проблем реформування виборчого законодавства звертались у своїх працях Даниленко Л., Дуда А., Князевич Р., Ковриженко Д., Ставнійчук М., Шаповал В. Проте деякі питання у контексті змін законодавства потребують додаткового дослідження.
За статтею 48 закону від 25 березня 2004 року N 1665-IV було встановлено, що витрати на підготовку і проведення виборів депутатів здійснюються виключно за рахунок коштів Державного бюджету України,  виділених на підготовку та проведення виборів депутатів, та коштів виборчих фондів партій (блоків), кандидатів у депутати від яких зареєстровано Центральною виборчою комісією. Зі зміною виборчої системи за статтею 45 закону від 17 листопада 2011 року N 4061-VI передбачається, що такі витрати здійснюються виключно за рахунок коштів Державного бюджету України, виділених на підготовку та проведення виборів депутатів, та коштів виборчих фондів партій, кандидати у депутати від яких зареєстровані в загальнодержавному окрузі, кандидатів у депутати в одномандатних округах. Такі зміни пов’язуються із переходом від пропорційної до змішаної виборчої системи.
Пункт 1 статті 46 закону N 4061-VI встановлює аналогічне положення про те, що фінансове забезпечення підготовки і проведення чергових, позачергових, повторних, проміжних виборів народних депутатів України за рахунок коштів Державного бюджету України здійснюється Центральною виборчою комісією, яка є головним розпорядником цих коштів. 

Обсяг коштів для підготовки і проведення чергових, позачергових, повторних, проміжних виборів депутатів за поданням Центральної виборчої комісії передбачається окремим рядком у законі про Державний бюджет України. При прийнятті закону про держбюджет постало питання про можливості такого фінансування. Витрати держбюджету на парламентські вибори у 2012 році за підрахунками Центральної виборчої комісії складуть 1,212 млрд. гривень. При цьому в Законі України “Про Державний бюджет України на 2012 рік” ця стаття витрат містить істотно меншу цифру – 817 млн. гривень. Різниця між необхідним і тим, що готовий виділити уряд становить 395 млн. гривень [1].
Основними статтями витрат при проведенні виборів народних депутатів, за даними ЦВК, є: фонд оплати праці членів виборчих комісій і залучених спеціалістів – 563,581 млн. гривень; нарахування на заробітну плату членів виборчих комісій і залучених спеціалістів – 195,562 млн. гривень; передвиборна агітація – 127,3 млн. гривень; оплата послуг ЗМІ – 46,64 млн. гривень; виготовлення виборчої документації – 80,72 млн. гривень; транспортні послуги окружним і дільничним виборчим комісіям – 34,231 млн. гривень.

Новелою є передбачена п. 2 статті 46 можливість здійснення витрат на підготовку і проведення позачергових виборів депутатів з резервного фонду бюджету в порядку, визначеному Кабінетом Міністрів України. 

За пунктом 3 статті 49 закону N 1665-IV витрати на підготовку і проведення виборів депутатів, у тому числі на друкування інформаційних плакатів партій (блоків), кандидатів у депутати від яких зареєстровано Центральною виборчою комісією, на оплату публікації в ЗМІ передвиборних  програм партій (блоків), часу мовлення на радіо і телебаченні здійснювались   Центральною виборчою комісією та окружними виборчими комісіями   відповідно до затверджених Центральною виборчою комісією кошторисів видатків у межах коштів, передбачених на підготовку і проведення виборів у Державному бюджеті України [2]. 
Із даної норми у законі N 4061-VI вилучено уточнення щодо друкування інформаційних плакатів, оплати публікації передвиборних програм, часу мовлення на радіо і телебаченні.
За п. 4 статті 46 діючого Закону “Про вибори народних депутатів України” кошти на підготовку і проведення чергових, позачергових виборів   депутатів, передбачені Державним бюджетом України, перераховуються  спеціально уповноваженим центральним органом виконавчої влади з   реалізації державної політики у сфері казначейського обслуговування   бюджетних коштів Центральній виборчій комісії у триденний строк з дня оголошення про початок виборчого процесу відповідно до розпису   Державного бюджету України. У попередній редакції вказувалось Державне казначейство України та не зазначалось, що перераховуються кошти відповідно до розпису Державного бюджету України.
Крім зазначених змін даний пункт доповнено абзацом, в якому закріплюється порядок перерахування коштів на підготовку і проведення повторних, проміжних виборів депутатів, передбачених Державним бюджетом України. Вони перераховуються спеціально уповноваженим центральним  органом виконавчої влади з реалізації державної політики у сфері    казначейського обслуговування бюджетних коштів Центральній виборчій комісії у триденний строк з дня призначення відповідних виборів  Центральною виборчою комісією відповідно до розпису Державного бюджету України. 
Пункт 5, 6 статті 46 містить аналогічні положення статті 49 закону N 1665-IV, за яким Центральна виборча комісія затверджує середні норми видатків окружної виборчої комісії, а також середні норми видатків для потреб дільничних виборчих комісій, які повинні включати в себе, зокрема, витрати  на  майновий найм (оренду) приміщень виборчих комісій та оплату використання  матеріально-технічних засобів і оплату праці членів комісій. 

Окружна виборча комісія у десятиденний строк з дня її утворення на  основі середніх норм видатків, складає єдиний кошторис видатків для підготовки і проведення виборів із включенням до нього видатків окружної  виборчої комісії та видатків для потреб дільничних виборчих комісій. Єдиний  кошторис видатків окружної виборчої комісії затверджується Центральною виборчою комісією. 
За діючим законом “Про вибори народних депутатів України” порядок фінансування виборчих комісій встановлюється спільно з спеціально уповноваженим центральним органом виконавчої влади з формування та забезпечення державної фінансової політики, а попередній закон вказував Міністерство фінансів України.
Строк повернення окружною виборчою комісією не використаних нею коштів на рахунок Центральної виборчої комісії збільшено з семи до десяти днів.

За п. 8, 9 статті 46 діючого Закону “Про вибори народних депутатів України” спеціально уповноважений центральний орган виконавчої влади з  реалізації державної політики у сфері казначейського обслуговування бюджетних коштів у триденний строк від дня надходження цих коштів інформує Центральну виборчу комісію про повернення цих коштів на її рахунок. 

Окружна виборча комісія у п’ятнадцятиденний строк з дня офіційного  оприлюднення результатів виборів складає та подає до Центральної виборчої комісії фінансовий звіт про надходження та використання коштів Державного  бюджету України на підготовку і проведення виборів депутатів у порядку,  встановленому Центральною виборчою комісією, за формою, затвердженою Центральною виборчою комісією спільно із спеціально уповноваженим  центральним органом виконавчої влади з реалізації державної політики у сфері казначейського обслуговування бюджетних коштів [3]. А попередній закон закріплював дані функції за Державним казначейством України. 
Контроль за правильним та цільовим використанням коштів Державного  бюджету України, виділених на підготовку і проведення виборів депутатів,  здійснюється Центральною виборчою комісією та спеціально уповноваженим  центральним органом виконавчої влади з реалізації державної політики у  сфері  державного фінансового контролю на відміну від попереднього закону, який крім Центральної виборчої комісії вказував органи Державної контрольно-ревізійної служби України.
Порядок здійснення такого контролю встановлювався Центральною виборчою комісією спільно із Міністерством фінансів України, а за новим законом - спільно із спеціально уповноваженим центральним органом виконавчої влади з формування та забезпечення державної фінансової політики.
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