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Анотація. У роботі розглядаються форми захисту шукачів притулку як однієї з глобальних проблем сучасного світу. Незважаючи на приєднання до міжнародних актів, в Україні не створений дієвий механізм. Актуальність підсилюється потребою удосконалення міграційного законодавства у контексті європейської інтеграції та запровадженням додаткових форм захисту лише у 2011 році. З метою обґрунтування змін законодавства щодо вимушених мігрантів, проведено аналіз визначень понять “додатковий”  та “тимчасовий захист” іноземців та осіб без громадянства, застережень УВКБ ООН щодо них. Зроблено висновок про необхідність усунення протиріч у законі щодо підстав надання додаткового та тимчасового захисту.
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Annotation. We consider forms of protection of asylum seekers as one of the global problems of the modern world. Despite adherence to international instruments in Ukraine not created an effective mechanism. The urgency of needed improvement is enhanced migration law in the context of European integration and the introduction of additional forms of protection only in 2011. In order to study changes in legislation on forced migrants, the analysis of definitions of "extra" and "temporary protection" foreigners and stateless persons, UNHCR has reservations about them. The conclusion about the need to address the contradictions in the law on the grounds provide additional and temporary protection.
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Захист шукачів притулку є однією з глобальних проблем сучасного світу. 

Геополітичне розташування України й інтеграція в європейське і міжнародне співтовариство зумовлюють необхідність створення надійних механізмів захисту біженців та осіб, які шукають притулок [1, с. 257].

Четвертий період (з 2011р.) розвитку міграційного законодавства України у сфері захисту біженців і політики притулку обумовлений активізацією діяльності уряду України у зв’язку з підписанням Плану дій щодо лібералізації Європейським Союзом візового режиму для України [2].

Форми притулку розглядали у своїх наукових працях Матреницкая А.Р., Чернова О.А. Удосконалення міграційного законодавства України у контексті європейської інтеграції – Гнатюк Т.О., Грицай І.О., Поєдинок О.Р. 

В Україні, на відміну від інших європейських держав, були відсутні правові інститути додаткового та тимчасового захисту, що порушувало встановлену Конвенцією про захист прав людини та основоположних свобод заборону катувань, нелюдського чи такого, що принижує гідність, поводження або покарання. Поняття “додатковий захист”, “особа, яка потребує додаткового захисту”, “особи, які потребують тимчасового захисту” введено Законом України “Про біженців та осіб, які потребують додаткового або тимчасового захисту” від 08.07.2011р. Таким чином було здійснено спробу врегулювати статус іноземців, осіб без громадянства, які не підпадають під категорію біженців, але потребують захисту. 

На думку Гнатюк Т.О. цим вирішується проблема легального перебування шукачів статусу біженця і осіб, які потребують додаткового захисту, під час оскарження рішень про відмову або у прийнятті заяви міграційною службою, або відмови у розгляді документів на отримання статусу [3, с. 25].

Згідно Закону України № 3671- VI у першій редакції особа, яка потребує додаткового захисту, – особа, яка не є біженцем відповідно до Конвенції про статус біженців 1951 року і Протоколу щодо статусу біженців 1967 року та цього Закону, але потребує захисту, оскільки така особа змушена була прибути в Україну або залишитися в Україні внаслідок загрози її життю, безпеці чи свободі в країні походження через побоювання застосування щодо неї смертної кари або виконання вироку про смертну кару чи тортур, нелюдського або такого, що принижує гідність, поводження чи покарання; додатковий захист – форма захисту, що надається в Україні на індивідуальній основі іноземцям та особам без громадянства, які прибули в Україну або перебувають в Україні і не можуть або не бажають повернутися в країну громадянської належності або країну попереднього постійного проживання внаслідок обставин, які загрожують їх життю, безпеці чи свободі. 

В УВКБ ООН виникли наступні застереження. Зокрема, визначення додаткового захисту передбачає таку форму міжнародного захисту для осіб, які не можуть бути повернуті до країни їх походження у відповідності до міжнародних договорів з прав людини, зокрема, ст. 3 ЄКПЛ та ст. 3 Конвенції проти катувань. Воно не передбачає додаткового захисту особам, які покинули свою країну внаслідок серйозної і не вибіркової  загрози життю, фізичній цілісності чи свободі, яка є наслідком загального  насильства або подій, які серйозно порушують громадський порядок. 

Таким  чином, визначення додаткового захисту є вужчим, ніж передбачено ст. 15 (с) Кваліфікаційної Директиви (2004), яка поширює право на отримання  додаткового захисту на осіб, які стикаються з серйозними загрозами, визначеними як “серйозна й індивідуальна загроза життю цивільної особи чи особи через причину безладного насильства в ситуаціях міжнародного чи  внутрішнього збройного конфлікту”. Внаслідок вузького визначення, даного в законопроекті, багато людей, які потребують міжнародного захисту, - особливо особи, що рятуються від  збройного конфлікту, - можуть залишитися без права на такий захист в Україні. 

Формулювання заборони вислання або примусового повернення неточно відповідає ст. 33 Конвенції 1951 року і повинно бути переглянуте з метою  включення фрази „не будуть жодним чином висилати або повертати біженців до кордонів країни, де їхньому життю чи свободі загрожуватиме небезпека....”  В іншому випадку, концепція заборони вислання може бути витлумачена  занадто вузько. Крім того, захист від примусового повернення поширюється  тільки на біженців та осіб, які отримали додатковий або тимчасовий захист.  Закон не  забороняє примусове повернення осіб, які шукають статус біженця,  які чекають остаточного рішення щодо їх заяви про надання статусу біженця / додаткового захисту. Це суперечить ст. 7 “Директиви ЄС щодо єдиних  мінімальних стандартів”, яка забезпечує право залишатися на території” до  прийняття рішення відповідним органом. 
За Законом України “Про внесення змін до статті 1 Закону України “Про біженців та осіб, які потребують додаткового або тимчасового захисту” від 13.05.2014 № 1251-VII до особи, яка потребує додаткового захисту, також відноситься особа, яка не є біженцем, але потребує захисту, оскільки така особа змушена була прибути в Україну або залишитися в Україні внаслідок загальнопоширеного насильства в ситуаціях міжнародного або внутрішнього збройного конфлікту чи систематичного порушення прав людини і не може чи не бажає повернутися до такої країни внаслідок зазначених побоювань. 

За новою редакцією закону особи, які потребують тимчасового захисту, - іноземці та особи без громадянства, які масово вимушені шукати захисту в Україні внаслідок зовнішньої агресії, іноземної окупації, громадянської війни, зіткнень на етнічній основі, природних чи техногенних катастроф або інших подій, що порушують громадський порядок у певній частині або на всій території країни походження. Вилучення з даної норми такої категорії як “іноземці та особи  без  громадянства,  які  постійно  проживають  на території країни,  що має спільний кордон з Україною”, що обмежувала застосування тимчасового захисту, є позитивним здобутком.

Але  ч. 1 статті 18 Закону України “Про біженців та осіб, які потребують додаткового або тимчасового захисту в Україні”  містить таку обставину: “У разі якщо на територію України з країни, яка має спільний кордон з Україною, масово прибувають особи у зв’язку з зазначеними подіями, за поданням Державної міграційної служби України, Кабінет Міністрів України приймає постанову про надання таким особам тимчасового захисту”. 

Таким чином, визначення поняття додаткового та тимчасового захисту, зазначеного у статті 1 Закону було приведено у відповідність до міжнародних стандартів та створено базу для реформування чинного законодавства у сфері захисту іноземців, осіб без громадянства, що сприятиме отриманню ними легітимного статусу на території України. Однак, стаття 18, яка містить підстави надання тимчасового захисту, потребує узгодження з відповідними змінами.
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