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СТРАТЕГІЯ СТАЛОГО РОЗВИТКУ ГАЛУЗЕЙ ОБОРОННОЇ ПРОМИСЛОВОСТІ ЯК ФАКТОР НАЦІОНАЛЬНОЇ БЕЗПЕКИ УКРАЇНИ

В сучасних умовах поряд з іншими важливими проблемами розвитку нашої держави на чільне місце виходить її обороноздатність як фактор гарантії самого існування. Чинники, що спонукають до такого висновку:

- практично відкрита агресія, включаючи військову, потужного сусіда на геополітичному просторі Російської Федерації;

- здача без військового спротиву Кримського півострова з його мінерально-сировинними, рекреаційними, військовими, людськими, промисловими, сільськогосподарськими та іншими ресурсами;

- сепаратизм у Східному економічному районі, який призвів до створення антиукраїнських Донецької і Луганської псевдореспублік і невміння нашої держави подолати тероризм як антидержавне явище;

- значні невдачі при проведенні антитерористичної операції після першого етапу перемог, які особливо посилилися в кінці серпня поточного року;

- в’ялотліючі вогнища небезпеки в ряді інших південних та східних регіонів;

- поки що поодинокі прояви громадського невдоволення і непокори, в тому числі у м. Києві.

Перелік загроз національній безпеці можна продовжити, додавши сюди такі внутрішні поки що непереможні чинники як корупція у верхніх ешалонах влади, кризовий стан національної економіки, суперечності та менталітет західної і східної частин держави, чвари у верхніх ешалонах влади та між різними міністерствами і службами тощо. Проте абсолютно зрозуміло одне – необхідно фактично заново створити військово-промисловий комплекс, озброїти армію сучасною технікою, а на першому етапі хоча б основними видами техніки Радянського Союзу, яка у свій час демонструвала свою ефективність і на сьогодні подекуди воює в ході проведення антитерористичної операції.

Спершу проведемо аналіз, що в нас було і що ми маємо на сьогодні.

Угрупування Збройних сил СРСР на території вже незалежної України у 1991 році було найбільшим у Європі. Воно нараховувало в собі 780 тисяч особового складу, 6500 танків, 7000 інших броньованих машин, 7200 артилерійських систем, більше 500 кораблів та суден, 1100 бойових літаків, більше 1000 одиниць тактичної ядерної зброї та 176 міжконтинентальних балістичних ракет.

За 23 роки головні складові – ядерну зброю, оперативно-тактичні ракетні комплекси, стратегічну та важку авіацію, – було ліквідовано добровільно. Чорноморський флот дуже невигідно розділено, величезну кількість озброєнь розпродано африканським та азіатським країнам. Заміни на сучасну техніку також не було здійснено.

Наведемо кілька прикладів, уточнень і роз’яснень, які більш детально характеризують ситуацію.

З 1993 по 2001 роки всі українські шахти міжконтинентальних балістичних ракет були знищені. За такий безпрецедентний крок (а Україна щодо потужності була третьою ядерною державою світу після США і Російської Федерації) наша держава отримала фінансування на подальшу утилізацію ракетного палива та гарантії безпеки згідно Будапештського меморандуму, які не були виконані в подальшому. Особливо незрозумілим з точки зору безпеки країни є знищення тактичної ядерної зброї. Ядерні боєголовки для тактичних ракет вивезли до Росії, реактивно-тактичні комплекси розрізали на метал, останній у 2013 році. 
При розподілі Чорноморського флоту з 525 кораблів, які були в ньому, Україна отримала 137 (решту забрала Росія), при цьому жодного ходового корабля 1-го рангу. За наступні роки у різний спосіб втрачено 15 значних бойових кораблів з 32. Наприклад, авіаносець «Варяг» у 1998 році продали за 20 млн дол Китаю. Нині він після модернізації готується ввійти до складу військово-морських сил Китайської народної республіки. Як приклад втрати берегової протикорабельної оборони можна назвати зруйнування берегового ракетного комплексу з ракетами, здатними потопити корабель будь-якого класу на відстані 400 км, тобто прострілювати всю акваторію Чорного моря.

В чотирьох повітряних арміях крім сотень не зовсім сучасних літаків (проте вони і зараз стоять на озброєнні деяких країн НАТО) ми мали 220 МІГ-29 нової конструкції та 67 «суперсучасних» СУ-27. Крім того в нас була бомбардувальна авіація, яка за роки незалежності ліквідована. Знищили і застарілі види літаків, нічого не надавши взамін. Від Радянського Союзу Україна успадкувала найгустішу мережу системи протиповітряної оборони. На сьогоднішній день надійність її устаткування викликає сумніви, оскільки найновішому виповнилося більше 20 років.

Кількість танків збройних сил України скоротилася більше ніж у 10 разів, іншої бронетехніки – у 4-5 разів. Техніка була розпродана у різні країни третього світу. Більш нові розробки, наприклад, нова версія бронемашини «Булат», харківські БТР-4 (вони вже стоять на озброєнні Іраку) до армії і конкретно в зону АТО не поступають із-за відсутності фінансування.

В основному на озброєнні українських військ знаходяться лише стрілецька зброя та застаріла техніка, що призводить до великих втрат особового складу [1].

Ситуація ускладнюється тим, що жодна з країн-учасників блоку НАТО не згодилася продавати нам сучасну зброю, в тому числі і оборонну, а їх допомога носить чисто символічний характер.

Обставини змушують керівництво держави вести принизливі переговори фактично з антидержавними структурами, змиритися з існуванням антиукраїнських анклавів, збройні сили яких до того ж безперервно здійснюють акти агресії.

У світі поважають тільки сильних. Мир, спокій і стабільність можна повернути, відродивши, на новому рівні, потужний військово-промисловий комплекс, який у свій час існував на території УРСР.

В той час у нас функціонували 3594 підприємства оборонного профілю з 3,0 млн працюючих, з них біля 1,5 млн з вищою освітою. Розробки нових видів продукції здійснювали 750 конструкторських бюро і науково-дослідних інститутів. При цьому 80% виробництва зосереджувалось на 27 потужних об’єднаннях, фактично корпораціях, подібні яким є тільки в 11 країнах світу. Обладнання, зосереджене там, в основному було імпортним (наприклад, японським) і найбільш сучасним. Щоб у відсталий період «застою» у військових питаннях бути на рівні з країнами Північноатлантичного блоку, там було зосереджено все найкраще – устаткування, спеціалісти технології, фінанси у достатніх кількостях.

 У 60-80-х роках минулого століття, як і в попередні десятиліття, Україна залишилася одним із найбільших виробників зброї та різноманітних видів військової техніки. Військово-промисловий комплекс, як додатковий фактор централізації радянської економіки, мав тенденцію до необмеженого зростання. Основні виробничі фонди за 1966-1985 рр. майже почетверилися, кількість робітників і службовців зросла в 1,5, а капіталовкладення – у 2,5 рази.

Висока, відрегульована до дрібниць, строкова дисципліна, контроль усіх етапів та операцій, сітьові графіки підготовки виробництва, освоєння нових видів продукції, складна та багаторівнева кооперація – усе це характерні ознаки тогочасного ВПК. У ньому, починаючи ще з 60-х років XX ст., були впроваджені системи якості, які багато в чому є аналогічними європейським стандартам ISO серії 9000 – Бездефектне виготовлення продукції (БВП), Львівський варіант системи бездефектної праці (СБП), Комплексна система управління якістю продукції (КСУЯП) та інші.

Україна з перших років незалежності стикнулася з чотирма величезними проблемами, які доцільно було б вирішувати поетапно, а не одночасно і які особливо боляче вдарили по складних та багатопрофільних виробництвах, в першу чергу підприємствах ВПК:

- відхід від планової економіки, перехід до ринкових, на першому етапі стихійних, відносин раннього капіталізму, послаблення, а то й ліквідація планових органів у центрі і на місцях;

- розрив давніх напрацьованих господарських зв’язків на пострадянській території, неврегульованих договорами на міждержавному рівні, знищення кооперації у виготовленні складної техніки ( у кожного з оборонних підприємств було до 1000 і більше постачальників);

- вільна торгівля, повна відкритість кордонів, що призвело до розбазарювання необхідних державі ресурсів, затоварювання безмитною імпортною продукцією внутрішнього ринку;

- конверсійні процеси, що охопили оборонні підприємства, армію та військові об’єкти [2].

Приватизація «казенних» заводів не дала і не могла дати належного ефекту. Оборонний комплекс близько 20 років знаходиться у важкому, паралізованому, але потенційно живому стані, який, виражаючись медичними термінами, необхідно реанімувати, оздоровити, а потім і привести до нормального самопочуття, посилення і розвитку. Це буде сприяти тій самій безпеці країни, про яку вперше згадується ще в Біблії [28 глава Старого Завіту] [3]. До речі, етимологічно поняття «безпека» у перекладі з грецької означає «володіти ситуацією». Нам також потрібно оволодіти ситуацією у власній країні, гарантом чого може стати сучасна військова техніка, вироблена на вітчизняних заводах. Для цього необхідно:

- використати наявний технічний і людський потенціал оборонних підприємств, які фактично не працюють;

- перевести їх у державну власність з відповідним фінансуванням та державними замовленнями;

- отримати реальну ядерну «парасольку», визначитись із стратегічними  військовими союзами;

- розробити державні програми розвитку підприємств, галузей і на загальнодержавному рівні;

- відродити електронну промисловість, яка є базою сучасної техніки;

- повернути престижність роботи у оборонному комплексі.

Технічне забезпечення нашої армії стане запорукою національної безпеки України. 
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