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ПЕРСПЕКТИВИ РОЗВИТКУ 
КООПЕРАТИВНОГО ЗАКОНОДАВСТВА УКРАЇНИ 
В КОНТЕКСТІ ЄВРОПЕЙСЬКОГО ДОСВІДУ
Економіко-трансформаційні процеси в Україні вимагають кардинального перегляду норм чинного законодавства, зміни його системи та концептуальних положень. У зв’язку із прагненням України приєднатися до Європейського Співтовариства особливої уваги набуває необхідність приведення вітчизняного законодавства у відповідність до світових вимог. Пріоритетність вказаних тенденцій у трансформації правових норм закріплена у Законі України «Про Загальнодержавну програму адаптації законодавства України до законодавства Європейського Союзу» від 18.03.2004 р. [1]. Цей нормативно-правовий акт серед першочергових завдань визначив адаптацію у сфері законодавства про компанії (розділ V). 
Одним із важливих напрямів реалізації структурних змін в економіці України та формуванні її багатоукладності є розвиток кооперації. Зорієнтована безпосередньо на внутрішній ринок, кооперація здатна справляти позитивний вплив на економічні процеси в країні, створити необхідні стартові умови для реалізації підприємницької ініціативи громадян, забезпечення зайнятості широких верств населення та посилення їх соціального захисту. Міжнародний досвід розвитку кооперації свідчить, що кооперативи виступають не лише засобом взаємодопомоги та співробітництва, але й є потужним інструментом подолання кризових явищ в економіці, розгортання виробничої та торговельної діяльності, зростання матеріального добробуту населення. За даними Міжнародного кооперативного альянсу кооперативні організації у світі об’єднують майже 800 млн. населення та надають більш ніж 100 млн. робочих місць. В умовах, коли ринкові перетворення в Україні не набрали ще позитивного соціального змісту і супроводжуються безробіттям значної частини населення, активне залучення до реального сектора економіки виробничих кооперативів значно прискорить розвиток вітчизняного виробництва, створить додаткові робочі місця, сформує соціально-побутову інфраструктуру. 

Натомість аналіз законодавства про кооперацію свідчить про його безсистемність та необхідність подальшого вдосконалення, а у науковій літературі залишаються не дослідженими багато аспектів правового становища кооперативів. Серед сучасних наукових досліджень, присвячених окремим проблеми правової регламентації кооперативних відносин та аналізу правового становища кооперативів досліджували О.В. Гафурова, Я.З. Гаєцька-Колотило, Р.В. Мавліханова, Т.П. Проценко, В.І. Семчик, Н.І. Титова, В.Ю. Уркевич, В.З. Ярчук та ін. Натомість залишається потреба у вирішенні низки науково-теоретичних питань правового статусу кооперативів, яка зумовлена необхідністю наукового забезпечення вдосконалення законодавства про кооперацію відповідно до стандартів права ЄС про компанії з метою підвищення ефективності цієї форми господарювання. 

Метою цієї статті є дослідження перспектив розвитку кооперативного законодавства України в контексті європейського досвіду та шляхів їх досягнення, надання конкретних пропозицій до законодавства.

Серед юридичних осіб приватного права, правовий статус яких потребує приведення у відповідність до законодавства Європейсько   го Союзу (далі – ЄС), особливе місце займають виробничі кооперативи, оскільки регулювання їх діяльності на сьогодні відбувається неоднозначно й безсистемно. 
Окреслення шляхів удосконалення господарсько-правового забезпечення діяльності виробничих кооперативів вимагає проведення аналізу наявного на сьогодні стану його законодавчого забезпечення, який характеризується значним рівнем хаотичності. Незважаючи на узгодження Цивільного кодексу України та Господарського кодексу України (далі – ЦК, ГК) перед їх прийняттям, зостались невирішені до сьогодні розбіжності, які не вдаючись до детального аналізу змісту норм виявились у нестикуванні легальних визначень виробничого кооперативу, вимог до статуту, формування кооперативного майна, розподілу доходу кооперативу тощо. Існування у ЦК і ГК різної редакції одного і того ж легального поняття вважаємо недопустимим, такий дуалізм правового регулювання виробничих кооперативів стримує їх розвиток і є причиною правозастосовних проблем. 
Важливим кроком в урегулюванні кооперативних відносин став Закон України «Про кооперацію» від 10 липня 2003 р. [2], позитивними рисами якого вважають комплексність регулювання відносин та допустимість прийняття інших деталізуючих нормативних актів. 
Відповідно до запропонованої ЦК доктрини поділу юридичних осіб приватного права на підприємницькі та непідприємницькі товариства, виробничі кооперативи належать до перших, а споживчі – до других. У той же час, інші нормативно-правові акти зазначеного нововведення не дотримуються, оскільки ГК, Закони України «Про кооперацію» та «Про споживчу кооперацію» не містять положень стосовно належності споживчих кооперативів до непідприємницьких товариств та особливого порядку розподілу їх доходів. На підставі аналізу положень ЦК можна стверджувати про дещо умовний характер поділу товариств на підприємницькі і непідприємницькі. Так, стаття 85 ЦК визначає непідприємницькими товариства, що не мають нам меті отримання прибутку для його наступного розподілу між учасниками. У той же час, стаття 86 цього Кодексу передбачає можливість для непідприємницьких товариств здійснювати поряд з основною діяльністю й підприємницьку діяльність. Отже, непідприємницькі товариства можуть отримувати прибуток в результаті своєї діяльності, однак механізм використання цього прибутку в законодавстві не прописано. З огляду на вказане розглянута доктрина поділу товариств на підприємницькі і непідприємницькі видається дещо незавершеною.
Вважаємо що, виробничі кооперативи не можна однозначно ідентифікувати як «класичну» конструкцію підприємницького товариства. Перешкодою для цього є такі притаманні виробничим кооперативам конститутивні ознаки, як залежність отримання частини прибутку від особистої участі члена кооперативу у його діяльності, а не від розміру паю; наявність неподільного фонду, яким кооператив не може розпоряджатися і у випадку ліквідації передає його іншій кооперативній організації. 

Аналіз міжнародних принципів кооперативного устрою також не дозволяє відносити кооператив до комерційних організацій, тобто організацій, головною метою діяльності яких є отримання прибутку. Так, Устав Міжнародного кооперативного альянсу виходить з того, що мета будь-якого об'єднання осіб і товариств, які претендують на визнання як кооперативу, полягає у поліпшенні економічного і соціального стану своїх членів шляхом використання підприємства, заснованого на взаємній допомозі [3, ст. 1]. Законодавство зарубіжних держав містить дещо інші концептуальні підходи стосовно поділу господарських організацій на підприємницькі та непідприємницькі. Німецький Закон «Про виробничі та господарські кооперативи» від 1 травня 1889 р. [4, с. 522-585] питання про можливість розподілу доходів між членами кооперативу врегульовує диспозитивними нормами. У законодавстві Німеччини передбачено право кооперативу на розподіл прибутку між членами, проте статутом може бути встановлено, що прибуток не розподіляється між членами та спрямовується в передбачені законом накопичення [4, с. 536-537]. Не застосовує доктрину поділу кооперативів на підприємницькі і непідприємницькі й законодавство ЄС [5]. 
Необхідно зауважити, що функціонування виробничих кооперативів у ринковій економічній системі неодмінно повинне ґрунтуватися на організаційно-економічних засадах, зумовлених фундаментальними принципами кооперації, що мають міжнародне визнання, оскільки вони випробувані роками та збагачені досвідом кооператорів всього світу. До міжнародних принципів кооперації віднесено: добровільне і відкрите членство; демократичне управління; участь членів в економічній діяльності; автономія і незалежність кооперативів; навчання та підвищення кваліфікації членів кооперативів; співпраця між кооперативами; турбота про громаду [3, ст. 6]. 
Міжнародні кооперативні принципи віддзеркалюють особливу соціально-економічну природу і роль кооперативу у демократичному суспільстві та ринковій економічній системі. Порушення або ігнорування кооперативних принципів небезпечне через втрату суті і переваг кооперативного співробітництва. 

Серед завдань нового тисячоліття в Україні постало завдання відродження кооперативного руху, побудови та відтворення кооперативної інфраструктури в тому обсязі, який необхідний для заповнення економічної ніші, втягнення в економіку України додаткових матеріальних та людських ресурсів. При цьому слід пам’ятати, що кооперативи – структури соціальної економіки, вони вирішують не тільки економічні, але й соціальні завдання, основна увага в них приділяється не капіталу, а людині. Особливість кооперативів полягає в тому, що отриманий ними прибуток в основному отримує той, хто там працює. Кооперативи самі вирішують соціальні проблеми своїх членів на засадах самодостатності себе самих та своїх членів, а отже тим самим зменшують тиск на державний бюджет. Цей аспект проблеми соціальної економіки зумовлює інтерес соціальної, демократичної, правової держави до вироблення стратегії та тактики підтримки кооперативного руху. 
Нормальному розвитку й функціонуванню виробничої кооперації в Україні, на наш погляд, сьогодні перешкоджають ряд факторів: 
1) суперечливість та безсистемність національного законодавства про виробничу кооперацію, зокрема неузгодженість норм ГК України про виробничі кооперативи і норм Закону України «Про кооперацію», необхідність кодифікації деяких законодавчих норм у ГК України та внесення змін до глави 10 ГК України; 
2) відсутність чіткої та послідовної державної економічної політики щодо розвитку виробничої кооперації в Україні; 
3) дефіцит у виробничих кооперативів власних обігових коштів та дорожнеча банківського кредитування; 
4) необхідність створення національної спілки виробничих кооперативів України; 
5) потреба у державній підтримці, зокрема пільговому оподаткуванні, виробничих кооперативів; 

6) необхідність подальшого вдосконалення законодавства про виробничу кооперацію, зокрема з питань кооперативних відносин власності, майнової самостійності виробничих кооперативів, майнової відповідальності кооперативу та його членів, соціальної спрямованості діяльності виробничих кооперативів тощо.

Таким чином, виникає потреба реанімувати кооперативну ідею і виробничу кооперацію зокрема. За допомогою приватноправових засобів це може відбутися двома шляхами: запозичення передового досвіду, сталого і виправданого практикою механізму регулювання їх діяльності або вироблення власного підходу. Вважаємо, що перший шлях є найбільш виправданим і може здійснюватися на засадах адаптації національного кооперативного законодавства до вимог законодавства Європейського Союзу про компанії.

Зазначене потребує подальшого вдосконалення національного кооперативного законодавства з питань кооперативних відносин власності, майнової самостійності виробничих кооперативів, майнової відповідальності кооперативу та його членів за його боргами, соціальної спрямованості діяльності виробничих кооперативів тощо; розробки та затвердження на рівні держави чіткої і послідовної економічної політики, спрямованої на всебічний розвиток виробничої кооперації; створення спілки виробничих кооперативів України; надання з боку держави пільг, в тому числі у сфері оподаткування і кредитування виробничих кооперативів.  

На підставі зазначеного, можна зробити висновок, що діючі в Україні виробничі кооперативи змушені здійснювати свою діяльність у вкрай недосконалому правовому полі, що, безперечно, знижує ефективність їх діяльності та не сприяє розвиткові виробничої кооперації в цілому. У Законі України «Про кооперацію» залишились певні невирішені питання діяльності виробничих кооперативів, які стосуються: мети створення і мети діяльності кооперативу; необхідності закріплення основних  умов виходу з кооперативу з належним особі паєм; одержання членами кооперативу частини прибутку від його діяльності у вигляді виплати часток доходу на паї і кооперативних виплат тощо. Деякі положення Закону України «Про кооперацію» суперечать або не співвідносяться з відповідними положеннями ЦК і ГК. В свою чергу норми ЦК і ГК про виробничі кооперативи потребують подальшого узгодження й вдосконалення.

Для гармонізації українського кооперативного законодавства із законодавством ЄС доцільно запровадити правовий статус кооперативів як некомерційних організацій, з урахуванням того, що отримуваний дохід спрямовується на відшкодування затрат та на розвиток кооперативу. Це має сполучатися з більш сприятливим режимом оподаткування, що буде сприяти розвитку кооперації в Україні, що, в свою чергу, має важливе стратегічне значення для держави, Поряд з цим може бути збережено нині чинний вид кооперативів як комерційних організацій, який має важливе значення на перспективу.
Серед основних заходів, що сприятимуть оптимізації діяльності виробничих кооперативів в Україні, можна виділити наступні: проведення галузевого і міжгалузевого моніторингу законодавства про кооперацію взагалі та виробничу зокрема; узгодження законодавства про виробничу кооперацію шляхом внесення відповідних змін й доповнень до ЦК, ГК та Закону України «Про кооперацію»; розроблення державної програми розвитку виробничої кооперації в Україні; здійснення заходів державної підтримки виробничих кооперативів; створення об’єднань виробничих кооперативів в Україні з місцевим та загальнодержавним статусом. 

Доцільним буде закріплення в конституційному законі про власність кооперативної власності як окремого виду власності в України та основних особливостей її правового режиму. Її специфіка полягає в тому, що вона частково може бути віднесена до приватної, а частково до публічної власності. Елементами публічної власності є створення неподільних фондів та передання їх у разі ліквідації кооперативу кооперативній спілці, такі спілки доцільно організувати  законодавчо за територіальною ознакою. Запропоновані кроки відповідатимуть європейському досвіду організації співпраці на кооперативних засадах.
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