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Постановка проблеми. У зв’язку з соціально-економічними трансформаціями в суспільстві відбувається зміна відношення людей до роботи. Люди втрачають впевненість в гарантованому робочому місці, загострюється конкуренція за престижну роботу, наростають явища механізації, спеціалізації. Падає рейтинг ряду соціально значущих професій – медичних працівників, вчителів, соціальних працівників. Як наслідок, росте психічна, емоційна напруга, частіше виявляються порушення, пов’язані зі стресом на робочому місці – тривога, депресія, психосоматичні та психовегетативні порушення, залежність від психоактивних речовин, синдром професійного вигорання.

Синдром професійного вигорання – поняття досить нове для вітчизняної науки. Синдром являє собою стан емоційного, розумового виснаження, фізичного стомлення, виникаючий в результаті хронічного стресу на роботі. Розвиток даного синдрому характерний в першу чергу для професій системи „людина - людина”, де домінує надання допомоги людям [5]. Синдром розглядається як результат несприятливого розв’язання стресу на робочому місці. Ось чому, дослідження ролі управління персоналом в профілактиці синдрому професійного вигорання соціальних працівників є досить актуальним.
Мета даної статті полягає у тому, щоб, на основі теоретичного аналізу наукової літератури, визначити місце та роль управління персоналом в профілактиці синдрому професійного вигорання фахівців соціальної сфери, а також окреслити шляхи підвищення його ефективності.
Термін „вигорання” вперше введений в обіг американським психологом Х. Дж. Фрейденбергом в 1974 році для характеристики психологічного стану здорових людей, що знаходяться в інтенсивній і тісній взаємодії з клієнтами, в емоційно напруженій атмосфері при наданні професійної допомоги.

Інший засновник ідеї вигорання – К. Маслач – визначила це поняття як синдром фізичного і емоційного виснаження, включаючи розвиток негативної самооцінки, негативного відношення до роботи, втрату розуміння і співчуття по відношенню до клієнтів або пацієнтів [3].

Е.Махер узагальнив перелік симптомів вигорання та виділив наступні: втома, виснаження; психосоматичне недомагання; безсоння; негативне відношення до клієнтів; негативне відношення до самої роботи; зловживання хімічними агентами (тютюн, кава, алкоголь, наркотики); відсутність апетиту чи, навпаки, переїдання; негативна „Я - концепція”; агресивні почуття (дратівливість, напруга, тривожність, гнів); переживання почуття провини.

К. Кондо визначає вигорання як дезадаптованість до робочого місця через надмірне робоче навантаження та неадекватні міжособистісні відносини. На його думку, до вигорання схильні ті, хто працює з особливою зацікавленістю. Тривалий час допомагаючи іншим, вони починають відчувати розчарування, тому що не вдається досягти очікуваного ефекту [3].
В літературі виділяють три фактори, що відіграють важливу роль в розвитку синдрому вигорання: особистісний, рольовий та організаційний.

Крім того, науковці виділяють п’ять ключових груп симптомів, характерних для вигорання [1]:

1. Фізичні симптоми (фізичне стомлення, виснаження, розлади сну і специфічні соматичні проблеми).

2. Емоційні симптоми (дратівливість, тривога, депресія, відчуття провини, відчуття безнадійності).

3. Поведінкові симптоми (агресивність, черствість, песимізм, цинізм, залежність від психоактивних речовин).

4. Симптоми, пов’язані з роботою (прогули, погана якість роботи, спізнення, зловживання робочими перервами).
5. Симптоми в міжособистісних відносинах (формальність відносин, відстороненість від клієнтів, колег).

Ключовим компонентом розвитку вигорання є стрес на робочому місці, невідповідність між особистістю і вимогами, що до неї пред’являються. 
До організаційних чинників вигорання відносять наступні:

· значне робоче навантаження;

· відсутність або недостатність соціальної підтримки з боку колег та керівництва;

· недостатня винагорода за роботу, як моральна так і матеріальна;
· неможливість контролю робочої ситуації, неможливість впливати на ухвалення важливих рішень;
· двозначні, неоднозначні вимоги до роботи;

· постійний ризик штрафних санкцій;

· одноманітна, монотонна і безперспективна діяльність;

· нераціональна організація праці і робочого місця;

· необхідність зовні проявляти емоції, що не відповідають реальним;

· відсутність вихідних, відпусток і інтересів поза роботою.

Деякі науковці порівнюють вигорання з інфекційними захворюваннями: в ряді соціальних організацій, схильних до вигорання, було знайдено декілька схожих проявів цього явища.
1. Організація пред’являє надмірні вимоги до роботи співробітників.
2. Співробітники відчувають додаткову персональну відповідальність і залучення в долю клієнтів.
3. Реальні стратегії керівництва неоднозначні. Реальні повноваження відрізняються від тих, які визначені організацією.

4. Організація (через свою специфіку або специфіку клієнтів) не асоціюється з успішними результатами – наприклад, геріатричні будинки, хоспіси.

5. Особисте задоволення від окремих аспектів роботи вище, ніж задоволення роботою в цілому.

Так як і у особистості, що страждає від вигорання, в організаціях виявляються наступні симптоми цього явища: висока плинність кадрів; зниження залучення співробітників в роботу; антагоністичний груповий процес і наявність парних угрупувань; режим залежності, що виявляється у вигляді гніву на керівництво і прояві безпорадності і безнадійності; розвиток критичного відношення до співробітників; недостатність співпраці серед персоналу; прогресуюче падіння ініціативи; зростання відчуття незадоволеності від роботи; прояви негативізму щодо ролі або функції організації [5].

Як показують дослідження, якщо активно не втручатися в розвиток синдрому вигорання серед персоналу організацій, то самовільного покращення не відбувається. Тому важлива роль в профілактиці та подоланні синдрому професійного вигорання працівників сфери соціального захисту населення відводиться управлінню персоналом. Серед таких заходів слід відмітити: 

1. Створення та підтримання „здорового робочого оточення”, тобто тимчасовий менеджмент, комунікативні стилі керівництва.

2. Визнання результатів роботи, моральне і матеріальне заохочення.
3. Забезпечення можливості співробітників брати участь в прийнятті важливих для них рішень. Підтримка з боку керівництва іноді навіть більш важлива, ніж підтримка з боку колег.

4. Чіткий розподіл обов’язків.

5. Підтримка молодих спеціалістів.

6. Покращення умов праці.

7. Визначення короткострокових і довгострокових цілей організації.

8. Забезпечення професійного росту, сприяння професійному розвитку та самовдосконаленню, обмін професійною інформацією з представниками інших соціальних служб (курси підвищення кваліфікації, тренінги, конференції тощо) [4].
Висновки. Аналіз літературних джерел показав, що поняття синдрому професійного вигорання досить висвітлено, охарактеризовані його основні фактори та симптоми, достатньо визначені організаційні чинники, що сприяють виникненню професійного вигорання серед працівників сфери соціального захисту населення. Науковці наводять ряд організаційних заходів, що сприяють профілактиці вигорання в сфері соціальної роботи. Але відсутні чіткі рекомендації щодо управління персоналом в соціальній сфері, не розроблені конкретні управлінські підходи до вирішення проблеми синдрому професійного вигорання соціальних працівників.
Отже, управління персоналом в сфері надання соціальних послуг є одним з визначальних чинників в профілактиці синдрому професійного вигорання соціальних працівників. Але ця тема потребує конкретизації, проведення емпіричних досліджень, розроблення типових управлінських підходів по вирішенню проблеми синдрому професійного вигорання серед соціальних працівників, що і складає перспективу наших подальших досліджень.. 
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