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КЛАСТЕРИЗАЦІЯ ЯК ЧИННИК ПІДВИЩЕННЯ ІННОВАЦІЙНОГО РОЗВИТКУ ТА КОНКУРЕНЦІЇ
У зв’язку з необхідністю посилення конкурентної боротьби у світі все більше уваги приділяється кластерам. Вони охоплюють значу кількість підприємницьких структур, виробників і постачальників спеціального обладнання, нових технологій та послуг. Багато кластерів, крім власне підприємств, включають в себе наукові  та інші установи (торгові асоціації, центри стандартизації, навчальні заклади), які забезпечують технічну підтримку, інформаційне супроводження, дослідження та спеціалізоване навчання.

Кластер може включати різну кількість підприємств незалежно від їхніх розмірів. Кластери, що виникають у промислово розвинутих країнах, формуються переважно з малих та середніх підприємств. Такими структурами насичена переважна кількість країн, в багатьох індустріальних регіонах яких створені і функціонують невеликі кластерні структури. Натомість в деяких інших країнах для кластерів характерні принципово відмінні організаційні форми. Так, у шотландській моделі кластерів, яка визнана базовою в Європейському Союзі, в центрі мережі підприємств, що утворюють кластер, знаходиться велика виробнича компанія (як правило, науково-технічного профілю), навколо якої концентруються всі інші учасники. Ця компанія утворює ядро кластерної структури і, таким чином, є фундаментальною (у плані потенціалу) базою для її функціонування та розвитку.

Основні детермінанти формування кластерних структур за даними Світового економічного форуму, є [1]:
· доступність до природних умов регіонів;

· близькість до відокремлених регіональних ринків, недосяжних для великих виробничих структур;
· забезпеченість спеціалізованою робочою силою;

· можливість доступу до обмежених інформаційних ресурсів;

· низька вартість трансакційних витрат;

· можливість залучення до співпраці самостійних економічних суб’єктів регіону на взаємовигідних умовах.

Господарська практика розвинутих країн свідчить, що домінуючу роль у формуванні конкурентного ринкового середовища відіграють промислові кластери. Саме їм належать стратегічні конкурентні переваги в індустріальній сфері внаслідок широких можливостей щодо впровадження нових технологій, підвищення продуктивності праці, масштабного залучення іноземних інвестицій, диверсифікації міжгалузевих зв’язків, а в підсумку – зростання рівня та якості життя населення. 

Попри зростаючий інтерес до нових виробничих систем, спрямованих на підвищення інноваційного розвитку і конкурентоспроможності України та її окремих регіонів, особливо в напрямку розвитку машинобудування, кількість машинобудівних кластерів в державі збільшується повільно. Це зумовлено низкою факторів: відсутністю нормативного визначення поняття "кластер", його видів; недостатньому інформаційному забезпеченню створення та функціонування кластерів; слабкою зацікавленістю малих і середніх підприємств неформально об'єднуватись у великі виробничі системи; невеликим досвідом функціонування кластерів; відсутністю інвесторів у зв'язку з інвестиційною непривабливістю регіонів.
Сьогодні лише невелика кількість підприємств в Україні проходять або пройшли стадію неформальної кластеризації. Проте тільки усвідомлене створення кластерів дасть змогу повною мірою використати та забезпечити їх конкурентні переваги. Кластерний підхід дає підприємствам перевагу над конкурентами: доступ до більшої кількості постачальників та послуг підтримки, адаптованих до вимог споживачів, до досвідченої та висококваліфікованої робочої сили, передавання знань і навичок, що відбувається на зустрічах та під час обговорення бізнесу. У контексті повноцінної інтеграції України у Світову організацію торгівлі у продукції машинобудування складне завдання – досягти такого рівня інноваційного розвитку та конкурентоспроможності, щоб мати змогу боротися за клієнта не тільки в окремих регіонах, а й на європейському та світовому ринках загалом.
Кластерний розвиток, як фактор збільшення національної і регіональної конкурентоспромож​ності машинобудівних підприємств, може стати характерною ознакою сучасної інноваційної економіки. Світова практика показала, що кластеризація економіки зумовлює і чинить значний вплив на процеси посилення конкурентоспроможності та прискорення інноваційної діяльності. У цьому полягає новий економічний феномен, який дає змогу протистояти натиску глобальної конкуренції й належно відповідати вимогам національного і регіонального розвитку.
Процес формування машинобудівних кластерів не є стихійним. Щоб кластеризація була ефективною і забезпечувала підвищення конкурентоспроможності, необхідні розробка та реалізація кластерної політики, під якою розуміємо систему державних заходів і механізмів підтримки, формування та розвитку кластерів, що сприяють підвищенню конкурентоспроможності підприємств, які входять у кластер, а також забезпечують впровадження інновацій. 
Інноваційна складова машинобудівної кластеризації є найважливішою з точки зору забезпечення конкурентоспроможності підприємств, що входять в кластер, а також самого кластера. Основною метою реалізації кластерної політики є забезпечення високих темпів економічного зростання і диверсифікації економіки за рахунок підвищення конкурентоспроможності підприємств, постачальників обладнання, комплектуючих, спеціалізованих виробничих та сервісних послуг, науково-дослідних і освітніх організацій, що утворюють територіально-виробничі кластери [2].

Реалізація кластерної політики сприяє зростанню конкурентоспроможності продукції за рахунок реалізації потенціалу ефективної взаємодії учасників кластера. Цей потенціал пов'язаний з географічно близьким розташуванням учасників. Він розширює доступ до інновацій, технологій, «ноу-хау», спеціалізованих послуг і висококваліфікованих кадрів. Це дозволяє знижувати витрати і забезпечувати формування передумов для реалізації спільних коопераційних проектів ті продуктивної конкуренції. Формування і розвиток кластерів є ефективним механізмом залучення прямих іноземних інвестицій і активізації зовнішньоекономічної інтеграції. Включення вітчизняних кластерів у глобальні ланцюжки створення доданої вартості дозволяє істотно підняти рівень національної технологічної бази, підвищити швидкість і якість економічного зростання за рахунок підвищення міжнародної конкурентоспроможності підприємств, що входять до складу кластера, шляхом: придбання і впровадження сучасних технологій, новітнього обладнання; отримання підприємствами доступу до ефективних методів управління і спеціальних знань; отримання ефективних можливостей виходу на висококонкурентні міжнародні ринки [3].

Новостворені підприємства також ефективніше розвиваються у сформованому «кластерному» середовищі. Венберг К. та Ліндквіст Г. [4] вивчали діяльність підприємств «нової економіки», які працювали у Швеції з 1993 до 2002 років і виявили, що співпраця в кластері мала значний позитивний вплив на «виживання» нових компаній. У таких компаніях генерується більша кількість робочих місць, вищий рівень заробітних плат і податкових надходжень до бюджету.

Дельгадо М., Портер М. і Стерн С. [5] виявили, що зростання потужності кластерів, які розташовані в окремих регіонах США, сприяє підвищенню зайнятості та інтенсивності діяльності інших кластерів у їхніх регіонах. Крім того, вони надали істотні докази позитивного впливу кластерів на підприємництво. Вчені вважають, що в галузях промисловості, розташованих у регіонах з великим досвідом роботи кластерів, вищі темпи зростання нових підприємств. Вони також доводять, що сильні кластери пов‘язані з утворенням нових підрозділів існуючих фірм та забезпечують їх виживання. 
Отже, позитивний вплив функціонування кластерів на розвиток держави  доведений провідними вченими багатьох країн, що є основою наукової обґрунтованості інтенсифікації процесів кластероформування для вітчизняної промисловості.
СПИСОК ЛІТЕРАТУРИ
1. World economic forum [Електронний ресурс] / - Режим доступу: www. weforum. org.
2. Морозов С.И. Экономические проблемы регионов и отраслевых комплексов [Електронний ресурс] / С.И. Морозов // Проблемы   современной экономики. – 2011. – № 3 (39). – Режим доступу :  http://www.meconomy.ru/ art.php?nArtId=3726.
3. Методические рекомендации по реализации кластерной политики в субъектах Российской Федерации [Електронний ресурс]. – Министерство экономического развития РФ, 2008. – № 20615-ак/д19. – Режим доступу http://base.consultant.ru/cons/cgi/online.cgi?req =doc;base=LAW;n=113283.

4. Wennberg K. How Do Entrepreneurs in Clusters Contribute to Economic Growth? [Електронний ресурс] / K. Wennberg, G. Lindqvist // SSE/EFI Working Paper Series in Business Administration No 2008:3. – Режим доступу: http://swoba.hhs.se/hastba/papers/hastba2008_003.pdf.
5. Delgado M. Convergence, Clusters, and Economic Performance [Електронний ресурс] / M. Delgado, M. Porter, S. Stern // Working paper. – 2008. –Режим доступу : http://astro.temple.edu/~mdelgado/index_files/DPS_Cluster.pdf.
