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СУЧАСНІ КЛАСТЕРИ ТА ЕКОНОМІКА УКРАЇНИ
Сучасні кластери, як правило, є технологічними мережами, які охоплюють кілька галузей і включають фірми, спеціалізуються на конкретній діяльності в ланцюжку створення кінцевого продукту. Звідси випливає ознака функціонування кластера – чітко виражений фактор лідируючого (інтегруючого) продукту або послуги. Часто ця ознака інтерпретується як необхідна роль лідируючого інвестора, що «вибудовує кластер» на базі діючих або знову створюваних самостійних підприємств.

Для кластера характерна концентрація (збільшення масштабів виробництва однорідних виробів у рамках виробничо-господарських комплексів) і кооперація (виробничі зв'язки об'єднань та підприємств з виробництва продукції) виробництва. Цим кластер відрізняється від несистематичної, механічної сукупності підприємств у межах регіону. Кластер орієнтований на випуск порівняно вузької номенклатури спеціалізованої продукції і включає в себе в якості основи промислові підприємства.

В даний час виділяють наступні типи кластерів:

1. Функціонуючі кластери, в яких накопичена критична маса виробничого потенціалу, професійних знань, персоналу, технологій, інших ресурсів, які дозволяють отримувати різного роду системні ефекти, використовувані фірмами кластера для підвищення своєї конкурентоспроможності.

2. Латентні кластери, в яких накопичена критична маса необхідних ресурсів і пов'язаних галузей, однак відсутні або не розвинені необхідні інформаційні та партнерські зв'язки між ними, що не дозволяє суб'єктам кластера отримувати значні вигоди порівняно з конкурентами.

3. Потенційні кластери, в яких присутні окремі елементи, необхідні для подальшого розвитку, але для досягнення агломераційнних ефектів вони повинні бути поглиблені і розширені.

4. Створювані кластери, які були обрані урядом для підтримки, але в поточний момент не володіють критичною масою компаній і умов для органічного розвитку.

5. Бажані кластери, що користуються цілеспрямованою підтримкою уряду, але не мають не тільки критичної маси факторів і фірм, але й окремих передумов для створення конкурентних переваг [1].

В економіці регіону кластер буде відігравати велику роль, якщо поряд з виробником зосереджені постачальники обладнання, сировини і матеріалів, організації, що представляють пов'язані послуги, а також частина споживачів, яка в силу близькості може повідомляти про зміни потреб. Крім того, однією з головних умов формування кластера в регіоні повинен бути випуск продукції високого ступеня обробки кінцевого продукту, оскільки, чим вище рівень обробки кінцевого продукту, тим довше буде технологічний ланцюжок, задіяний у розвитку кластера, і тим більший ряд підприємств суміжних галузей буде задіяний .

Всі елементи кластера є самостійними юридичними особами, формально незалежні і їх діяльність здійснюється на основі договорів і угод один з одним. Ступінь свободи в прийнятті рішень керівництвом кожного учасника кластеру обмежена тільки договором, яким встановлюється перелік зобов'язань елементів кластера. Приплив потенційних елементів у кластер носить не примусовий адміністративний, а мотиваційний, стимулюючий характер.
Успіхи такої форми виробничої діяльності як кластер слід розглядати у тісному зв’язку із сучасними законами конкуренції та з врахуванням специфіки територіально-регіонального аспекту у глобальній економіці.

Кластери можуть бути створені як з невеликої (10-15 компаній), так і значної кількість підприємств та структур (6-7 тисяч компаній як, наприклад, в Китаї чи в Індії), а також формуватися як з великих компаній, так і з малих фірм та підприємств у різноманітних формах об’єднань і організацій. Кластером вважають як географічну концентрацію компаній, що працюють в окремому виді бізнесу, так і конгломерацію великих та малих фірм, частина яких може бути власністю іноземців. Вони з’являються в традиційних галузях і в напрямах високих технологій, у виробничо-комерційному сегменті або у секторі послуг, а також  у соціальній сфері [2].

Як правило, у вітчизняній та світовій практиці центром формування кластерів виступають університети або групи науково-дослідницьких структур і проектних установ. Різні кластери мають неоднакову ступінь взаємодії між фірмами, які входять до них. Форми такої взаємодії варіюються від порівняно простих мережевого типу асоціацій до складних, багаторівневих коопераційно-конкурентних утворень. Формування кластерів можливе як в умовах великомасштабної, так і невеликої за обсягами національної економіки. 
Вони створюються не тільки у промислово розвинутих країнах, але і в тих, які ще розвиваються, виникають на муніципальному, регіональному та національному рівнях. В деяких кластерах спостерігається робота високих технологій поряд з виробництвами і послугами порівняно невисокого технічного рівня.

Такий широкий спектр форм і видів мережевих структур, безперечно, урізноманітнює формування кластерів, потребує проведення у цій сфері фундаментальної науково-дослідницької роботи. Кластери, як вид складної багатоелементної організації, сьогодні, в епоху глобалізації, являють собою типову ринкову структуру. Як елемент сучасної економіки  це більше ніж ланка галузі промисловості, що випускає окремий вид продукції. Досліджуючи функціонування існуючих в багатьох країнах кластерів, можна зробити висновок про значні перспективи розвитку цих країн. Економіка знань, яка формується на сучасному етапі, орієнтується на пріоритетність розвитку кластерів, що визнані однією з ефективних виробничих систем епохи глобалізації [3].

Світовий і поки що невеликий український досвід надають основні позитивні чинники виробничих систем на основі кластерів:

- кластерні моделі забезпечують поєднання у виробництві кооперації з конкуренцією, задовольняють та реалізують колективну ефективність і забезпечують динамічну спеціалізацію;

- кластери будуються на використанні ефекту масштабу;

- кластери – це точки зростання та інноваціно-технічного прогресу;

- кластери являють собою механізм підвищення місцевої, регіональної і національної конкурентоспроможності.

Кластери дозволяють:

- посилювати процеси спеціалізації і розподілу праці між компаніями;

- приваблювати клієнтів, забезпечуючи тісну взаємодію покупців і продавців;

- знижувати вартість одиниці продукції і послуг, які виробляються на основі спільної діяльності;

- посилювати міжфірмові потоки ідей та інформації;

- підвищувати інноваційність виробництва;

- створювати нові робочі місця;

- ефективніше використовувати місцеві природні ресурси;

- мати соціальний капітал (все здійснюється на взаємній довірі), забезпечуючи соціальну справедливість;

- отримувати баланс ринкової ефективності і соціальної  гармонії [4].

Всі, хто займається підприємництвом в Україні, розуміють як багато проблем  на шляху до успіху в даному питанні. Кластерна модель виробництва дає можливість подолати більшість таких перепон.

Вважається, що переваги кластерів можна розділити на «жорсткі» і «м’які». Більш ефективні бізнес-операції, зменшені витрати на закупівлю матеріалів, сприятливі інвестиції та інші показники, які визначають прибуток і створюють робочі місця, відносять до «жорстких» переваг кластерів. «М’які» переваги кластерів виходять із їхньої орієнтації на організацію процесів обміну досвідом, навчання, яке поширює знання серед його учасників і породжує удосконалення, модернізацію та інновацію виробництва. У деяких випадках «м’які» переваги кластеризації виступають як малопомітний актив, що лише посередньо перетворюється в позитив або додатній баланс прибутків і збитків. Проте практика свідчить про те, що «м’які» переваги потенційно справляють набагато більший вплив на результати діяльності кластеру, ніж ефект дії «жорстких» переваг.

Приділяючи увагу перевагам та особливостям кластерної моделі, слід відмітити дискусію, яка ведеться сьогодні, в тому числі і в Україні, стосовно кластерної ідеї. Ряд вчених, а також політиків і практиків, вважають цю модель частково невизначеною або надто еластичною, а тому начебто кластери достатньо важко ідентифікувати. Зрозуміло, різноманітність кластерів та їх аморфний характер створюють проблеми для теоретичного і практичного розпізнавання, а також для методологічного дослідження. Справді, важко розпізнати ефекти кластеризації через аналіз звичайної економічної урбанізації чи інфраструктурних перетворень . Принципова відмінність між агломерацією структур і кластером не дуже помітна.

Концепція кластеру базується на специфічному порядку максимально інтенсивного і ефективного виробничого згуртування. Звичайно, можна стверджувати, що місто також фігурує як об’єднання різного роду економічної діяльності, але така активність більшою мірою не містить у собі будь-яких ознак кластеру. З іншого боку, добре розвинений кластер може розглядатися як спеціалізована агломерація, оскільки його учасники активно взаємодіють між собою в просторовій близькості, що і складає агломерацію.
В мережеву структуру можуть входити як підприємства малого і середнього бізнесу, так і підприємці, що не є роботодавцями (фермери, працівники народних промислів і т.д.), а також різні структури державних та недержавних інститутів і ВНЗ. Загальне керівництво кластером покладається на раду членів кластера, що відображає склад його учасників.

В часи нестабільної економіки України, яка знаходиться у важкому стані, кластери можуть виникати і виживати за наявності: сприятливої ​​кон'юнктури на ринку збуту і співпраці із сильними власниками та владними структурами, що беруть на себе частину ризиків і бажано витрат. 

 До чинників посилення кластеризації можна віднести такі заходи державних органів регулювання :

- вивчення і аналіз потреб кластерів для створення нових видів продукції та послуг і отримання на основі цього нових інформаційних продуктів у області технічного регулювання;

- збір і дослідження даних про існуючі технічні бар'єри в торгівлі, що перешкоджають виходу продукції ( послуг) кластера на зарубіжні ринки, усунення перешкод;

- проведення регіональних конкурсів , виставок і ярмарків з просування на внутрішньому ринку продукції та послуг новостворених кластерів;

- надання консультацій кластером з менеджменту якості, екологічного менеджменту, забезпечення безпеки продукції, що випускається (послуг).
Незважаючи на політичні проблеми й труднощі, які переживає Україна в останні роки, процес реалізації кластерних моделей залишається важливим напрямком зростання економіки. 
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