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ВПЛИВ ІННОВАЦІЙНИХ ПРОЦЕСІВ У МАШИНОБУДУВАННІ НА КОНКУРЕНТОСПРОМОЖНІСТЬ ПРОДУКЦІЇ
В умовах глобалізованого світу важлива роль у забезпеченні конкурентоспроможності підприємств машинобудування належить інноваціям. Їх основна властивість – новизна, яка оцінюється за технічними параметрами застосування і з ринкових позицій – за комерційною результативністю.

Інноваційний тип розвитку економіки – це головний показник економічного посилення країн у світовому просторі. Від нього залежить можливість отримання підприємствами значних прибутків, які в процесі розподілу є джерелом формування бюджетів всіх рівнів та ВВП країни.

Як свідчать статистичні показники, переважна частина продукції, що виробляється в Україні, не має науково-технічного забезпечення. Частка креативної продукції складає всього 0,1% на світовому ринку інновацій.
Основною проблематикою в Україні є відсутність взаємозв’язків між відповідними рівнями влади, інститутами та галузями щодо напрямку інноваційної діяльності і недостатнє розуміння ефекту, який принесуть інновації в країні. Це можна побачити, проаналізувавши стан інноваційної діяльності машинобудівних підприємств на регіональному та державному рівнях.
Україна має потужний науковий потенціал. Це, передусім, Національна академія наук, тисячі галузевих науково-дослідних установ, вищих навчальних закладів. Проте він використовується далеко не в повній мірі. 
Процес впровадження інновацій охоплює майже всі сторони діяльності підприємств. Сам пошук ефективних організаційних форм управління інноваціями ґрунтується на умілому поєднанні науково-інноваційних і ринкових чинників. Впровадження цих пошуків у виробництво і є інноваційна діяльність [1].

Співробітництво із світовою економікою вимагає зростання питомої ваги інноваційної продукції та збільшення обсягів наданих високотехнологічних послуг практично в усіх галузях і на підприємствах. Тому виробництво конкурентоспроможної продукції та інноваційну діяльність на сучасному етапі розвитку суспільства варто розглядати у взаємозв’язку, а безпосередньо виробництво – як процес створення якісно нових інноваційних товарів, що користуються попитом на ринку.
На сьогодні значна частка керівників вітчизняних підприємств акцентують свою увагу насамперед на обсягах виробництва та збуту, маючи перевагу у вигляді дешевої робочої сили, сировини тощо. Водночас підприємства економічно розвинутих країн вже давно усвідомили той факт, що саме інноваційність є найважливішим фактором,  який забезпечує конкурентну перевагу в умовах зростання конкуренції. Саме тому важливо розуміти сутність інновацій,  сфери,  де вони можуть здійснюватись, а також їхню роль у діяльності вітчизняних машонобудівних підприємств.
Отже, інноваційна діяльність – це практичне використання інноваційно-наукового і інтелектуального потенціалу в масовому виробництві з метою здобуття нового продукту, що задовольняє споживчий попит в конкурентоздатних товарах і послугах.
Світова практика показує, що державна підтримка інноваційної діяльності об’єктивно необхідна. В даний час ефективність інноваційної діяльності підприємства визначається, перш за все, наявністю злагодженої системи інвестування, кредитування, оподаткування, що функціонує стосовно  інноваційної  сфери   наукових  розробок і  регулюється державою [2].
Дослідження впливу інноваційного чинника на формування потенціалу конкурентоспроможності машинобудування в розрізі окремих регіонів також є достатньо актуальними для вітчизняних підприємств, котрі стали "заручниками" нестабільної політичної та економічної ситуації, корумпованості владних чинів, неефективної регіональної політики, відсутності фінансування   інноваційної   діяльності  на окремих територіях [3].
Конкурентоспроможність – це відносна величина, адже товар даного рівня якості може бути цілком конкурентоспроможний на одному ринку і неконкурентоспроможний на іншому [4].

На сьогодні, з ряду об’єктивних та суб’єктивних причин, продукція багатьох підприємств машинобудування є неконкурентоспроможною. Головною причиною такого стану є недостатній науково-технічний рівень підприємств, відсутність або низькі показники впровадження досягнень науки у виробництво [5].
Стратегія    економічного    та    соціального    розвитку    України (2004-2015 рр.) "Шляхом Європейської інтеграції" передбачає глибоку модернізацію економіки, підвищення її конкурентоспроможності на основі структурно-інноваційної моделі економічного зростання, інтенсивного технічного та технологічного відновлення виробництва, становлення України як високотехнологічної держави. В процесі реалізації стратегії виникає необхідність у диференціації підходів до розроблення і впровадження інновацій,  обґрунтування адекватних інструментів управління просуванням інновацій на різних етапах їхнього життєвого циклу [6, с. 16].

Сучасній інноваційній політиці України притаманні ряд негативних явищ: незадовільне стимулювання розроблення та освоєння радикальних нововведень; замкнутість; відрив від новітніх досягнень науково-технічного прогресу. Внаслідок цього вітчизняні підприємства та їх продукція знижують конкурентоспроможність не лише на світовому, але часто й на внутрішньому ринку, через що наша країна несе значні фінансові втрати. Для подолання негативних тенденцій у сфері інноваційної діяльності необхідно вести пошук та освоєння технологічних і ринкових ніш, активно долучатися до співпраці із світовим співтовариством, опираючись на стратегію "лазерного променя", яка передбачає цілеспрямоване досягнення основної мети, не розпорошуючи зусиль на другорядні цілі. У нинішніх економічних умовах найсприятливішим варіантом інноваційної політики України є політика "технологічного поштовху", в процесі проведення якої держава готує передумови для переходу до інноваційної політики ринкової орієнтації [7].

М. Портер розглядає стратегію щодо зменшення перепон для конкурентних сил. Він рекомендує вивчити ланцюг створених підприємством споживчих цінностей, певну частину яких потрібно зробити цільовою, тобто створити конкурентні переваги: статистичний підхід до структуризації зовнішнього середовища, необхідний фокус на одній із стратегій фірми [8].

Для ефективного переходу України на інноваційну модель розвитку вже недостатньо того розуміння, що рушійною силою економічного прогресу  є інноваційний характер капіталу і підприємництва. За трактуванням А.С. Мороза, на перший план повинні вийти відносини у сфері створення й використання продуктів інтелектуальної діяльності. При цьому політиці держави у галузі знань, питанням залучення інтелектуальної власності у повноцінну соціально-економічну діяльність має бути відведено ключову роль при реалізації інноваційної моделі розвитку машинобудування України [9, с. 32].
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