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Существует достаточное количество способов инвестирования, обладающих как сильными, так и слабыми сторонами. Самый новый, рискованный и один из самых доходных видов инвестиций – венчурное инвестирование. В последнее время он набирает обороты. Многие мировые корпорации, такие как как Microsoft, Apple, Google, Facebook и другие, выросли на принципах венчурного инвестирования и принесли миллиарды долларов создателям проектов, а также их инвесторам [1].
Венчурная инвестиционная деятельность в развитых странах является одним из наиболее действенных инструментов финансирования инновационных секторов экономики, повышения конкурентоспособности стран и снижения рисков индивидуальных инвесторов. Эффективность рыночной экономики зависит от согласованных и слаженных финансовых отношений в инновационной сфере, которые выражаются в новых источниках инвестирования. В последние годы такое инвестирование, как правило, происходит в инновационные компании Интернета, нанотехнологий, биотехнологий и др. 
Венчурный капитал, по информации Европейской ассоциации прямых частных инвестиций и венчурного капитала, это средства профессиональных участников рынка, инвестируемые совместно с предпринимательскими средствами для финансирования начальных стадий проекта или на этапе его развития. Компенсацией высокого уровня риска, принимаемого на себя инвестором, является ожидание повышенной нормы вознаграждения на осуществляемые инвестиции. Согласно информации Национальной ассоциации венчурного инвестирования, венчурный капитал – это средства профессиональных инвесторов, предоставляемые ими параллельно с менеджерами компаний в качестве инвестиций в молодые, быстро растущие предприятия, обладающие потенциалом развития и превращения в крупный экономический субъект [2].
Практически любому энергичному и профессионально подготовленному бизнесмену рано или поздно нужны деньги для развития, расширения своего бизнеса. В Беларуси создана система налогообложения, которая не позволяет накапливать капитал. Если организация бизнеса выстроена грамотно, налажены бизнес-процессы, есть хорошая команда, встаёт вопрос где взять деньги. Заемные деньги опасны, потому что в бизнесе существует соотношение своих и заемных денег "30/70", дальше которого нельзя закредитовывать фирму и нужно искать того, кто внесет деньги на развитие. На биржу идти еще рано – фирма слишком маленькая и ее никто туда не пустит. Для решения этой задачи и существуют венчурные компании. 
В Республике Беларусь есть ряд проблем, связанных с запуском и функционированием венчурной индустрии, в частности:

- Белорусский инновационный фонд не способен в одиночку удовлетворить запросы предприятий на финансирование венчурных проектов по ряду причин, среди которых необходимость наличия государственного заказчика и неразвитость механизмов государственно-частного партнерства для финансирования венчурных проектов;


- отсутствие сформированной венчурной индустрии, предполагающей наличие цепочки последовательных стадий инвестирования и состоящей из венчурных фондов, управляющих компаний, опытных менеджеров и экспертов, в том числе по оценке интеллектуальной собственности, и других участников;

- недостаточное количество венчурных инвесторов, в частности из-за неразвитости механизмов государственно-частного партнерства, равно как и низкий уровень спроса на венчурные инвестиции со стороны инновационных предприятий;

- недостаточный уровень защиты прав на интеллектуальную собственность, созданную с участием государственного финансирования и претендующую на коммерциализацию с помощью венчурных инвестиций;

- неоднозначная оценка потенциала белорусских научно-технических разработок и "неупакованность" проектов;

- наличие объективных и субъективных причин нежелания предпринимателей проявлять инициативу и управлять высокими рисками, реализуя венчурные проекты [3].
Что касается тенденций развития венчурной деятельности, то кратко их можно описать следующим образом:

1. Венчурная деятельность в ближайшие 2-3 года приобретет очертания индустрии. Количество инвесторов в венчурные проекты будет расти. Больше пользы принесут бизнес-инкубаторы для развития венчурных компаний. Лидерами в этой области станут бизнес-инкубатор при Минском Стартап Уикенде (сейчас это стартап-школа), Молодежный бизнес-инкубатор в Минске и бизнес-инкубатор при БГУИР (Белорусский государственный университет информатики и радиоэлектроники).                    В ближайшие 2-3 года ожидается появление в Беларуси 1-2 венчурных фондов, а также увеличение интереса как российских, так и западных венчурных фондов к белорусским проектам.

2.  Основными отраслями в разрезе венчурного бизнеса, которые будут развиваться наиболее активно и способны конкурировать в мировом масштабе, выделяются био, информационные технологии и медицина. Наиболее интересен именно сегмент информационных технологий. Так, одним из успешных белорусских проектов последнего времени является компания ViadenMobile, ставшая за 2 года лидером в СНГ по продуктам для iPhone и iPad, такими как игры, а  так же приложения для фитнеса и спорта. 

3. Количество венчурных стартапов будет увеличиваться за счет регионов.  Одним из самых быстрорастущих проектов последнего времени в белорусском интернете является белорусская социальная сеть vseti.by.                 К примеру, на 7-ом Минском Стартап Уикенде было несколько действительно сильных IT-проектов, потенциально масштабируемых на весь мир – Quote Roller (сервис, связанный с разработкой коммерческих предложений, рассчитанный на рынок США и Европы) и mapswithme (сервис оффлайн карт любой страны мира) [4].
Подытоживая исследуемый материал, можно констатировать следующее. Мировой опыт показывает, что развитие страны невозможно без эффективной инновационной деятельности. Сегодня, к сожалению, не сформированы приоритетные направления развития инновационной сферы, а также механизмы привлечения средств. Лишь незначительная доля предприятий, внедряющих инвестиционные проекты, могут рассматривать венчурные фонды в качестве источника инвестиций. Все это обусловлено тем, что в сфере использования белорусского венчурного капитала есть значительное количество нерешенных проблем, при устранении которых экономика страны сможет задействовать его потенциал с целью инновационного развития приоритетных отраслей.
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