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ШЛЯХИ РЕАЛІЗАЦІЇ РЕГІОНАЛЬНОЇ ЕКОНОМІЧНОЇ ПОЛІТИКИ В УКРАЇНІ
Держави впливають на регіональний економічний розвиток за допомогою передбачених законодавством адміністративних та економічних важелів. Використання системи важелів має забезпечити рівновагу між економічною доцільністю та соціальною ефективністю. Крім того, економічні важелі повинні враховувати специфіку кожної галузі регіону. Формується досить складна ієрархічна система узгоджених між собою економічних регуляторів впливу на регіональний розвиток.

Механізм як інструмент державної регіональної економічної політики поєднує в собі систему методів прямого і опосередкованого впливу на соціально-економічні процеси. Широко використовуються такі методи прямого економічного регулювання як цільове фінансування, конкретна пряма фінансова допомога, надання субсидій та субвенцій тощо. Для опосередкованого економічного регулювання використовують важелі кредитно-грошової, податкової, амортизаційної та зовнішньоекономічної політики [1, 2].

Узагальнивши викладене, можна зробити висновок, що механізм реалізації державної регіональної економічної політики – це система конкретних економічних заходів, за допомогою яких здійснюється державний вплив на просторову організацію продуктивних сил, забезпечується соціально-економічний розвиток регіонів, удосконалюється структура їх господарського комплексу.

Державна регіональна політика є складовою частиною національної стратегії соціально-економічного розвитку і реалізується шляхом здійснення органами виконавчої влади та місцевого самоврядування системи заходів для забезпечення ефективного комплексного управління економічним та соціальним розвитком держави і її регіонів.

Враховуючи важливість дій на місцях, регіональні ініціативи, вирішальна частка зусиль та результатів все ж таки залежить від перетворень на державному рівні. При цьому мова йде не тільки про державну регіональну політику безпосередньо, а про державну економічну політику взагалі, особливо в частині її довготривалості в часі та передбачуваності подальших економічних спрямувань. Як наступний фактор цілеспрямованої дії, вступають в силу важелі державної регіональної економічної політики, де на даному етапі особливо важливі: законодавче забезпечення  повноважень; бюджетне розмежування та зафіксований рівень самостійності; дозвіл нетрадиційних видів діяльності в окремих, в першу чергу депресивних, регіонах, що забезпечить рівномірний розвиток територій у цілому.

В реалізації можливостей і повноважень значна роль відводиться самим регіонам, їх владним структурам та громадянам, які підтримують і реалізують державну регіональну політику безпосередньо на місцях, вносять в неї свої корективи в межах відведених законодавством повноважень, розвивають нетрадиційні сучасні методи організації та управління (кластери, транскордонне співробітництво та інше).

Поетапне формування законодавчої та нормативної бази, яка повинна забезпечувати реалізацію регіональної політики, розпочалося після прийняття у 1996 р. Конституції України. Відповідно до існуючої системи, що закріплена в Конституції, регіональна політика спирається на законодавчі та інші нормативні документи, які носять обов’язковий характер. 

Основні складові державного економічного регулювання та інструменти, що застосовуються для їх реалізації, вказані в таблиці 1.
Економічну політику та стратегію в Україні розробляють і здійснюють державні органи або, за дорученням держави, інститути. Такими інститутами є: Верховна Рада (законодавча влада), Кабінет Міністрів і підпорядковані йому міністерства та комітети (виконавча влада), Національний банк України (центральний емісійний банк), судові органи, самокеровані економічні організації (торгово-промислова палата, спілка промисловців та підприємців, сільськогосподарські палати), в умовах зростаючої економічної інтеграції – наднаціональні установи (Європейський Союз, Міжпарламентська асамблея СНД та інші).
Крім того на прийняття рішень з економічної політики впливають профспілки, партії, організації, асоціації, а також державні установи,       які виконують функції інформації, експертизи, підготовки проектів документів за дорученням держави – Інститут економіки та прогнозування НАН України, Науково-дослідний економічний інститут, Науково-дослідний інститут Міністерства фінансів та деякі інші, ради експертів, Антимонопольний комітет тощо.

На практиці система поки що не зовсім відпрацьована, не завжди скоординована в частині законів, підзаконних актів, програмування, дій державних, регіональних та місцевих органів влади.

Таблиця 1

Основні напрямки та інструменти державної регіональної політики України

	№

п/п
	Сфера і вид регулювання
	Інструмент регулювання 

	1.

1.1.

1.2.
	Загальна регіональна політика
	Концепція державної регіональної політики

Закон “Про заходи стимулювання розвитку регіонів та депресивних територій”

	1.3.


	
	Закони, Укази Президента, Постанови Кабінету Міністрів щодо регіонального розвитку

	1.4.

1.5.

1.6.

1.7.

1.8.

1.9.

1.10.
	
	Державна програма регіонального розвитку

Програма соціально-економічного розвитку області на рік

Програма соціально-економічного розвитку району, міста, селища міського типу, села на рік

Кластери, вільні економічні зони, території пріоритетного розвитку і єврорегіони

Розподіл повноважень між органами влади різних рівнів

Розподіл податкової бази між бюджетами різних рівнів

Розподіл соціальних витрат на різних рівнях

	2.

2.1.

2.2
	Бюджетна політика
	Закон “Про державний бюджет України”

Доходи і видатки бюджету, джерела його фінансування

	3.

3.1.

3.2.

3.3.
	Податкова політика
	Податкове законодавство

Податковий кодекс

База оподаткування, ставки податків, пільги та санкції до порушників

	4.

4.1.

4.2.

4.3.
	Цінова політика
	Законодавча і нормативна база щодо ціноутворення

Регулювання цін

Ціни на продукцію природних монополій

	4.4.
	
	Інтервенційні фонди

	5.

5.1.

5.2.

5.3.

5.4.
	Грошово-кредитна політика
	Законодавство в банківській і страховій сферах

Нормативні акти та рішення Національного банку України

Валютний курс і операції з валютою

Грошова маса, характер емісії


Незважаючи на значну кількість законодавчих актів щодо регулювання регіонального розвитку та забезпечення реалізації регіональної політики, практика господарської діяльності в країні засвідчує, що залишається неврегульованою певна кількість проблем. Ситуація перешкоджає повноцінному здійсненню органами місцевого самоврядування наданих їм повноважень, стримує вирішення соціальних питань на регіональному рівні, гальмує активізацію економічної діяльності у регіонах [3].

Зробимо невеликий історичний екскурс. Система регулювання виникла як підсумок взаємозумовленого розвитку економіки, законодавчих і особливо економічних форм державного регулювання. Вона функціонувала, але економісти не поспішали надавати макроекономічному регулюванню статус системи. Англійський економіст Д. Гелбрейт відмітив системну роль державного регулювання та виділив його функції: регулювання, стимулювання і управління економікою. П. Хейне, розглядаючи категорію державного регулювання діяльності громадян як примус, систематизував його за видами: примус для контролю за добровільним обміном; примус заради зменшення витрат по отриманню інформації. 
У загальному вигляді елементами системи державного регулювання економіки можуть бути: державний фінансовий механізм; сукупність інструментів юридичного та адміністративного регулювання; державне регулювання соціальних факторів суспільного розвитку; державне підприємництво [4]. 

Головні ознаки, за якими відрізняються механізми регулювання:

1. Економічні способи регулювання – грошово-кредитний, бюджетно-податковий, інвестиційний, валютно-фінансовий, адміністративно-економічний та інші.

2. Ступінь прогнозування та планування економічних процесів.

3. Вплив на попит як результат регулювання розподілу доходів, вплив на пропозицію шляхом змін в структурі і обсягах сукупного виробництва.

4. Неекономічні методи регулювання – правовий, політичний та моральний механізми [5].

         Впровадження системи регіонального регулювання включає також послідовне вирішення таких завдань: розробку методології і створення системи засобів регулювання з урахуванням особливостей соціально-економічного розвитку; визначення найважливіших соціальних, економічних та інших цілей і задач на перспективу, в тому числі соціальних орієнтирів, основних пропорцій і структурних зрушень, а також найбільш ефективної соціально-економічної політики, яка сприяє їх реалізації.


Важливими складовими регіональної економічної політики є регіональне планування і програмування. Завдання планових і прогнозних документів регіонів – оптимізація структури економіки, її соціологізація, подолання депресивного стану окремих                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                      територій, розвиток міжрегіональних транспортних систем, охорона довкілля, підтримка рівноваги регульованого ринкового середовища.
Досвід минулого і практика теперішніх процесів показують, що тільки через планування можливі втримання економічної рівноваги і поступальний рух у напрямку вдосконалення ринкової моделі розвитку як в державах Західної Європи та Північної Америки, так і в країнах, що розвиваються чи ступили на шлях реформування командно-адміністративної системи. Це стосується як процесів на макрорівні, так і регіональної економіки.

Найважливіші завдання планування: забезпечення збалансованого соціально-економічного розвитку території; удосконалення структури господарського комплексу регіону; ефективне функціонування виробничої та соціальної інфраструктури; раціональне використання ресурсів; зростання рівня життя населення [6].

Україна на даному етапі застосовує тільки короткострокове програмне регулювання. Закон України “Про державне прогнозування і розробку програм економічного та соціального розвитку України” передбачає середньо- та короткострокові періоди регулювання. У ньому також зазначено, що в разі потреби можуть бути розроблені програмні і прогнозні документи на більш тривалий період. На практиці поки що все обмежується програмним регулюванням на рівні регіонів тривалістю в один рік.

Значну увагу слід приділити фінансовому забезпеченню виконання запропонованих планових заходів. Досвід реалізації програмних заходів у різних регіонах України засвідчує, що, незважаючи на розвинуту транспортну мережу, матеріально-сировинну базу, достатні земельні ресурси, значний трудовий потенціал, існуючий дисбаланс між державним регулюванням інвестицій та можливими наслідками для іноземних інвесторів, неорганізованість представників середнього і малого бізнесу, важкий фінансовий стан суб’єктів господарювання, наявність “тіньового” сектору економіки, низький фінансовий потенціал населення унеможливлюють повну реалізацію пріоритетів [7]. 

Виконання планів і програм значною мірою залежить від вирішення на державному рівні питань стабілізації законодавчої бази та підзаконних актів, податкової політики, зовнішньоекономічної діяльності та інше, а це неможливо без сильної і стабільної виконавчої влади.

Світовий досвід успішних регіонів вказує на залежність результатів їх діяльності не тільки від ресурсного забезпечення, наявності сучасних технологій, оптимального розміщення та кліматичних умов. Значна увага приділяється впровадженню таких моделей організаційного характеру як кластеризація та єврорегіони.
Основоположником кластерної теорії вважається американський вчений  М. Портер,    який  дає   кластерам таке   визначення:   “Кластери – це зосередження в географічному регіоні взаємопов’язаних підприємств і установ у межах взаємопов’язаних галузей”.

Кластери охоплюють значну кількість підприємницьких структур, важливих для конкурентної боротьби, а також урядові та інші установи (торгові асоціації, центри стандартизації, навчальні заклади), які забезпечують технічну підтримку, інформацію, дослідження та спеціалізоване навчання. 
Вперше кластерна модель знайшла своє застосування в Італії, чий досвід незабаром був впроваджений у США та Німеччині. 

На даному етапі у США ступінь кластеризації економічної діяльності є дуже високою. Тут діє близько 380 кластерів. В них працює 57 % робочої сили і виробляється 61 % обсягів промислової продукції держави. В Європі найбільш ефективні кластерні програми розроблені і здійснені в Австрії, Великобританії, Італії, Німеччині, Нідерландах, Норвегії, Франції, Швеції. В Латинській Америці по шляху кластеризації промисловості рухаються Аргентина, Бразилія, Венесуела, Гватемала, Колумбія, Чилі, Ямайка та ін. З наведених даних очевидно, що процесами ефективної кластеризації охоплені розвинуті країни ринкової економіки та частина держав третього світу, чий економічний розвиток йде прискореними темпами.

Наша держава має власний досвід кластеризації. Підприємства різних галузей активно співпрацюють та сприяють розвитку одна одної. Але кластерна система поки що недостатньо розвинута і не набула широкого розповсюдження. 

Кластери можуть бути ефективними тільки тоді, коли створюються, починаючи з найнижчих ланок – підприємств. Саме підприємства для підвищення конкурентоспроможності об'єднуються в кластери. Проте велике значення має державна політика, яка забезпечує особливу підтримку та допомогу у створенні кластерних систем.

Правове підґрунтя транскордонному співробітництву створюють ратифікована Україною Європейська хартія місцевого самоврядування  (1985 р.) та Декларація про транскордонне співробітництво в Європі (1989 р.), що мають позитивний вплив на процеси розвитку транскордонного співробітництва та єврорегіонів, здійснення реформи місцевого самоврядування в Україні, сприяння подальшому удосконаленню правових механізмів співробітництва між органами місцевого самоврядування прикордонних регіонів.

Конкретне створення єврорегіонів, як реальної і основної частини транскордонного співробітництва, розпочалося в Україні у 1993 році. На 2013 р. в тій чи іншій мірі ефективно діють 6 єврорегіонів: “Карпатський”, “Буг”, “Нижній Дунай”, “Верхній Прут”, “Дніпро” та “Слобожанщина”. Територія, яка входить до складу єврорегіонів, становить 33,9 % загальної площі. Тут мешкає понад 28% населення держави.

Однією з головних цілей створення єврорегіону є посилення інвестиційної привабливості його учасників. Разом з інвестиціями існує значна кількість інших важливих напрямків прикордонного співробітництва: торгівля – створення зони вільної торгівлі, гармонізація законодавств країн з цього питання; фінанси, економіка, статистика – впровадження стабільної уніфікованої бази для підприємств, а також бухгалтерського обліку і звітності; транспорт –  впровадження  нової  техніки та сучасних технологій організації перевезень; митниця – транскордонне співробітництво, боротьба з “відмиванням” грошей та наркобізнесом; охорона навколишнього середовища – гармонізація природоохоронного законодавства, розробка єдиної програми захисту навколишнього середовища, що пояснюється спільністю природно-кліматичної зони та проблем радіаційного забруднення; енергетика, енергоносії, сировинні матеріали – узгодження питань щодо їх отримання і використання [8].

Доцільно звернути увагу на ще один аспект транскордонного співробітництва. Воно дає змогу вирішити конкретні економічні та соціальні питання безпосередньо для прикордонних областей, поступово долати нижчий рівень економічного розвитку цих периферійних територій, який був історично зумовлений наявністю політичних кордонів і економічних перешкод. 

Нами пропонуються наступні окремі вектори реалізації регіональної економічної політики в Україні:

1. Ефективне задіяння механізму реалізації, який поєднує в собі систему методів прямого і опосередкованого впливу на соціально-економічні процеси. При цьому необхідно враховувати, що, при всій важливості дій на місцях, регіональних ініціатив, вирішальна частка зусиль та результатів залежить від перетворень на державному рівні.
2. Вдосконалення законодавчо-нормативного забезпечення, поетапне формування законодавчої та нормативної бази.

3. Впровадження системи регіонального регулювання, яка включає в себе розробку методології і створення системи засобів регулювання з врахуванням особливостей соціально-економічного розвитку нашої держави.

4. Ефективне використання планових і прогнозних документів, основними завданнями яких є оптимізація структури економіки, її соціологізація, подолання депресивного стану окремих територій, охорона довкілля, сприяння ринковому середовищу.

5. Приділення значної уваги впровадженню моделей організаційного характеру, в першу чергу кластерів і єврорегіонів.
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