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ФОРМИ І МЕТОДИ ДЕРЖАВНОГО РЕГУЛЮВАННЯ ЦІН

Старший викладач кафедри  ЕТіЕП  Башманова З.Г.
Світова фінансова криза найболючише вразила найбільш незахищені  економіки, серед яких економіка нашої держави. Падіння попиту на традиційний український експорт, зростання цін на енергоносії, при наявності енергоємного виробництва, значно ускладнили позиції вітчизняного виробника. Ситуацію ускладнює світова продовольча криза і посуха минулого року, що спричинили стрімке зростання цін на внутрішньому ринку.Враховуючи вищезгадане, в умовах обслуговування величезних державних запозичень, уряд вимушений проводити реформування, про які так довго говорили ,а впроваджувати доводиться  поспіхом , як засіб порятунку. 

Перехід будь-якої економіки до ринкових відносин в кінцевому підсумку сприяє розвитку економіки. Однак при цьому збільшується кількість кризових сиуацій, тому держава повинна втручатися в економічні процеси з метою пом”якшення наслідків негативних явищ, адже, впливаючи на ціни, держава намагається зменшити циклічні коливання процесів виробництва та реалізації, а також перерозподілити фінансові  ресурси між галузями та підприємствами. Метою державного регулювання цін в Україні на сучасному етапі розвитку економіки є: 

- забезпечення  такого співвідношення між монополією та конкуренцією, яке не призводило б до руйнівних наслідків для економіки; здійснення соціальної політики  держави та захист окремих верств населення;

· стримування інфляційного підвищення цін;

· соціальний захист населення., тобто  диференційований підхід до встановлення чи змін роздрібних цін на окремі товари або послуги.
Аналіз форм i методів державного регулювання цін потребуе передусім чіткого визначення цих категорій ціноутворення.
Форма - це cnociб організації та взаемодії елементів i процесів явища як між собою, так i з зовнішніми умовами. Поняття методу дещо вужче - це cпociб досягнення мети, певним чином упорядкована діяльність. 

В цілому регулювання цін може бути прямим та не​прямим. Суть прямих методів така: в умовах ринкової економіки підприємство-виробник самостійно встановлюе ціни на свої вироби, однак при цьому воно має враховувати чинні державні законодавчі та нopмaтивні акти. Відхилення від встановлених норм i пра​вил проявляется у пpoцeci взаємодіі підприємства з партнерами, кредитно-фінансовою i банківською системою, податковою адміністрацією та інш. Пряме регулювання найчастіше здійснюється в nepiоди інфляціі та дефіциту товарів. За цих умов держава втручається в діяльність підприемств, регулюючи ціни на найважливіші товари та послуги для населення, вживаючи антимонопольних заходів, намагаючись зменшити соціальне напруження в суспільстві. Пряме регу​лювання здійснюється в так званих галузях суспільного користування.
Непрямі методи передбачають зміну кон”юнктури, встановлення оптимального співвідношення між попитом та пропозицією. Вони здійснюються у різних формах - від державних замовлень і митного регулювання до регулювання витрат підприемств через встановлення норм i нормативів. Ці методи не мають безпосередньої  дії, але сприяють уповільненню підвищення цін у масштабах економіки.
Методи, за допомогою яких держава впливає на процеси ціноутворення, умовно поділяють на економічні та адміністративно-командні.
До економічних методів належать:
· насичення ринку споживчими товарами. Якщо на ринку виникає дефіцит окремих товарів, ціни на них підвищуються. Держава, закуповуючи ці товари з різних джерел, сприяє насиченності рин​ку, а це зумовлює зниження цін;
· надання податкових пільг. Встановлюються piзнi пільги або пільгові ставки оподаткування для виробників товарів, у виготовленні яких держава зацікавлена або бажає збільшити обсяг ix реалізації. В
окремих випадках виробники на деякий час взагалі звільняються  від сплати будь-якого податку;
· система кредитування підприємств;

—суворе дотримання чинного антимонопольного законодавства;
· державна інвестиційна політика передбачае формування та​ких умов, які сприяли б нормальному інвестиційному клімату, забезпечували недоторканність інвестицій  зарубіжних партнерів, громадян;
· виважена імпортно-експортна та митна політика. Передусім це стосується встановлення виважених i диференційованих тарифів та ставок мита;
· державне замовлення. Держава укладає з окремими виробниками угоди, згідно з якими зобов'язується купити у виробника продукцію за певною ціною у певні строки за умови дотримання ним правил i технологічних вимог виробництва. У більшості випадків підприємства прагнуть отримати державне замовлення, оскільки та​ким  чином деякою міpoю розв'язують проблему збуту cвoєї продукції.
До адміністративних методів регулювання процесів ціноутворення належать:
· встановлення фіксованих цін;
· встановлення регульованих цін;
—
встановлення дотацій виробникам окремих видів товарів.
Кожен із перелічених методів державного регулювання ціноутворення найбільш повно проявляється у конкретних напрямках цінового механізму. Загалом питома вага кожного методу залежить від економічної ситуації в країні та обраних нею напрямів регулювання економіки.
Отже, основними напрямками державного регулювання цін в Україні сьогодні можна вважати наступні:
1) розмежування повноважень центральних органів виконавчої влади, Ради мiнicтpiв Автономної Республіки Крим, обласних, Київської та Севастопольської міських держадміністрацій, виконавчих
органів міських рад у сфері ціноутворення; боротьба з корупцією, розмежування бізнесу і влади;
2) антимонопольне регулювання закупівельних цін на сільськогосподарську продукцію та цін (тарифів) на енергоресурси і продукцію виробничо-технічного призначення;
3) квотування  зовнішньоторгового  обігу  для збалансування  продовольчого ринку ;

4) декларування цін.
Встановлення дотацій виробникам окремих видів товарів і пільгове кредитування в поточному періоді можна вважати добрим побажанням, за яким на жаль, немає підгрунтя необхідних резервів.
В цілому застосування кожного з перелічених методів державно​го регулювання має свої позитивні та  негативні наслідки. 
В Украні, крiм того, на деякі товарні групи застосовується регламентування рівня рентабельності. Проте в умовах монополізації цілих галузей на рівні виробників, чи то оптових посередників, та їх представництва у владних структурах вищого і місцевих рівнів, регулювання цін здебільшого реалізується шляхом тимчасових домовленостей, мораторіїв, податкових поступок  між урядом і потужними бізнесовими групами . Це стосується як тендерних державних закупівель, ціноутворення на ринку енергоносіїв тощо на державному рівні,  так і місцевого рівня: комунальних послуг , перевезень, соціальних товарів і послуг.
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