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Смертність населення Чернігова від самогубств у другій пол. ХІХ – поч. ХХ ст.

У статті розглядається ставлення суспільства до завершення людського життя самогубством у ХІХ – поч. ХХ ст. На підставі статистичних матеріалів виявляються особливості реєстрації та обліку смерті від суїциду у місті Чернігові. Аналізується показники самогубств, визначається їх частка у загальному рівні смертності населення міста.
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В статье рассматривается отношение общества к завершению человеческой жизни самоубийством в ХІХ – нач. ХХ ст. На основе статистических материалов определяются особенности регистрации и учета смерти от суицида в городе Чернигове. Анализируется количество самоубийств, определяется их доля в общем уровне смертности населения города. 
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In the article the attitude of the society to suicide commitment by people in the ХІХ cent. – early ХХ cent. is examined. On the basis of registry and statistic data the peculiarities of registration and accounting of deaths from suicide in the city of Chernihiv are revealed. The rate of mortality from suicides is analyzed, its share in the general level of mortality in Chernihiv is determined.
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Самогубство хвилювало суспільство у різні історичні періоди та залишається актуальним й сьогодні. Висока смертність від самогубств характеризує сучасну демографічну ситуацію в Україні. Кожна 4-5 людина закінчує життя суїцидом. Проведемо історичні паралелі та охарактеризуємо смертність від суїциду у Чернігові – центрі Чернігівської губернії протягом другої пол. ХІХ – поч. ХХ ст. Основними джерелами для дослідження обрано документи церковного та адміністративно-поліцейського обліку населення. Для досягнення поставленої мети проаналізуємо реєстрацію смерті від самогубств у метричних книгах, визначимо специфіку обліку суїциїдальної смертності у статистичних матеріалах. 

Самогубство розглядається дослідниками як багатогранний соціальний феномен. У працях сучасних дослідників В.А. Мангубіна, А.А. Опаріна, І. Паперно, О. Чудакової, Л. Шестопалової висвітлюється суїцид з огляду на християнські традиції, законодавчу регламентацію та оцінки соціальних поведінкових моделей[1]. 

Позиція соціуму до самогубства як способу закінчення людського життя була неоднозначною та залежала від специфіки історичного фону. На відміну від сучасності, тривалий період самогубство вважалося негідним способом завершення життя, що знайшло відображення у релігії, законодавстві, побуті та культурі. Провідним фактором захисту життя людини виступало православ’я, яке піддавало осуду суїцид та вважало, що життя людини є найвищою цінністю у всіх його проявах. Самогубство прирівнювалося до вбивства, адже це вбивство людиною самої себе. Під тиском православної традиції самогубці відносилися до категорії зневажених. Духовенство виступало проти самовбивць, відмовляючи їм у похованні та відспівуванні, вважаючи самогубство смертним гріхом, більш тяжчим ніж вбивство[2]. 
У ранньомодерну та нову добу самогубцями вважалися особи, які застрелилися, повісилися, померли від пияцтва, що розцінювалося як вільне самогубство, розбійники та дуелянти. До самовбивць не відносили людей, які позбавили себе життя несвідомо (випадкове падіння з висоти, втоплення у воді, отруєння їжею, загибель під час праці тощо). Не визнавалися самогубцями особи, які здійснили цей акт у стані душевного розладу або під дією алкоголю, оскільки це було ненавмисним позбавленням життя. 

У Росії самогубство стало предметом уваги уряду на поч. XVIII ст. Вчинення самогубства та ставлення до осіб, які намагалися позбавити себе життя насильно, почали регулюватися нормами цивільного законодавства. Перші закони зобов’язували закопувати тіла самогубців поза цвинтарем, а спроба вчинити самогубство розцінювалася як злочин, за який ув’язнювали та застосували смертну кару. Під впливом модернізаційних реформ Англії та Франції у законодавство було введено пом’якшувальні обставини наприкінці XVIII ст. Самогубців стали вважати психічно хворими людьми. За спробу самогубства у «безумном состоянии» хворого направляли на примусове лікування, в іншому разі, злочинець підлягав церковному каяттю за розсудом церкви. Духовні заповіти, складені самогубцями, не визнавалися правомірними. На поч. ХХ ст. самогубство вже не вважалося злочином, а покарання передбачалося лише за доведення до самогубства[3]. 
При реєстрації смерті у метричних книгах Чернігова значна увага приділялася її природності та відсутності насильства. На поч. ХVІІІ ст. записи про смерть зроблені за формою «умре», «натурально умре» або «представился и христиански погребен». Проаналізувавши фіксацію суїцидальної смерті протягом ХІХ ст., встановлено, що самогубців ховали на міському кладовищі, але за неповним християнським обрядом, тобто не відспівували. Відтак, 14 вересня 1856 р. застрелився бухгалтер Чернігівської комісії народного продовольства колезький реєстратор Федір Пилипович Маскальцов, 29 років, «предан земле» без християнського поховання як самогубець[4]. 7 червня 1885 р. тіло позаштатного момічника пристава 2-ї частини м. Чернігова, поручика у відставці Сергія Івановича Колмакова у віці 38 років, який повісився, «было предано земле без христианского обряда»[5]. 3 серпня 1886 р. селянин села Анісова Чернігівського уїзду Яков Мартинко, 25 років, повісився у Чернігівському міському саду, «тело предано земле без христианского обряда»[6].
У метриках виявлено записи про поховання самогубців поза межами кладовища. Зокрема, 22 лютого 1833 р. помер дячок чернігівської Хресто-Воздвиженскої церкви Микола Ігода, 24 роки, від апоплексичного удару, який стався від пияцтва, похований поза кладовищем без християнського обряду[7]. Подібні випадки можна вважати резонансними для Чернігова. 
В метричних книгах Чернігова останньої чверті ХІХ ст. – поч. ХХ ст. записи про самогубство доповнено свідченням поліції та висновком лікаря. Зокрема, у метричній книзі Воскресенської церкви Чернігова зафіксовано, що 10 листопада 1884 р. чиновник Межевої палати Федір Павлович Косьменко, 26 років, застрелився, не сповідуваний, похований Федіром Ладухіним з дияконом Микитою Васильєвим на міському кладовищі, по відношенню пристава 1-ї поліцейської дільниці від 13 листопада за № 6169 за свідоцтвом міського лікаря про причину смерті[8]. 
Доктор медицини Н.І. Розов склав перелік очевидних та ненасильницьких причин раптової смерті, до яких відносилися: ураження блискавкою, випадковий забій, задуха, втоплення, самогубство внаслідок психічних розладів[9]. Кожний випадок раптової смерті вимагав проведення слідчих заходів поліцією, до повноважень якої входила видача дозволу на поховання раптово померлих[10]. 
До самогубців було особливе ставлення не тільки з боку уряду та церкви, а й суспільства. Самогубство викликало суспільний осуд та страх, адже до кінця ХІХ ст. зберігалося стійке вірування, що земля не приймає грішну душу, тому карає живих різними природними катаклізмами[11]. Уникаючи ганьби, родичі самогубця намагалися приховати реальну причину смерті та замінити її іншою, більш пристойною, або маскували під хворобою. До цього додавалася боязнь поліцейського розслідування, яке передбачало затримку поховання покійного, що складало певні невдобства для родини. За таких обставин, сім`я вдавалася до різних способів, одним з яких було мотивування лікаря за певну платню замінити смерть родича від самогубства іншою причиною. Вдалий вихід із ситуації також залежав від приходського священника, який перед смертю причастив покійного. Така смерть не визнавалася раптовою, як наслідок, слідчі заходи поліцією не проводилися, а сім`я самогубця уникала суспільного осуду. 

Тема самогубства була з одних із закритих тем суспільного дискурсу у пореформеній Росії, але після реформ 1860-х рр. громадськість почала цікавитися самогубствами. У пресі описувалися та досліджувалися окремі випадки суїцидів. «Черниговские епархиальные известия» писали, що, незважаючи на те, що самогубство є дуже давнім явищем, у XIX ст. воно перетворилося на епідемічну хворобу всіх цивілізованих народів[12]. 
Проблеми смертності населення фокусували на собі увагу статистики. Обліком смертності, яка входила до складу даних про природний руху населення у Чернігівській губернії, займався Чернігівський губернський статистичний комітет. Природний рух населення у Чернігівській губернії відображався в додатках до щорічних звітів Чернігівського губернатора[13]. З 1879 р. по 1906 р. відомість №7 «Про насильницькі та випадкові смерті у Чернігівській губернії» містила дані про жертви вбивств та самогубств. За офіційними даними смертність від суїцидів у середньому у Чернігові складала: у 1880-х рр. 1-3 випадків на рік, у 1890-х рр. – 4-5 випадків, а у 1900-х рр. – 6-9 випадків на рік. Самогубство спостерігалося серед дворян, міщан, військових та селян. Найбільшу кількість смертей від суїциду зафіксовано серед військових, найменшу – серед духовенства. Статистичний матеріал передруковувався та оприлюднювався на сторінках «Календаря Черниговськой губернии»[14].

При розгляді гендерних особливостей суїцидальної смертності населення Чернігова, встановлено, що чисельність чоловіків-самовбивць значно переважала над жінками. Дані про закінчення жіття жінками самовбивством у 1880-х рр. у статистичних матеріалах відсутні. Починаючи з 1890-х рр., що стало наслідком соціальних змін, повязаних з урбанізацією та руйнуванням патріархальної сім`ї, зафіксовано випадки скоєння жінками суїцид[15]. 
Частка загиблих від самовбивств від загального рівня померлих у Чернігові становила наприкінці ХІХ ст. 0,4 %, на поч. ХХ ст. – 0,7 %. Чисельність самовбивств та їх частка у структурі насильницької смертності поступово збільшувалася з 12 % до 25 %. Попри це, постійне зростання населення Чернігова та достатньо високі темпи природного приросту, особливо наприкінці ХІХ ст. згладжували цю негативну тенденцію. Середній коефіцієнт смертності у Росії від суїцидів становив 3 %, що було обумовлено інтенсивним ростом чисельності населення Росії у кінці ХІХ ст.[16]
Таким чином, протягом XVIII – поч. ХХ ст. під впливом церковних приписів у світогляді населення закріпилося негативне ставлення до закінчення життя самогубством. Одним із найбільш тяжких релігійних покарань було позбавлення небіжчика християнського поховання. У правовому плані, родина самогубця позбавлялася законної спадщини. Починаючи з другої половини ХІХ ст. ставлення соціуму до самогубців поступово змінилося, стало більш толерантним. Суїцид вже не кваліфікувався як злочин, а самогубців вважали психічно хворими людьми. 
У досліджуваний період середній коефіцієнт смертності від самогубства у Чернігові становив 0,5 %. Найчастішими способами здійснення суїциду було власноручне повішення, застрелення та отруєння. Поряд з цим у статистичних матеріалах спостерігалася тенденція до збільшення випадків нез’ясованих причин смерті, що складало біля 3 %. На нашу думку, наявні статистичні дані недостатні та нижче реальних, що пояснюється недосконалістю реєстрації причин смерті від самогубств. 
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