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ОСОБЛИВОСТІ РЕЄСТРАЦІЇ СМЕРТНОСТІ НАСЕЛЕННЯ ЧЕРНІГОВА
В ХVІІІ – ПОЧ. ХХ СТ.
Смерть людини в суспільній свідомості мала велику значимість і розглядалася на рівні з народженням та шлюбом. У ХVІІІ – на початку ХХ ст. проведення обряду поховання покладалося на церкву та являлося обов’язком духовенства. Він регламентувався законодавчими актами, що увійшли до «Полного собрания законов Российской империи» [1] та «Руководственных для православного духовенства указах Святейшего Правительственного Синода 1721−1878 г.» [2]. Визначалися не лише правила здійснення треби, обумовлені необхідністю дотримання церковних канонів, але й заходи, які запобігали поширенню епідемій, зниження рівня смертності, забезпечували можливість з’ясувати причини смерті тощо. 

Записи реєстрації народжень, шлюбів та смертей у православній церкві велись в метричних книгах. Вивченню різних аспектів метричних книг присвячено ряд праць, як дореволюційних, радянських так і сучасних науковців. Аналіз смертності населення за матеріалами метричних книг провели в дореволюційний період Т. Маковецький [3], В. Буняковський [4], С. Новосельський [5], Л. Бессер та К. Баллод [6]. В радянський період дослідники вивчали окремі аспекти метричних книг, в тому числі й реєстрацію смерті населення. Цей напрям відображено в комплексних дослідженнях А. Єлпатьєвського [7] та В. Кабузана [8], Д. та І. Антонових [9], С. Гузенкова [10], І. Лимана [11] та інших. Дослідники солідарні у висновку, що метрики є важливим історичним джерелом, оскільки вміщують величезний інформаційний потенціал. 
В Державному архіві Чернігівської області зберігається фонд «Чернігівська духовна консисторія» (ф. 679), який містить метричні книги приходських церков Чернігова за період з 1722 по 1920 рр. У його складі метричні книги двох видів – парафіяльні та консисторські. Найбільш ранні – 11 метричних книг парафіяльних церков Чернігова, найдавніша з них датована 1722 р.: 3 метрики Катериненської церкви, 1 – Воскресенської церкви, 1 – Казанської церкви, 1 – Хресто-Воздвиженської церкви, 1 – Вознесенської церкви, 3 – Покровської церкви, 1 – Кирило-Мефодіївської церкви Чернігівського духовного училища. Консисторські екземпляри, які з`явилися після 1779 р., представлені метричними книгами з 1875 по 1920 рр. 

Незалежно від віросповідання та громадянства всіх померлих записували в метричні книги православних приходів, в тому числі й іновірців. В метриках приходських церков Чернігова знаходяться записи про смерть іноземців: саксонських поданих – Піуті Василь Карпович; австрійських – Мальковський Франц Викетійович, Макарський Карл Іванович; пруських – Ротте Вільнельмона; турецьких – Агова Агафія Іванівна, грек Іван Давид; грецьких – Гречанська Агрипина Яківна, Калевро Михайло, швейцарських – Зольтерман Єлизавета Яківна. А також іноземців без вказання поданства – Вінський Євген, Станкевич Андрій та інших. 

Реєстрували смерть осіб різних віросповідань: католицького – іноземець Ольденбург Леонтій Андрійович, син дворянина Яушно Володимир, дочка колезького асесора Народоставська Каролина-Варвара, австрійський поданий Макарський Карл Іванович, солдат у відставці Стальников Тимофій Васильович, поміщик Вітепської губернії Раук Олександр; лютеранського – купець Венгенгейм Яків Іванович, дружина губернського секретаря Жданович Елеонора Андріївна, вдова пруського поданого Ротте Вільнельмона, петраковський міщанин Густав Петек, одеський міщанин Лабзер Федір Іванович та інших. А також таких, які прийняли православ’я з іудейства – «перехрести з іудейства»: не зачислений ні до якого стану Янченко Олексій, син київського міщанина Хилькевич Микола, Лазаревський Георгій та інші. Всі вони поховані загальному міському кладовищі. На погості Іллінської приходської церкви поховано лікаря католика Зинтер Давида.

Православних небіжчиків ховали відповідно до повного чину поховання, а іновірців – за неповним християнським звичаєм, тобто не сповідували і не «причащали Святих Тайн». «Християнського поховання» позбавлялися сомогубці – особи, які застрелилися, повісилися, померли від пияцтва, що розцінювалося як вільне самогубство, розбійники та дуелянти. Самогубців «предавали земле без отпевания и погребения» або ховали «без христианского погребения» на кладовищі або біля нього. Так, 22 лютого 1833 р. помер дячок чернігівської Хресто-Воздвиженскої церкви Ігода Микола, 24 роки, від апоплексичного удару, який стався від пияцтва, похований поза кладовищем без християнського обряду. 

Метричні книги дають уявлення про причини смертності населення Чернігова. Хвороби, від яких наступала смерть, часто записувалися не медичними термінами, а буденною мовою: простуда, понос, гарячка, лихоманка, чахотка, удар, водяна хвороба, пологи, старече виснаження. Зустрічаються причини смерті, які викликають здивування – зубний та головний біль, переляк, забій. Це пояснюється тим, що причину смерті записував не лікар, а священнослужитель зі слів прихожан. Міські лікарі, в обов’язок яких входила боротьба з інфекційними хворобами та надання медичної допомоги населенню, з`явилися у Чернігові в 1737 р. Через недосконалість медичного обслуговування, мешканці міста надавали перевагу домашньому лікуванню. Навіть в кінці. ХІХ ст. причиною смерті зазначалися натуральна хвороба, природна смерть, старість, дряхлість, дитяча хвороба тощо. 

Нерідкими в Чернігові були й епідемії, які часто повторювались. Записи метричної книги Воскресенської церкви за 1831 – 1842 рр. засвідчили епідемію холери в 1831 р. та високу смертність населення від чахотки в 1840 р. В метриці Катериненської церкви за 1851 – 1856 рр. зафіксовані епідемії: корі в 1851 р., холери в 1853 та 1855 рр., скарлатини в 1853 р. В метричних книгах за 1879 р. зареєстровано чуму, 1887 – 1888 рр. – дизентерію, дифтерію, 1892 – 1893 рр. – холеру, 1897 р. – черевний тиф. Під час епідемії холери померлих ховали на спеціально відведеному кладовищі, яке зазначається як «кладбище, отведенное для холеры». Це забезпечувало захист живих людей від зараження інфекційними хворобами.

Після зміни державного устрою в 1917 р. радянська влада відмовилася від дореволюційної практики ведення метричних книг. Згідно з декретом ЦВК та РНК від 18.12.1917 р. «О гражданском браке, о детях и о ведении книг актов гражданского состояния» було введено «Книги регистрации актов гражданского состояния» для реєстрації народження, шлюбу, розлучення та смерті, які перейшли до компетенції місцевих відділів ЗАГС [12]. Декрет Раднаркома РСФСР «Про кладовища і похорони» від 7 грудня 1918 р. означав введення радянською владою категоричних заходів для контролю за здійсненням обряду поховання, що було остаточним методом усунення церкви від реєстрації актів громадянських станів, в тому числі й смерті, та встановлення контролю з боку держави [13].
Отже, виявлені нами в Державному архіві Чернігівської області метричні книги свідчать, що вони були основним документом для реєстрації актів громадянських станів та велися в приходах православних церков Чернігова з 1722 по 1920 рр. Інформація метричних книг дозволила відновити важливі демографічні показники, соціальний, етнічний та конфесійний склад померлих.
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