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Постановка проблеми. Наш час позначений небувалим зростанням інтересу до проблем вітчизняної історії, витоків національної культури, досягнень минулого, увіковічення пам`яті предків, оскільки знання історичних та культурних надбань минулих поколінь необхідні для піднесення національної гідності, використання кращих традицій українського народу в сучасному житті, в освіті і науці.

Серед об’єктів дослідження найбільш загадковими залишаються некрополі чернігівських храмів, які на сьогоднішній день мають різний рівень вивченості. Особливе місце серед пам`яток Чернігова займає Борисоглібський собор – пам’ятка архітектури поч. ХІІ століття, в якому розташовано унікальний комплекс поховань чернігівських архієпископів ХVІІ- ХVІІІ століття. Аналіз матеріалів археологічних розкопів, даних архівних джерел та спостережень автора дають змогу значно поповнити відомості про некрополь Чернігова, якому навіть у фаховій літературі приділено занадто мало уваги.
У коло питань дослідження некрополя Чернігова входять питання, пов’язані з атрибутацією раніш невідомих сучасній науці предметів та речей, що залишилися  після багатьох людей, причетних до історії міста.
Тому метою даної роботи є спроба ідентифікувати та атрибутувати раніш невідому пам`ятку літургійного призначення - палицю з поховання чернігівського архієпископа Лазаря Барановича.
Відповідно до мети роботи було поставлено такі завдання: виділити основні композиційні та стилістичні ознаки палиці через її опис та порівняння у ряду їй подібних речей, проаналізувати техніку виконання палиці в залежності від часу датування, віднести палицю до продукції певного осередку художнього шитва.
Аналіз останніх досліджень і публікацій. Незважаючи на збереження здавалось би великої кількості пам`яток літургійного гаптування кінця ХVІ – ХVІІІ століть, яких на деякі десятиліття припадає до п’яти-шести речей, фундаментальних досліджень досить замало. Як правило вони базуються на колекціях музеїв та історико-культурних заповідників України. Аспекти вивчення історії і розвитку українського гаптування представлені у доробку Г. Логвина, К. Берладіної, М. Новицької, О. Лепьошкіної. Проблеми іконографії, типології і стилістики літургійного шитва України ХVІІ – ХVІІІ ст. найбільш глибоко розкриває доктор мистецтвознавства Т.В. Кара-Васильєва: «Літургійне шитво – це гаптування золотом, сріблом, шовком різноманітних предметів релігійного вжитку, які виконують образно-символічну функцію в церковному богослужінні, протягом якого згадується в певних символічних діях все життя Христа. Зміст літургії, її християнська символіка зумовили й художньо-стилістичний, культовий характер пам`яток шитва. До пам`яток літургійного шитва належать насамперед предмети, якими користуються під час богослужіння: покрови, воздухи для Святих Дарів, катапетасми, напрестольні покрови, різноманітний одяг свящннослужителів» [3].
Виклад основного матеріалу. Дослідження палиці чернігівського архієпископа Лазаря Барановича невідривно пов’язано з некрополем Борисоглібського собору. Оскільки Лазар Баранович, який помер 3 вересня 1693 року, був похований «під спудом з лівого боку, у другого пілона» Борисоглібського собору в Чернігові [7].
Борисоглібський собор, відомий як усипальниця духовних ієрархів [8], до 1786 року являвся головною спорудою Борисоглібського монастиря і в той же час до 1790 року був кафедрою чернігівських архієпископів [9]. За церковними канонами, поховання в монастирській церкві було дозволено тільки для священослужителів. За даними архівних джерел з`ясовано, що під підлогою Борисоглібського собору існував великий склеп [14]. Імена похованих в ньому чернігівських архієпископів Лазаря Барановича, Феодосія Углицького, Амвросія Дубневича були зафіксовані на бронзовій дошці, виготовленій у 1890 році і прикріпленій до одного з стовпів храму [15]. Про поховання «великого святителя» - Лазаря Барановича під склепіннями Борисоглібського собору свідчила і чавунна дошка, вмонтована у підлогу, з лівого боку біля середнього стовпа храму, пізніше зафарбована [16]. Окрім того, на лівому боці проти мозаїчної ікони св. Миколи Чудотворця стараннями графа Г.А. Милорадовича була прибита бронзова дошка із зображенням «в Бозе почившего Архипастиря Черниговського при губернаторе А.К. Анастасьеве» [17].
Як бачимо, влаштування склепів у Борисоглібському соборі проводилось протягом ХVІІ-ХVІІІ століть, в той період, коли при кафедральному монастирі існував архієрейський дім. Кількість поховань в соборі засвідчує неабияку популярність святині, якщо саме в ній побажали бути похованими й отримали останній притулок стільки чернігівських архієпископів.
При проведенні архітектурно-археологічних досліджень Борисоглібського собору експедицією під керівництвом М.В. Холостенка отримано основні дані про його некрополь. Під підлогою північного нефу винайдено три склепи, які були вирубані у залишках фундаменту цегляної споруди поч. ХІ ст., відкритої археологами. У склепі № 2 знаходилась гробниця чернігівського архієпископа Лазаря Барановича, яку після закінчення досліджень було поховано під підлогою північної апсиди храму [13], а його речі відповідно до акту від 29.05.1957 передано на постійне збереження у фонди Чернігівського історичного музею ім. Тарновського. 
Якщо інформацію про життя та діяльність цього активного церковного діяча ХVІІ століття можна знайти у літературних джерелах, то публікації про його особисті речі взагалі відсутні. Серед речей Лазаря Барановича, що збереглися, найбільший інтерес викликає чудово гаптована палиця – один з елементів християнського церковного одягу, яка експонується в Національному архітектурно-історичному заповіднику «Чернігів стародавній». Палиця потрапила до збірки НАІЗ «Чернігів стародавній» з Чернігівського історичного музею ім. Тарновського в 1973 році за наказом Міністерства культури УРСР від 01.06.1971 року № 206.
Традицію лицьового шитва церковні перекази пов`язують з життям Богоматері, яка отримала виховання при храмі. Згідно з апокрифічним Євангелієм Іакова в момент Благовіщення Марія ткала храмову завісу. Цей переказ відображено в іконографії Благовіщення, де вона зображається з пурпурною ниткою у руках [20]. «Тогда было совещание у священнослужителей, которые сказали: сделаем завесу для храма Господня. И сказал первосвященник: соберите чистых дев из рода Давидова. И пошли слуги, и искали, и нашли семь дев. И первосвященник вспомнил о молодой Марии, которая была из рода Давида и была чиста перед Богом. И слуги пошли и привели ее. И ввели девиц в храм Господень. И сказал первосвященник: бросьте жребий, что кому прясть: золото, и амиант, и лен, и шелк, и гиацинт, и багрянец, и настоящий пурпур. И выпали Марии настоящий пурпур и багрянец, и взяв их, она вернулась в дом свой... И, взяв пурпур, стала прясть его. И тогда предстал пред нею Ангел Господень и сказал: «Не бойся, Мария, ибо ты обрела благодать у Бога и зачнешь по слову Его» [1]. В момент смерті Ісуса Христа завіса, яку виткала Богоматір, розпалася на дві частини За образним толкуванням святителя Прокла, архієпископа Константинопольського, присвячений господу храм, не витримавши страждань Ісуса Христа, «разодрал от скорби ризу свою». Особливою святинею був не зшитий, а саме тканий зверху хітон Ісуса Христа, який вказував на священство «по чину Мелхиседекову», оскільки від торкання до нього хворі люди отримували зцілення. Популярність використання євангельських сюжетів, втілених у священних тканинах підтверджують і Нерукотворні образи Спасителя, які також з`явилися на тканинах.
Богослужбовий одяг православного духовенства склався до ІХ століття на основі візантійського побутового костюму, який в свою чергу, формувався на підставі пізньоримського одягу і часто прикрашався вишивкою з золотих і срібних ниток. Інформація про священний атрибут християнського церковного одягу – палицю в літературних джерелах зустрічається дуже рідко. Термін палиця - «епшонатій», як і її форма походить з грецької церкви. В перекладі українською мовою полиця (тобто «мала пола») або в просторіччі палиця являє собою рівнобічний квадратний, точніше ромбовидний плат, що підвішується за один кінець на довгій стрічці під праву руку до пояса таким чином, що висить на боці ромбом і дійсно нагадує за виглядом зброю – меч або палицю [18]. В давньогрецькій церкві вона була ознакою архієпископів, які являли собою образ Христа – небесного архієрея. В давньоруській православній церкві палиці не було, там вживався набедреник - прямокутний плат, який чіпляли через ліве плече і він спускався з правого боку нижче поясу на стегно священика. Якщо набедреник відноситься до нагород для священиків (як правило це перша нагорода), то палиця була обов’язковим елементом вищого архієрейського одягу. Коли священика (протоієрея або архімандрита) окрім набедреника нагороджують ще і палицею, то її розташовують з правого боку, а набедреник – з лівого. До кінця ХVIII століття палиця була в основному ознакою єпископів, а з ХVI століття стала нагородою, якою нагороджували архімандритів за особливі заслуги перед церквою.
За церковною символікою палиця знаменує духовний меч, всепереможну силу слова Божого і перемогу над смертю, яку отримав Ісус Христос, й духовно означає край того рушника, яким він витирав ноги своїм учням [10]. Цією зброєю священики озброюються проти всякої єресі, нечисті і взагалі проти всього гріховного та порочного. Вдягаючи палицю, митрополит, а єпископ набедреник (що у священиків також означає меч духовний), промовляють слова молитви: «Прив’яжи, Сильний, до бедра Твого меча сили Твоєї і краси твоєї, і натягни лука та йди щасливо і царствуй по правді, лагідно і справедливо, і дивно поведе Тебе правиця Твоя завжди» [19]. При цьому її одягають поверх сакосу. За церковною традицією після смерті на померлого єпископа покладають митру та палицю, якщо він отримав їх ще при житті [11].

13 вересня 1667 року від собору та царя у Москві разом із царською грамотою на вотчини і угіддя для кафедри і монастиря (Борисоглібського) Лазар Баранович одержав звання архієпископа чернігівського: «В черниговской епархии вместо епископа благословихом архиепископу быти» [2]. Лазарю Барановичу спеціальними грамотами патріархів православної церкви було дозволено вдягати сакос [5], який разом з палицею був ознакою митрополита, а не служити за звичаєм у фелоні. Взагалі повні архієпископські шати відповідають семи Таїнствам, які здійснюються єпископом, і складаються з семи основних речей: підризник, епітрахіль, поручи, пояс, палиця, омофор і сакос. Такий тип і набір одягу єпископа співпадає з речами, відкритими М.В. Холостенком у склепі, розташованому біля входу на східці хор Борисоглібського собору, тому немає ніяких сумнівів щодо його ідентифікації.
Зберігся старовинний портрет, на якому зображено одягненого в літургійні шати архієпископа Лазаря Барановича. Цілком імовірно, що зображений на портреті сакос Лазар Баранович і отримав під час свого висвячення у Москві, коли здобув там і право відправляти богослужіння в такому одязі. На правому боці у нього прикріплено палицю.
Палиця Лазаря Барановича виконана у техніці гаптування. Гаптування – середньовічне мистецтво шитва золотими та срібними нитками, яке застосовувалося для оздоблення речей побутового та релігійного вжитку, в тому числі для прикрашення одягу священнослужителів. На палиці зображуються євангельські події, або ж святі, яким присвячено церкву.
Особливого розквіту в Україні гаптування досягло у ХVІІ-ХVІІІ століттях і було пов’язано із загальним розвитком образотворчого мистецтва. Гаптувальниці за малюнком іконописців вишивали на тканині сюжети Святого Письма. Саме цим пояснюється схожість орнаментів і стилістична єдність гаптованих та вишиваних речей з творами живопису і гравюри того часу. Від призначення предмету в значній мірі залежав і зміст зображень на ньому. На палицях 2 пол. ХVІІ століття гаптування було звичайним явищем, коли композиція заповнювала всю площину і часто була пов’язана з престольним святом кафедрального храму, до сакристії якого належала. Така ж традиція, як свідчить чимало прикладів, існує й щодо монастирських церков [12]. 
В порівнянні з попереднім періодом в 2 пол. ХVІІ століття трактовка сюжетів у лицьовому шитті стає значно вільніше та пластичніше. Персонажі створюють композиційні групи, пов’язані між собою загальною ритмічною будовою сюжету. Вільні лінії малюнку намагаються передати об’єм та перспективу. В композиції переважає золотисте тло, яке різко контрастує з темно-вишневим бархатним фоном і підкреслює декоративність виробів. Обличчя персонажів частіше всього вишивалися «контурно» на шматочках шовку тілесного або білого кольору (по саєту) з графічним означенням рис обличчя темно-коричневим або чорним шовком. 
На Чернігівщині в середині ХVІІ століття в декоративному мистецтві використовуються різноманітні сюжетні варіанти мадонни з немовлям. Одними з найпоширеніших зображень в декоративному вирішенні палиць в цей період стають ікони «Куп`ятицька Богородиця» та «Неопалима купина» [4].
Палиця Лазаря Барановича представляє собою плат, який має форму квадрата (40*40 см.). Вона шита з темно-вишневого оксамиту, на темно-жовтій підкладці, оторочена бахромою з темно-жовтих ниток. До речі один кут палиці затертий, свідчення того, що до нього пришивалася довга стрічка, за допомогою якої вона чіплялася під праву руку до пояса архієпископа.
Композиція палиці дуже складна. У центрі гаптована композиція Богоматір з немовлям на лівій руці (Одигітрія) вміщена у 8-кінцеву зірку – символ християнства. Біля Богоматері з обох боків (праворуч і ліворуч) напис: jtp та oє(. Стилістичні зображення 4 євангелістів шиті у кутах хреста, між ними у променях зірки зображення херувимів, обличчя яких втрачено. Навколо зображень євангелістів за межами зірки написи: Іоан євангеліст, Марко євангеліст, Матвій євангеліст, Лука євангеліст. Євангелісти та херувими звернені у своєрідному ракурсі до Богородиці. По краях палиці кайма прикрашена літургійним написом з акафіста Божої Матері: «Что тя наречем о обдарованная ибо яко воссияло еси солнце правды цвет нетления и яко пребыла еси нетленная». 
Техніка виконання палиці виявляє різноманіття прийомів шитва. Так, обличчя та оголені частини тіла персонажів вишиті шовком тілесного кольору «атласним» швом по формі без тіней. Опуклі частини композиції та напис шито срібними металевими нитками швом по «мотузці». Риси облич персонажів (брови, ніс, очі, вуста) позначені шовком коричневого кольору. Намагаючись внести оздоблюючи елементи в композицію, майстриня прикрасила хітон Богоматері орнаментом, шитим золотими нитками. Саме таким чином гаптувальниця виділила та декоративно підкреслила одяг Богоматері.
Композиція палиці характерна для української іконографії ХVІІ століття, надзвичайно проста і лаконічна, не перевантажена великою кількістю постатей, динамізм у постатях євангелістів та херувимів простежується лише у ракурсі, зверненому до Богоматері, особливої значимості і урочистості усьому твору придає кайма, виконана неначе з металевих ниток. 
Висновки. Узагальнюючи накопичений досвід попередніх досліджень, автором зроблено такі висновки. Безумовно палиця належала такій відомій особі як Лазар Баранович (1620-1693 рр.) - церковно-політичний і культурний діяч України, високоосвічена людина свого часу, «восстановитель обителей и покровитель наук», який обіймав посаду Чернігівського архієпископа 36 років (з 1657 по 1693 р.) і залишив по собі значний слід. Палиця не має яких-то чітко виражених датованих ознак. Співставивши роки життя Лазаря Барановича та отримання їм архієпископського сану, а також відомості про те, що в 1672 році після присяги І. Самойловича він прибув на «престол архієпископії Чернігівської» (до цього жив у Новгород-Сіверському Спасо-Преображенському монастирі), можемо датувати палицю між 1672 і 1693 роками.
Високий рівень художньо-технічного виконання, складна композиція та чітка конструктивна побудова палиці підтверджує, що то була коштовна річ, виконана за спеціальним малюнком іконописця, так званим прорисом. Застосування певних ознак, стилістичних і графічних особливостей композиції, а також певних прийомів шитва - оксамит, шовк, золоті та срібні нитки, технік «у прикріп» та по «мотузці» не викликає ніяких сумнівів щодо датування і дозволяє віднести палицю до кінця ХVІІ століття. Саме у той період схожими були і вибір матеріалу, і техніка шитва, і схеми моделювання речей літургійного призначення.
Відсутність вкладного напису не дає можливості віднести зазначену річ до продукції певної майстерні художнього шитва. Треба мати на увазі, що більшість предметів церковного вжитку виготовляли у жіночих монастирях на замовлення або для продажу. Місце розташування архієпископської кафедри Лазаря Барановича поблизу П`ятницького монастиря в Чернігові, який в ХVІІ-ХVІІІ століттях разом зі Львовом, Бродами, Луцьком та Києвом був центром гаптарства в Україні, можна припустити, що палицю вишивали на замовлення архієрейського будинку саме місцеві майстрині. На користь цього свідчить той факт, що протягом 40 років (з 1712 року) ігуменею П`ятницького монастиря в Чернігові була Фотинія Максимовичівна, найближча родичка чернігівського архієпископа, а пізніше митрополита Іоана Максимовича (1697-1712 рр.), яка у 20-х роках ХVІІІ століття гаптувала свої роботи за малюнками видатного українського гравера І. Щирського [6].
Відкриття одного з сакральних елементів некрополю Борисоглібського собору не лише розширило відомості про таких відомих людей як Лазар Баранович, а й дало змогу збагатити наші знання про пам’ятки літургійного гаптування 2 пол. ХVІІ століття, яскравим зразком якого є палиця чернігівського архієпископа, що значно полегшує вивчення розвитку українського гаптування і взагалі історії України.
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Анотація

Статтю присвячено ідентифікації та атрибутації раніш невідомої пам`ятки українського літургійного гаптування 2 пол. ХVІІ століття - палиці з поховання чернігівського архієпископа Лазаря Барановича. Виділено основні композиційні та стилістичні ознаки палиці через її опис та порівняння у ряду їй подібних речей, проаналізовано техніку виконання палиці, запропоновано спробу віднести палицю до продукції певного осередку художнього шитва.
Аннотация
Статья посвящена идентификации и атрибутации ранее неизвестного памятника украинского литургического шитья 2 пол. ХVІІ столетия – палицы из захоронения черниговского архиепископа Лазаря Барановича. В результате описания, анализа техники шиття и сравнения с подобными предметами выделены сновные композиционные и стилистические особенности палицы. Сделана попытка отнести ее к определенной мастерской художественного шитья. 
Annotation

The article deals with an indentification and attributation of Ukranian monument of liturgical embroidering unknown before in the late 17-th centure, palytsya, a piece of cult clothing, taking from Chernigiv archibishob Lasar Baranovich tomb. The main compositional and stylistic features were indicated, the palytsya, making technic was analysed. The author tended to tread it as an attribute of an applied arts embroidery workshop.
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