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ДЕТІНІЗАЦІЯ ЕКОНОМІКИ, ПОДАТКОВА ТА АНТИМОНОПОЛЬНА ПОЛІТИКА ЯК ФАКТОРИ СТАБІЛІЗАЦІЇ НАЦІОНАЛЬНОЇ ЕКОНОМІКИ УКРАЇНИ

В УМОВАХ ФІНАНСОВОЇ КРИЗИ

У ситуації складних і багато в чому непередбачуваних фінансово-економічних процесів для зменшення негативних наслідків кризи, стабілізації становища і подальшого виходу на траєкторію економічного зростання вважаємо за доцільне проведення детального аналізу щодо кожного із факторів державного регулювання економічних відносин, управлінської та коригуючої дії держави у даних спрямуваннях. Одними з найбільш важливих складових впливу держави є детінізація економіки, податкова та антимонопольна політика.
Неврахування наявності тіньової економіки, відсутність ефективної боротьби з нею економічними та силовими методами призводять до некерованості економічними процесами, відсутності прозорого і цілеспрямованого соціально-економічного розвитку країни. На рівні статистики це веде до деформування макроекономічних показників і, як наслідок, серйозних помилок в аналізі, програмуванні та прийнятті рішень регулюючого характеру.

Якщо в країнах з усталеною ринковою економікою тіньове виробництво здійснюється за кошти підприємця, який приховує прибуток і ухиляється від оподаткування, то у нас значна частина тіньового виробництва ведеться через розкрадання сировинних та енергетичних ресурсів, а ці витрати лягають на собівартість офіційної продукції, що знижує її конкурентоспроможність .

У напрямку подолання тінізації економіки держава повинна виважено застосовувати диференційовані підходи щодо різних її видів. З метою зменшення масштабів тінізації і переходу її суб’єктів в офіційну економіку необхідно провести економіко-правову інвентаризацію існуючих проявів тіньових правопорушень з подальшою декриміналізацією більшості з них залежно від ступеня соціально-економічної небезпеки. Також доцільне прийняття законодавчих актів щодо запобігання злочинності на ринку цінних паперів, походження стартового капіталу, обмеження тінізації економіки у сфері грошово-кредитних відносин.

Забезпечення сталості економічного зростання вимагає оптимального використання такого непрямого методу макроекономічного регулювання як податкова політика. Специфіка вітчизняних умов господарювання зумовлює необхідність трансформування податкової сфери з акцентуванням уваги на непрямому оподаткуванні. Масштабність неоподатковуваних фінансово-господарських операцій (тіньовий сектор в Україні становить від 30 до 40 % ВВП) вимагає посилення боротьби з податковими правопорушеннями.

Зниження податкового тиску в економіці України є одним з найважливіших завдань. Головне, щоб податкове законодавство було стабільним, внаслідок чого появляється можливість більш чітко спланувати інвестиційні підходи, політику цін та ринок. Поки що в цьому напрямку Україна є непередбачуваною державою. 

Крім питань стабільності податкового законодавства і зниження податкового тиску, доцільно звернути увагу на необхідність вирішення наступних проблем:

· забезпечення підприємницької виробничої діяльності та інвестиційної активності – введення пільг щодо оподаткування прибутку, спрямованого на розвиток виробництва;

· рівність, недопущення будь-яких проявів податкової дискримінації – здійснення однакового підходу до суб’єктів господарювання (фізичних і юридичних осіб, включаючи нерезидентів України) при визначенні обов’язків щодо сплати податків та інших обов’язкових платежів;

· соціальна справедливість – підтримка малозабезпечених верств населення шляхом запровадження економічно обґрунтованого неоподаткованого мінімуму доходів та застосування диференційованого і прогресивного оподаткування громадян, які отримують високі і надвисокі доходи;

· економічна доцільність – встановлення податків та інших платежів на підставі показників розвитку національної економіки і фінансових можливостей, враховуючи необхідність досягнення збалансованості витрат бюджету з його доходами;

·  доступність – дохідливість норм податкового законодавства для платників податків та інших платежів.

Переважна більшість країн запроваджує ліберальні податкові закони, які стосуються діяльності нерезидентів. Це пов’язано з необхідністю інвестування власної економіки. Наші органи регулювання, навпаки, намагаються контролювати майже всі їх господарчі процеси, вимагають здійснення багатьох зайвих процедур, в ситуації бюджетного дефіциту вводять додаткові податки, видають нові правові акти, що призводить до нестабільності ситуації і, як наслідок, послаблює інвестиційні наміри іноземних партнерів.

Ще одна з проблем, що заважає ефективному розвитку вітчизняної економіки – монополізм. Не викликає сумніву і заперечень той факт, що монополія у сучасному економічному просторі України – об’єктивна реальність.

Антимонопольна діяльність в державі здійснювалась відповідно до Закону України “Про обмеження монополізму та недопущення недобросовісної конкуренції у підприємницькій діяльності”, прийнятого у лютому 1992 року з чисельними змінами і доповненнями, прийнятого на його розвиток у червні 1996 року Закону України “Про захист від недобросовісної конкуренції ”, а з 2002 року – Закону України “Про захист економічної конкуренції”.

Як попередніми, так і законом в останній редакції визначені правові основи обмеження і попередження монополізму, недопущення недобросовісної конкуренції у підприємницькій діяльності та здійснення державного контролю за додержанням норм антимонопольного законодавства. Законом караються дії підприємця, які спрямовані на створення перешкод доступу на ринок іншим та на встановлення дискримінаційних цін на свої товари. Щоб не допускати зловживання монопольним становищем на ринку, контролювати ведення підприємцями конкуренції з метою запобігання недобросовісним її формам і методам, в державі створено і наділено значними правами спеціальний орган –  Антимонопольний комітет України та його територіальні відділення.

Незважаючи на наявність подібної служби, загальна нестабільність економічної ситуації, неконкретність окремих формулювань законів, непрофесійність і невміння працювати по-новому керівництва та кадрового персоналу в центрі і на місцях призвели до формального характеру діяльності, ігнорування чи неповного дотримання антимонопольного законодавства в центрі і регіонах .

Аналізуючи зазначені складові державного впливу на економіку, слід зважати на те, що процес реформування протікав паралельно з формуванням законодавчої бази та вдосконаленням владних інституцій. На підставі досвіду розвинених країн і власних напрацювань українські вчені-економісти сформулювали головні напрямки та інструменти державного регулювання даних секторів економіки, багато з яких набули практичного значення. Необхідні подальші напрацювання на теоретичному і практичному рівнях. Це сприятиме подоланню економічної кризи, структурній перебудові та економічному зростанню в Україні.
