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КЛАСТЕРИЗАЦІЯ МАШИНОБУДУВАННЯ ЯК ПЕРЕДУМОВА ІННОВАЦІЙНОГО РОЗВИТКУ 

У економіці під кластером розуміють групу пов'язаних між собою єдністю технологічних, економічних цілей і єдиною маркетинговою політикою виробництв, підприємств і галузей. Кластер – це сконцентровані на території: групи взаємопов’язаних підприємств; постачальники устаткування, комплектуючих виробів, спеціалізованих послуг; інфраструктура; науково-дослідні інститути, вузи та інші організації, доповнюючі одне одну й посилюючі конкурентні переваги окремих структур і кластеру загалом.
М. Портер надає кластерам наступне визначення: «Кластери – це зосередження в географічному регіоні взаємопов’язаних підприємств і установ в межах взаємопов’язаних галузей». Він є основоположником кластерної теорії. Американський вчений вважає, що без кластера галузі економіки не набувають високого рівня конкурентоспроможності. Кластер є альтернативою угрупування підприємств у порівнянні з галуззю [1].

Для вироблення конкуренто​спроможних товарів та послуг необхідно створювати на регіональному і національному рівнях кластери машинобудівного комплексу.

При об’єднанні в кластер машинобудівні підприємства отримують численні конкурентні переваги від спільної діяльності та взаємодії. Кластер дасть змогу підприємствам успішно вирішувати завдання щодо досягнення повного завантаження виробничих потужностей і збільшення обсягів виробництва, зниження витрат на одиницю продукції. Це також дозволить: отримати можливість налагодити виготовлення комплектуючих вітчизняними постачальниками; здійснити перехід від продаж окремих видів продукції до спільного виконання комплексних завдань; знизити витрати технічного обслуговування обладнання за рахунок централізації ремонтних робіт; отримати можливість спільного використання й маневрування наявними виробничими й складськими потужностями та ресурсами. Об’єднання сприятиме: мінімізації витрат завдяки спільній діяльності в галузях маркетингу, реклами, управління; поглибленню коопераційних зв’язків та поділу праці; зменшенню витрат на утримання дилерських і сервісних мереж; проведенню виставок, презентацій тощо. Учасники отримають можливість створити торгову марку, сформувати спільну модель управління підприємствами, закріпити й збільшити інноваційну складову в роботі, скоротити відсотки по залученому капіталу за рахунок більш масштабних гарантій, підвищити якісні характеристики продукції шляхом розробки нових конструкцій i модернізації продукції, яка виготовляється [2].
Формування кластера дозволить його учасникам збільшити ефективність і знизити вади у поточній діяльності, підвищити інноваційний потенціал під час створення нових продуктів і технологій, забезпечити координацію підприємницької діяльності на високому рівні.
Машинобудування – провідний комплекс промисловості, який створює один з важливих елементів продуктивних сил – знаряддя виробництва. В машинобудуванні і металообробці зосереджено близько п’ятої частини основних фондів промисловості. Це система взаємозв’язаних галузей, які виробляють продукцію, що дозволяє забезпечити технічне переозброєння всього господарства, споживчий попит населення на різноманітні апарати і прилади побутового призначення, посилити економічний і оборонний потенціал держави. 
Машинобудування складається з декількох галузей: 

– загальне машинобудування (промислове обладнання, станки, сільськогосподарські машини та ін.);

– транспортне машинобудування (автомобілі, літаки, кораблі, рухомий склад залізничного транспорту тощо);

– електротехнічне і електронне машинобудування (всі види електрообладнання, електронна апаратура і ін.) тощо.
Щороку в машинобудуванні освоюється певна кількість нових типів машин і обладнання, щоб забезпечити підвищення технічного рівня у всіх галузях господарства.
Завдання модернізації та інноваційного розвитку економіки країни надають машинобудуванню особливе домінантне значення. Воно визначає науково-технічний прогрес у національній економіці, забезпечує її технічне переозброєння, інтенсифікацію і підвищення ефективності всього суспільного виробництва.

Продукція машинобудівного комплексу складається з багатьох деталей і агрегатів. Виготовити їх на одному заводі неможливо, простіше і дешевше випускати окремі деталі на різних підприємствах. Тому маши​нобудівні заводи мають переважно вузьку спеціалізацію (подетальну і предметну). Для випуску готової продукції підприємства встановлюють між собою коопераційні зв'язки (поставки деталей, комплектуючих, матеріалів, сировини). Такими зв'язками може бути охоплено де​сятки, а іноді й сотні підприємств, що полегшується в умовах кластеризації.
Технологічні процеси на підприємствах машинобудування подібні, незважаючи на різну продукцію, яку вони випускають. Кожен великий завод має чотири основні цехи: ливарний, ковальсько-пресовий, механічний та складальний. У першому з металу відливають різні деталі, у другому  деталі штампують або кують Із прокату чи злитків, у третьому  їх обробляють, а в четвертому – складають готові вироби.

Підприємства машинобудівного комплексу мають відмінні від інших галузей особливості розміщення. Вони майже не залежать від природних умов і ресурсів, їх продукція характеризується широким колом споживачів. Внаслідок цього машинобудування розвинуте в усіх регіонах країни. Відмінності полягають у різному рівні розвитку та наборі галузей, їх зна​ченні на окремих територіях. В одних регіонах вони є галузями спеціалізації, в інших – задовольняють потреби тільки даного регіону.

В усіх галузях машинобудування зростає значення науково-дослідних та дослідницько-конструкторських робіт. Наукомісткість – ви​значальна риса багатьох сучасних машинобудівних виробництв. Такі виробництва тяжіють до найбільших міст І агломерацій, де сконцентрована наукова база країни. На розміщення підприємств, які випускають важкотранспортабельну продукцію, також впливає споживач, а принципом розміщення складальних підприємств, що мають розгалужені коопераційні зв'язки з іншими центрами, є вигідність економіко-географічного (особливо транс​портного) положення. Машинобудівний комплекс розвивається значною мірою за рахунок конверсії, тобто переведення підприємств, які раніше обслуговували військово-промисловий комплекс, на створення нових виробництв, високих технологій (розробка сучасної промислової і електронної техніки). Важливе значення має створення невеликих, технологічно гнучких підприємств для випуску різноманітних товарів народного споживання.
Як провідному комплексу, машинобудуванню необхідно формувати кластери з урахуванням регіонального напрямку розвитку і унікальності територій. Тоді буде прогрес в інноваційному розвитку для держави в цілому, бо в умовах глобалізованого світу важлива роль у забезпеченні конкурентоспроможності підприємств машинобудування належить інноваціям. Їх основна властивість – новизна, яка оцінюється за технічними параметрами застосування і з ринкових позицій – за комерційною результативністю.
На сьогодні, з ряду об’єктивних та суб’єктивних причин, продукція багатьох підприємств машинобудування є неконкурентоспроможною. Головною причиною такого стану є їх недостатній науково-технічний рівень, відсутність або низькі показники впровадження досягнень науки у виробництво [3]. Інноваційний тип розвитку економіки – головний показник економічного посилення країн у світовому просторі. Від нього залежить можливість отримання підприємствами значних прибутків, які в процесі розподілу є джерелом формування бюджетів всіх рівнів та ВВП країни.
Входження до світової економіки вимагає зростання питомої ваги інноваційної продукції та збільшення обсягів наданих високотехнологічних послуг практично на всіх підприємствах. Тому виробництво конкурентоспроможної продукції та інноваційну діяльність на сучасному етапі розвитку суспільства варто розглядати у взаємозв’язку, а безпосередньо виробництво – як процес створення якісно нових інноваційних товарів, що користуються попитом на ринку.

На сьогодні значна частка керівників вітчизняних підприємств акцентують свою увагу насамперед на обсягах виробництва та збуту, маючи перевагу у вигляді дешевої робочої сили, сировини тощо. Водночас підприємства економічно розвинутих країн вже давно усвідомили, що саме інноваційність є найважливішим фактором,  який забезпечує перевагу в умовах зростання конкуренції. Тому важливо розуміти сутність інновацій,  сфери,  де вони можуть здійснюватись, а також їхню роль у діяльності вітчизняних машинобудівних підприємств.

Підсумовуючи, Інноваційна діяльність – це практичне використання інноваційно-наукового і інтелектуального потенціалу в масовому виробництві з метою здобуття нового продукту, що задовольняє споживчий попит в конкурентоздатних товарах і послугах. Кластеризація структур машинобудування – передумова і найбільш реальний шлях їх інноваційного розвитку.
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