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РЕГІОНАЛЬНА ЕКОНОМІЧНА СИСТЕМА ЯК СКЛАДОВА ГОСПОДАРСЬКОГО КОМПЛЕКСУ ДЕРЖАВИ
Економіка регіону – це складова господарського комплексу держави. Вона базується на мікроекономічній функції, тобто врахуванні місцевих чинників виробництва – ресурсів, зв’язків конкретних підприємств, робочої сили, міжгосподарських комплексів та інше. Економіка регіону в якійсь мірі саморегулюється через наявність різних форм власності, рівень монополізму і конкуренції, попит та пропозицію. В умовах комплексності і збалансованості розвитку регіону відбувається взаємодія між усіма суб’єктами господарювання, яка є показником інтегрованості регіональної економіки в умовах глобалізації світогосподарських зв’язків.

Одночасно проходить співробітництво між регіонами, тобто їх співпраця у макроекономічній системі держави в цілому з позицій першочерговості власних економічних завдань. При цьому макроекономічне середовище створюється функціонуючою на національному рівні монетарною системою, встановленням валютних курсів, податковою та фінансовою системами, інфляцією, мережею доріг державного та міждержавного значення, залізничним транспортом, кордонами та інше.

Можна виділити основні складові інноваційного регіонального розвитку, які доцільно застосовувати на загальнодержавному рівні: людські – рівень освіченості та науковий потенціал, якість ресурсів, їх вартість, підприємницькі здібності; структурні – пропорції між галузями економіки, ступінь розвитку експортоорієнтованих виробництв; капітал – зовнішні і внутрішні інвестиції, заощадження, ціна на ресурси, фондоозброєність праці; інноваційні – темпи науково-технічного прогресу, розроблення інноваційних продуктів та послуг, реалізація інноваційних продуктів, зовнішній попит на інноваційну продукцію.

Кожна з цих складових, окремо чи у взаємодії між собою, впливають на регіональний розвиток країни та всю її узагальнену економіку. Відповідно, зміна кожної з них позначається на зміні показників розвитку економіки окремих територій.

Методологія впливу держави на зазначені складові з метою досягнення завдань регіонального розвитку заключається в наступному. Стимулювати роботу в усіх цих напрямках в умовах відсутності достатнього фінансування нереально. Тому потрібно обирати ті з них, зміна діяльності яких найбільше впливає на регіональний розвиток і водночас створює мультиплікативний ефект для решти факторів. Крім того, на роботу деяких чинників легше вплинути в організаційному, технологічному, часовому чи фінансовому плані, ніж на інші. Їх доцільно задіяти першочергово [1].

Регіональна економіка вирішує питання просторового розвитку національного господарства, у тому числі вирівнювання ступеня розвитку слаборозвинених регіонів у межах загальнодержавної економічної системи до метропольних (потужних та високорозвинених) регіонів.

Навіть великий та індустріально розвинений регіон не може виконувати функції господарського регулювання для інших територій, оскільки він по своєму характеру більше працює на вирішення власних проблем, ніж система, що об’єднує сукупність регіонів, тобто національна економіка.

Через регіони, з урахуванням місцевої специфіки господарювання, здійснюється управління економікою країни. Водночас відбуваються взаємовідносини регіону із загальнонаціональною економікою з дотриманням “правил гри”, визначених на загальнодержавному рівні. Головним завданням управління є комплексний розвиток регіону і на цій основі задоволення соціально-економічних потреб його населення. 

В ситуації недостатності бюджетних та інших фінансових ресурсів в Україні внутрішній потенціал територій необхідно вважати головною складовою їхнього розвитку. Забезпечення ефективного використання і подальшого нарощування ресурсного потенціалу регіонів має бути пріоритетом діяльності відповідних органів влади. Провідними напрямками діяльності відносно розвитку економічного потенціалу повинні стати реформування ринкової, виробничої і транспортної інфраструктури, реалізація інноваційної політики, прискорений розвиток ефективного підприємництва, у тому числі в малих містах та сільській міцевості.

Потужними важелями регіонального розвитку мають стати зміцнення фінансової системи та удосконалення міжбюджетних відносин, удосконалення роботи господарських комплексів, активізація транскордонного співробітництва і діяльності єврорегіонів, в яких беруть участь області України. Це дасть змогу територіям самостійно налагоджувати зв’язки з європейскими структурами та торувати дорогу до світової спільноти в межах чинного законодавства [2].

Особливою умовою забезпечення сталого соціально-економічного розвитку України та її регіонів є удосконалення системи адміністративно-територіального устрою держави.

Узагальнюючи питання про державний вплив на регіональний розвиток, існують два підходи при його реалізації:

1. Надання прямих дотацій на розвиток  економіки регіону.

2. Створення сприятливих умов для розвитку.

Перший варіант потребує значних бюджетних витрат, що ускладнює його впровадження. Другий є більш реальним щодо його виконання через відновлення роботи територій з режимом пільгового інвестування. При цьому потрібно розробити та регулярно застосовувати механізм моніторингу здійснення інвестиційних проектів.

Держава понад 80 % фінансових надходжень зосереджує в центральному бюджеті. Це негативно впливає на фінансово-економічну діяльність регіональної економіки. Проте регіони мають різний економічний потенціал, що зобов’язує державу з  позицій єдиного господарського комплексу впливати на бюджети окремих територій. Механізм перерозподілу загальнонаціонального багатства з метою підтримки окремих регіонів засвідчує єдність господарського комплексу, в якому економіка кожного конкретного регіону виступає як його окрема складова [3].

Підсумовуючи, регіон має свою визначену і затверджену територію, внутрішню економічну структуру, механізми функціонування та управління. Разом з тим, завдяки міжрегіональним зв’язкам економіка окремого регіону є часткою економік інших регіонів і, таким чином, національної економіки в цілому. Поєднання централізованих механізмів регіонального розвитку, як окремих складових єдиного господарського комплексу, з активною діяльністю регіональних адміністративних та економічних структур кожного конкретного регіону може забезпечити їх прискорений розвиток.
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