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У статті визначено і розкрито сутність основних функцій соціального педагога в загальноосвітньому навчальному закладі, реалізація яких впливатиме на благополуччя та стабільність розвитку суспільства. 
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The article deals with the secondary school social pedagogue’s functions, realization of which influences positively on welfare and stable development of society. 
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     Постановка наукової проблеми та її значення. Сьогоднішнє українське суспільство переживає швидкоплинні змінні процеси в усіх сферах свого існування – економіці, політиці, науці, культурі, освіті. Однією з найбільш соціально значущих орієнтацій для молодих людей вважається освіта. Саме освіта є одним з найстаріших соціальних інститутів, який сприяє залученню особистості до різних сфер життєдіяльності суспільства. Нині в умовах модернізації освітньої галузі країни особлива увага приділяється соціально-педагогічному супроводу навчально-виховного процесу в загальноосвітньому навчальному закладі, який здійснює соціальний педагог. На жаль, трансформаційні процеси у суспільстві породжують негативні явища (злочинність, наркоманія, проституція, безпритульність, жебрацтво, алкоголізм, ВІЛ/СНІД, кризи в сім’ях, безробіття, домашнє насильство, розшарування суспільства тощо), які передусім даються взнаки на дітях, підлітках, молоді. Це, в свою чергу, веде до деградації суспільства та гальмує його розвиток. Розшарування суспільства за економічною ознакою негативно впливає на міжособистісні відносини в учнівських колективах, між вчителями та учнями, а також веде до зростання кількості дітей з девіантною поведінкою – умови, що роблять діяльність соціального педагога актуальною та важливою і вимагають пошуку нових стратегій реагування системи освіти на ці явища. Тому актуальним залишається питання виховання не лише освіченої особистості, але й гармонійно та всебічно розвиненої, соціально компетентної. Для цього необхідні зусилля не лише педагогів-предметників, а й фахівців психологічної служби. Діяльність соціального педагога в загальноосвітньому навчальному закладі робить можливим розглянути соціально-педагогічну сутність змісту освіти. Одне з головних завдань соціального педагога – навчити молоду людину бути самодостатньою у вирішенні особистих проблем, створити умови й гарантії для її всебічної самореалізації в суспільстві (3, с.18(. 
Аналіз досліджень з цієї проблеми. За останнє десятиріччя вітчизняними науковцями здійснено низку досліджень, присвячених питанню соціально-педагогічної діяльності в освітньому закладі. Зміст, завдання та функції фахівця, проблемні зони в його діяльності, вивчають та розкривають в своїх працях А.Капська, О.Безпалько, І.Звєрєва, І.Богданова, Л.Артюшкіна, Н.Басов, Л.Нікітіна, Р.Овчарова, В.Сорочинська, М.Шакурова, Л. Міщик, С.Харченко, Н.Краснова, Н.Отрощенко, М.Рудь, В.Шульга, Л.Закревська та ін. Вивчення та аналіз досліджень цих науковців, психолого-педагогічної літератури свідчить, що сьогодні у соціального педагога багато функціональних обов’язків, які чітко окреслити дуже важко. Це призводить до того, що в різних школах соціальні педагоги виконують різні функції та обирають різні напрямки діяльності. Така різноманітність функцій з одного боку відкриває широкий простір у роботі фахівця, а з іншого боку може негативно позначатись на тому чи іншому напрямку діяльності, оскільки вони дозволяють кожному соціальному педагогу оминати той чи інший напрямок роботи, зосереджуючись на чомусь конкретному. 
Тому метою статті є визначення тих необхідних функцій соціального педагога, які є фундаментальними у роботі, важливими в сучасних соціокультурних умовах, перспективними у сталому розвитку суспільства.

Виклад основного матеріалу. Школярі стикаються з багатьма соціальними, економічними, особистісними проблемами, які негативно впливають на процес їх соціального та громадського становлення й у комплексному вирішенні проблем учнів важлива роль належить соціальному педагогу (1, с.77(. Зміст діяльності соціального педагога визначається реалізацією його функцій. Варто відзначити, що діяльність соціального педагога зорієнтована на роботу з усіма учнями, серед яких є учні соціально-незахищених категорій, групи ризику, неблагополучних сімей. Виявити таких учнів фахівець може реалізуючи діагностичну функцію. Соціальний педагог досліджує проблеми соціально-психологічного характеру, виховного, діагностує розвиток особистості учня в соціальному середовищі, вплив цього середовища на соціалізацію, проблеми розвитку дитини, її взаємодії з соціальним оточенням, вивчає та аналізує стан сімейного виховання, особливості навчальної діяльності, інтереси, схильності та відхилення в соціальній поведінці учнів. Робота фахівця спрямована на забезпечення захисту та піклування про школярів – захисна функція, яку виконує соціальний педагог. Вона полягає у забезпеченні дотримання норм охорони та захисту прав дітей та підлітків, представлення їхніх інтересів у різноманітних інстанціях; створенні умов для повноцінного розвитку кожної особистості. Це вимагає знань з основ державного, національного, міжнародного законодавства в частині захисту прав дітей, а також уміння налагодити взаємодію з працівниками відповідних служб. За таких обставин, пріоритетною постає організаційна функція, яка полягає у налагодженні та організації зовнішнього зв’язку з різними соціально-виховними інституціями; забезпечення змістовного дозвілля (участь дітей у гуртках, клубах, волонтерських рухах тощо) дітей та підлітків у школі та соціальному середовищі, залучення сім’ї, представників громадськості до соціально-педагогічного процесу. Здійснюється з метою попередження потрапляння дітей в залежності, злочинні угрупування, асоціальні проблеми. Необхідною у роботі фахівця залишається прогностична функція. Вона полягає у прогнозуванні на основі спостережень та досліджень посилення негативних чи позитивних сторін соціальної ситуації, що впливає на розвиток особистості чи групи; прогнозування і програмування процесів соціального розвитку мікрорайону і конкретного мікросоціуму, діяльності тих інститутів, які беруть участь у соціальному формуванні особистості (2, 122(. Рекомендації та поради усім учасникам навчально-виховного процесу, особам, які звертаються до фахівця з нагальних питань, надаються через реалізацію консультативної функції, котра спрямовує на здійснення роботи щодо формування відповідального батьківства, усвідомлення своєї ролі у розвитку та становленні особистості дитини, пропаганди здорового способу життя, формування навичок безпечної поведінки. Поширення в учнівському середовищі негативних явищ – жорстокості, насильства, вживання алкогольних та наркотичних речовин вимагає посилення здійснення фахівцем профілактичної функції. Заходи щодо профілактики злочинності і правопорушень серед дітей, захисту їх прав на освіту дають можливість розробляти і впроваджувати інформаційно-просвітницькі програми для дітей та учнів різного спрямування (протиалкогольна програма, програма примирення, тощо). Впровадження програм серед учнівської молоді сприятиме зниженню рівня криміногенної ситуації в середовищі; формуванню відповідальності учнів і громади за свою поведінку, поведінку інших, готовність надати будь-яку допомогу, розв’язати конфлікт; позитивному виховному впливу в цілому. Необхідною у роботі соціального педагога є виконання соціально-перетворювальної функції. Її зміст зводиться до здійснення соціально-педагогічного супроводу навчально-виховного процесу, соціально-педагогічного патронажу соціально незахищених категорій дітей, сприянню професійному самовизначенню особистості. 

Реалізація даних функцій у діяльності соціального педагога сприяє педагогізації середовища, активізації соціально-культурних та соціально-педагогічних функцій суспільства, сім’ї, кожної особистості (2, с.123(.

Висновки. Повсякденна робота кожного соціального педагога сприяє вирішенню місцевих і більш глобальних проблем: злочинність, бездоглядність, наркоманія та ін. Спільними зусиллями усіх фахівців цієї сфери можна запобігти їхньому переростанню у глобальні. Кількісні показники роботи кожного фахівця переходять у якісні результати в межах суспільства. Якщо кожний соціальний педагог буде сповна виконувати свої функціональні обов’язки, то це призведе до подолання тих соціальних негараздів, які гальмують стабільно поступальний розвиток суспільства. Отже, соціальний педагог спрямовує свої зусилля на вирішення актуальних проблем освітньо-виховного процесу: профілактики злочинності, адиктивних форм поведінки, суїцидів серед неповнолітніх, роботи з дітьми з особливими освітніми потребами тощо. Забезпечуючи соціально-педагогічну складову організації освітнього середовища соціальні педагоги у своїй роботі забезпечують умови, які сприяють розвиткові індивідуальності кожної дитини, збереженню її здоров’я, формуванню у неї готовності до самостійного життя в суспільстві.
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