                        Савченко  В.Ф., к.е.н., доцент Чернігівського     державного інституту     економіки і управління, 

заслужений економіст України.

Дослідження економічних та організаційних факторів державного 

регулювання виробництва сільськогосподарської продукції в регіоні.

Більшість   країн   з   ринковою   економікою досягли значних успіхів 

в розвитку агропромислового комплексу і на цій основі успішно вирішують соціальні проблеми сільських місцевостей. Одним з головних факторів активізації даного сектору господарського механізму є розширення економічних функцій  держави майже в усіх країнах Північної Америки та Европи. Держава активно проводить регулюючу функцію, не покладаючись на всесильну дію ринку.

В останні роки на цей шлях поступово переходить і Україна.  Починаючи з 1994 року, в законотворчому та нормативному плані  зроблено значні кроки в реформуванні  аграрних відносин, зокрема у вирішенні питання приватної власності на землю. По даному напрямку прийнято більше 20 Указів Президента, в тому числі “Про невідкладні заходи щодо прискорення земельної реформи у сільськогосподарському виробництві” (1994 рік), “Про невідкладні заходи щодо прискорення реформування аграрного сектора економіки” (1999 рік),  “Про формування аграрного ринку” (2000 рік) та інші.

Здійснення реформ на селі було попередньо опрацьовано вітчизняними вченими та практиками і послідовно впроваджується в життя. Необхідні  подальші  дії, зокрема в частині впровадження Земельного Кодексу України та створення земельного (іпотечного) банку.

Важливі проблеми відродження і ефективного розвитку сільськогосподарського виробництва опрацьовані в “Національній програмі розвитку агропромислового виробництва і соціального відродження села України на 1999-2010 роки”, розробленій Міністерством агропромислової політики.

Для забезпечення незворотності позитивних процесів, стабілізації і підйому економіки в аграрному секторі потрібні економічні важелі впливу.  Вони в певних  обсягах  були  використані вже в 2000 році. Мова йде про єдиний сільськогосподарський  податок на землю, кредитування комерційними банками  на компенсаційній основі та дещо інше. Ситуація  вимагала  посилення  економічного сприяння.  Заходи,  прийняті   на найвищому державному рівні ,  адекватні  становищу та  намірам  зробити  аграрний сектор  пріоритетним  у господарському комплексі, а також в основному  продумані  і чіткі щодо виконання  та контролю.

В першу чергу йдеться про Закон України  від 18 січня 2001 року  “Про стимулювання  розвитку  сільського господарства на період 2001-     2004 роки”. Пільги, що їм надаються,  стосуються податків , кредитування і ціноутворення,  страхування, митних та бюджетних заходів сприяння.   Найбільш важливі з них:

· Бюджетні пільги: на підтримку та розвиток сільського господарства щорічно має направлятися не менше 5 відс.  витратної частини бюджету; дотування виробництва  продукції тваринництва і льону.

· Податкові пільги до 1 січня 2004 року: сільгосппідприємства платять фіксований сільськогосподарський податок;  при реалізації  сільгосппродукції ПДВ залишається в розпорядженні сільгосппідприємств і  використовується для поповнення  основних та обігових коштів;  сума    ПДВ, яка  повинна виплачуватись в бюджет  переробниками за реалізоване  молоко,  молокопродукти, м’ясо і м’ясопродукти, направляється на виплату дотацій  сільгоспвиробникам за  продані ними  тварини і молоко. 

Ціноутворення  –  щорічне   визначення   Кабінетом        Міністрів 

максимального рівня  цін на  електроенергію, газ та нафтопродукти для  сільгоспвиробників через систему дотацій і субсидій.

· Митні   пільги - не      сплачується  мито та інші податки  при ввозі  комплектуючих виробів і запасних частин до сільгосптехніки,  засобів захисту  рослин і тварин, що не виробляються в Україні,  і сезонному ( з 1 лютого по 1 жовтня)   ввозі   дизпалива.

· Пільгове кредитування - компенсація ставки по кредитах в розмірі не менше 50 відс.  облікової ставки НБУ за рахунок бюджету.

· Пільгове страхування - компенсація за  рахунок бюджету не менше 50 відс.  витрат сільгосппідприємств по обов’язковому страхуванню урожаю.

· На час дії закону   не  вносяться зміни в законодавство, що можуть збільшити податковий тиск на  сільгоспвиробників.

Є ще деякі нормативні акти та пільги. В цілому це надасть сектору аграрного виробництва  біля 3 млрд. грн. щорічного   фінансового  сприяння.

Протекціоністські  кроки в напрямку  села не враховують  регіональні відмінності, пріоритети та  негаразди в розвитку його окремих   територій. Думається, на це будуть націлені подальші рішення виконавчої влади. Зокрема, це стосується поліських областей з їх  обезлюдненими селами, бідними  низькобальними та  низькогумусними грунтами,  наслідками Чорнобильської катастрофи. 

Проте дещо зроблено і в даному напрямку. Так, сім північних   прикордонних районів  вже згадуваної Чернігівської  області,   згідно  Указу Президента від 27 червня 1999 року, стали територіями пріоритетного розвитку  із спеціальним режимом  інвестиційної діяльності,  який  передбачає  надання  наступних  пільг по узгоджених в установленому  порядку проектах:
· звільнення         суб’єктів   господарської   діяльності на 3 роки  від податку на прибуток, на 5 років від    плати за землю; 

· звільнення обладнання  та устаткування від  ввізного мита ;

· невключення  інвестицій у валовий  доход.

Враховуючи, що  найбільш перспективні  напрямки сільсько-господарського виробництва тут вирощування льону, картоплі та великої рогатої худоби  м’ясних порід і два з них потрапляють в пільгові   відповідно  закону “Про стимулювання розвитку  сільськогосподарського  виробництва на період 2001-2004 роки”, доцільна особливо   активна робота в даних питаннях.

На сьогодні розроблено інвестиційний проект по розвитку льонарства в регіоні.  Він спирається на традиції  вирощування та переробки культури, матеріально-технічну базу, а також підвищення платоспроможного  попиту на льоноволокно та вільні ринки в Західній  Європі,  країнах Балтії і Росії. На протязі трьох років   передбачається  довести  площі посівів льону-довгунця до 45 тис. га з урожайністю  8 ц льоноволокна з одного гектара.  Кошти від реалізації  мають скласти 30.0 млн.дол, а рентабельність досягти  74 відс. Подібні проекти реальні для здійснення по м’ясу і м’ясопродуктах, а також  по картоплі, ріпаку та інше.

Впровадження ринкових економічних механізмів державного регулювання, при умові їх прозорості, стабільності, нарощування в часі і розширення діапазону дії, а також  управлінської волі по реалізації задуманого, має вивести  сільськогосподарське виробництво із стану  руйнації, надати поштовх економічному та соціальному розвитку села,  підняти рівень життя та мотивацію до праці його жителів.
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