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Женские теории в психологии личности: культурная среда, межличностные отношения, пути психологического развития и роста

Один из основных подходов к человеческой природе и функционированию, по-прежнему остающийся несколько в стороне от магистрального пути науки, признает различия между мужчинами и женщинами. 
В 1970-х годах теоретики психологии начали исследовать влияние полового фактора на психологическое развитие женщины. Психология женщин долгое время рассматривалась только с точки зрения мужчин. Позиция мужского превосходства объективно значима в личностном чувственном отношении мужчин к женщинам. Вместе с тем, психология женщин долго изображалась только как откладывание желаемого на потом и разочарование мужчин (Horney, 1967, p.56). 
Сегодня инициированное Карен Хорни развитие женской психологии представляет одно из четырех направлений расширения рамок современной персонологии. Один из ее подходов предполагает, что тщательное изучение жизненного опыта женщин, который раньше фактически игнорировался психологией, может привести к появлению новых ценностей, категорий и терминов (Джин Бейкер Миллер, Марсия Весткотт, Нэнси Ходороу, Александра Саймондс, Кэрол Гиллиган).
Так, в работе Джин Бейкер Миллер «К новой психологии женщины», вышедшей в 1976 году, был предложен новый взгляд на психологию женщины, поставивший под сомнение основные концепции традиционных теорий. Примерно в то же время социолог Кэрол Гиллиган занималась сбором эмпирических данных, отражавших коренные различия в психологическом и моральном созревании женщин и мужчин. На основе этих данных в работе «Другим голосом» она изложила свою точку зрения, также бросившую вызов существующим теориям. Гиллиган пишет «Если реальный опыт личностного развития женщины не соответствует тому, что об этом пишется в учебниках, то, как правило, официальная психология зачисляет эту женщину в разряд подвергшихся психологической деформации. Однако эта разница может указывать и на ограниченность существующих моделей человеческого развития. Их несоответствие реальной жизни» (1982, с 1-2).
Те психиатры, психологи и социологи, которые сами принадлежали к женскому полу, быстро оценили труды Миллер и Гиллиган, но прошло более десяти лет, пока господствующая тенденция в психиатрии и психологии не начала признавать, уважать и ассимилировать эти оригинальные подходы, ценность которых подтверждалась все новыми и новыми исследованиями.

Миллер разрабатывает подход к психологии женщины, центрированный на отношениях. В его контексте она исследовала три основные темы: культурная среда, отношения и пути личностного роста
Культурная среда

Разрабатывая свою модель женской психологии, Миллер уделила особое внимание тому, каким образом на жизнь женщины влияет культурная среда. В патриархальном обществе женщины, как правило, вынуждены приспосабливаться к неравным и в основном невзаимным отношениям. Они страдают, чувствуя себя неспособными влиять на сколько-либо важные события личной или общественной жизни. Особенно это касается представительниц малочисленных культурных или этнических групп.
Культурные факторы могут выступать в качестве источника женских проблем и проблем идентичности женщины в целом. Патриархальный идеал женщины необязательно должен совпадать с ее врожденным характером, однако культурная сила этого идеала такова, что она вынуждает женщин жить в соответствии с ним. Эти проблемы наиболее полно раскрыты в гуманистическом психоанализе Карен Хорни и ее последовательниц. Так эссе аналитика Александры Саймондс написаны на базе ее клинического опыта работы с женщинами – теми, кто страдал от своей женской роли, теми, кто тщетно пытался не избегать роли, навязанной обществом, и теми, кто, казалось, избежал этой роли, но столкнулся с неприятными последствиями. В каждом случае отправным пунктом терапии оказывалась культура, обусловливающая чрезмерную скромность и зависимость девочек, тогда как мальчиков поощряли быть автономными и агрессивными. Саймондс писала больше о проблемах девочек, хотя она и признавала, что мальчики также сталкиваются с рядом трудностей, вызванных культурными стереотипами.
Общение с людьми играет ведущую роль в жизни женщины, а уединение и изоляция являются основной причиной страданий. Психологическое развитие женщины проходит именно через ее отношения с людьми.
Отношения 

Ядром модели Миллер стало признание значимости межличностных отношений в жизни и психологическом развитии женщины. Вместо того, чтобы вступать в борьбу за независимость и самостоятельность, женщины чаще ищут участия и контактов с людьми. Причем зрелая женщина в первую очередь занимается этим не для себя, а для других, и , конечно же, для детей.

Весь человеческий опыт указывает на то, что:

· личностное развитие женщины происходит именно в отношениях;
· общение с людьми оказывает наибольшее влияние на психологический комфорт женщины;
· движение к достижению взаимности в отношениях происходит в течение всей жизни, являясь результатом взаимной эмпатии, отзывчивости и влияния этих отношений на развитие каждого индивида.

Человечество придерживалось ограниченного и искаженного взгляда на самое себя – от проникновения в самые сокровенные эмоции до видения человеческих возможностей – только лишь по причине подчиненного положения женщины. (Миллер, 1976)

Потребность в общении, эмоциональных контактах стоит на первом месте в жизни каждого человека. Причиной большей части человеческих страданий является отсутствие связей с людьми, психологическая изоляция. Джордан так описала чувство изоляции: человек не верит в возможность быть понятым другими людьми.

Когда люди не способны преодолевать препятствия на пути к контактам с другими, возникающие в результате скованность и уход в себя могут принести тяжкие мучения. Часто они сопровождаются чувством стыда и ощущением, что человек недостоин общения, несмотря на глубокую тоску по нему. Если человек заранее боится потерпеть крах в межличностных отношениях, то его стремление вступать в них порождает напряженность и препятствует свободному выражению чувств и мыслей (Jordan, 1989)
Пути развития

Третьим основополагающим фактором в модели Миллер стало признание того факта, что способность женщины вступать в межличностные отношения и поддерживать их является качеством совершенно необходимым для здорового психологического развития и роста. К сожалению, это утверждение противоречит  принятой точке зрения, согласно которой некоторые личностные качества, присущие женщинам, не представляют собой ценности, а наоборот, являются недостатками. Например, недостатком обычно читается умение женщины более открыто, чем мужчина, выражать свои эмоции и то, какое огромное значение она придает межличностным взаимоотношениям.
В психологической литературе часто встречаются довольно обидные определения в адрес женщин, например, «истеричная» или «слишком зависимая». Эти термины можно встретить даже среди критериев диагноза «психическое заболевание», содержащихся в официальном для американских психологов «Руководстве по диагностике и статистике расстройств психической деятельности человека», что еще раз доказывает предвзятое отношение к женщинам. Критикуя эту предвзятость, Каплан в шутку предложила внести в упомянутое пособие две новые характеристики, относящиеся скорее, к мужской психопатологии: «психическое расстройство независимой личности» и «психическое расстройство ограниченной личности» (1983).

Совсем недавно начали исследовать и то, как в рамках традиционных  психологических моделей развития человека столь же неверно истолковывается личностный опыт мужчин. Так, Бергман (1991) заметила, что общество оказывает давление на мальчиков, заставляя их отдавать предпочтение конкуренции, силе и независимости. Что касается женщины, то ее внимание направлено в основном на ответственность за других людей, на заботу о них. Женщина сориентирована на межличностные отношения, в то время как мужчина больше тяготеет к уединению. Особенно трудно приходится девочкам-подросткам в период полового созревания, когда, пытаясь поддерживать адекватную самооценку и прислушиваться к своему внутреннему голосу, они рискуют быть отвергнутыми обществом, где потребность женщины в межличностных отношениях до сих пор остается непонятой. 
Модель психологии женщины, предложенная Миллер и Гиллиган, основана на глубоком понимании важности отношений с людьми в жизни женщин любого возраста. Ежегодно большое количество специалистов вносит в  эту модель новые дополнения: пересматриваются основные концепций, лежащие в основе психологии женщины. Благодаря этому появляется возможность лучше понять женщину и ее место в социальных институтах, особенно на работе и в семье.
Так, например, известно, что у женщины на работе часто возникают проблемы из-за того, что человеческие отношения в их жизни стоят на первом месте, в то время, как большинство учреждений приветствует ориентацию сотрудников на независимость и иерархию. Другой пример малоисследованной области - взаимоотношения матери и дочери. Несмотря на частое возникновение конфликтов обе они испытывают огромный дефицит общения. Природа конфликтов, возникающих между матерью и дочерью, уже была описана Фрейдом в рамках комплекса Электры (женского варианта эдипова комплекса), однако сегодня новые психологические концепции предлагают взглянуть на эту проблему с другой стороны. 

Еще одна неисследованная область женской психологии – борьба за власть. Власть означает преимущество, а также контроль, и координацию действий людей. Большинство женщин считает, что власть как таковая им не нужна, однако они принимают активное участие в психологическом воспитании других людей, тем самым, способствуя и собственному личностному развитию (Миллер, 1982). Когда мы оказываем человеку доверие, передавая ему какие-либо полномочия, то развиваем в нем те качества, которые позволят ему выйти в мир жизнеспособным: уверенным в себе, с ощущение собственной ценности и осознанием своего творческого потенциала. Как правило, люди, стремящиеся получить преимущество над другими людьми, делают это для того, чтобы сохранить свой статус. К сожалению, человек в нашем обществе в первую очередь заинтересован в достижении личных целей и слабо учитывает интересы и ценности окружающих. Часто такая позиция основана на применении силы - социальной (игнорирование и дискредитация мнения меньшинства), психологической (у подчиненных развиваются чувства вины и страха), физической (угрозы, применение физической силы, вплоть до объявления войны).
В свете нового подхода к психологии женщины традиционные психологические понятия нуждаются в пересмотре – в частотности, значение слова «зависимость». Известно, что стремление женщины к общению и искреннее выражение ею своих эмоций приводит к тому, что на нее навешивают ярлык «зависимая» как оскорбление в адрес женщин (невротичная, инфантильная). Ранее мы уже определили ценность доверия и передачи полномочий и теперь смело можно сделать вывод, что «зависимость» является положительным качеством, необходимым для здорового психологического развития и личностного роста. Придавая этому понятию новый смысл, женские персонологи отказываются от несправедливых обвинений. Независимость и самостоятельность слишком высоко ценятся в нашем обществе, а это неминуемо ведет к девальвации человеческих отношений, которые не могут по-настоящему существовать без взаимности и доверия.

«Когда вы прекращаете жертвовать собой, вы начинаете умирать» (Элеонора Рузвельт).
Проводимая переоценка служит также для нового осмысления внутреннего “я” личности, причем не только женщины, но человека вообще. Классические теории, как известно, сосредоточены на изучении психологического развития отдельно взятой автономной личности и придают большое значение логическому мышлению и самостоятельности. Авторы нетрадиционных подходов: Миллер, Гиллиган и Джордан выяснили, что главной движущей силой в жизни женщины является стремление к общению, взаимности, отзывчивости, и создали новою схему изучения жизненного опыта человека – в контексте его отношений с другими.

Таким образом, ядром человеческих отношений являются взаимная эмпатия, и взаимное доверие. Эмпатия включает в себя:
· мотивацию (стремления узнать другого человека),
· восприятие (способность воспринимать вербальную и невербальную информацию),
· эмоции (возможность понимать чувства другого) и познание (способность вынести из общения смысл).

В процессе общения, предполагающем взаимную эмпатию, один человек находит в другом отзывчивость и понимание. При этом у него возникают новые мысли и чувства, он становится более доверчивым. Так рождается взаимодействие, в результате которого происходит психологическое развитие обоих людей как минимум по пяти основным направлениям:
1. Оба чувствуют связь друг с другом, благодаря чему появляется взаимный интерес и инициатива. Большинству из нас хорошо знакомо ощущение связи, эмоциональной близости с другим человеком, равно как и ее противоположность – чувство подавленности, которое преследует, когда наладить контакт не удалось.
2. Поскольку оба партнера общаются активно, они чувствуют себя более уверенными и при взаимодействии с другими людьми.

3. Каждый человек узнает что-то новое как о самом себе, так и о партнере – его мыслях, чувствах.
4. Оба ощущают в процессе общения свою ценность и значимость.

5. В результате у обоих появляется желание наладить новые контакты.

Таким образом, цель психологического развития – участие в отношениях с взаимным доверием и взаимной эмпатией. Отсутствие или недостаток в жизни человека общения, межличностных отношений чревато серьезными последствиями. Происходит отчуждение. Ребенок или взрослый, огражденный от участия в отношениях, рискует оказаться в психологической изоляции. Часто (не всегда!) хроническое отчуждение, возникающее в процессе общения, ведет к депрессивному состоянию, вплоть до уединения или ухода в себя. В современном обществе такая перспектива до некоторой степени угрожает всем (особенно женщинам) и лежит в основе большей части психологических страданий, включая фобии, наркоманию, алкоголизм, нарушение пищеварения, депрессию, раздвоение личности, навязчивые идеи и т. д.
В целом, женские теории оправдали себя не только в теоретической психологии и в клинической практике, их также стали использовать в качестве систем интерпретации в других областях науки и культуры. В последние годы их часто применяют при анализе литературных произведений, в биографических исследованиях, в сфере культуры и исследовании гендерных проблем.
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