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ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОПЧНІ ТА МЕТОДИЧНІ ПЕРЕДУМОВИ
ВИКОРИСТАННЯ КОМП'ЮТЕРНИХ МАТЕРІАЛІВ У НАВЧАННІ
ЧИТАННЮ ІНОЗЕМНОЮ МОВОЮ У НЕМОВНИХ ВИЩИХ
НАВЧАЛЬНИХ ЗАКЛАДАХ
У XXI столітті освіта перетвориться на одне з основних джерелстратегічних ресурсів людського капіталу та знань, що визначаютьзагальний рівень розвитку суспільства. А одним з головних її прискорювачів стане інформатизація. Інформатизація створює сприятливе навчальне середовище, активізуєнавчальний процес, підвищує інформаційну культуру всіх учасниківнавчального процесу, активізує методичну діяльність викладачів на базівикористання сучасних засобів створення, редагування та тиражування навчальних матеріалів, покращує імідж навчального закладу.
Актуальність проблеми, що розглядається, – пошук ефективних прийомів та засобів формування у студентів іншомовної лексичної компетенції читання текстів за фахом. 

На сучасному етапі головним завданням є пошук шляхів найбільш ефективного застосування нових інформаційних технологій (HIT) усферіосвіти. Доведено, що навчання іноземних мов (IM) за допомогою комп’ютера має низку переваг. Проблемами дослідження використання комп’ютера у навчанні IM займаються Е.Г Азімов, П.Г.Асоянц, Т.І.Коваль, Н.1.Муліна, Е.Л.Носенко. П.І.Сердюков Г.С.Чекаль, Н.М.Чемерис, P.Bracamonte, K.H.Brucher, М.Cochraine-Smith,М.Р.Collins, P.DunkelI.M.Hefzallah, K.Richardwrds, M.Simonson,A.Thompson, T.Upton, та ін. Проте, як відомо, сам по coбi комп'ютер проблем навчання не вирішує. Необхідно розв'язати проблеми, пов'язані з технологіями комп'ютерного навчання, тобто психолого-педагогічніпроблеми комп'ютеризації навчання та ефективності використаннякомп'ютерних матеріалів та технологій у конкретних ситуаціях навчального процесу [1, 35]. 

Метою статті є розглянути можливості ефективного використання комп’ютера для навчання читання іноземної літератури за спеціальністю студентів (на заняттях іноземної мови) немовних ВНЗ.
Передусім визначимо переваги комп’ютерного навчання з психологічної точки зору. Висока мотивація є ознакою ефективної діяльності. Особливо це стосується немовного ВНЗ, в якому IM не є профілюючим предметом, але де саме мотивація може бути перетворена у реальну рушійну силу процесу оволодіння IM та стати одним з основних факторів інтенсифікації навчальної діяльності. Підтверджено, що комп'ютерне навчання несе в собі величезний мотиваційний потенціал. За умови правильно створених навчальних матеріалів комп’ютер спроможний допомогти викладачеві, а студенти будуть відчувати постійну присутність доброзичливого інструктора-комп’ютера. Ефект новизни, зміна звичної урочної атрибутики, включення до програми елементів відомих комп'ютерних ігор, можливості використання інформації з мережі Internet визначають великий вплив на формування i підтримку процесуальної та внутрішньої мотивацій, які впливають на безпосередню зацікавленість студентів у виконанні навчальних дій. Підвищена мотивація – визначна риса комп'ютеризованого навчання IM. Ця мотивація створюється завдяки особливого характеру взаємодії студента з комп'ютером, природної мовної форми діалогу, емоційного забарвлення та відносної легкості спілкування з комп'ютером, динаміки надання інформації, актуальності, сучасності та престижності комп'ютеризованого навчання. Стимулом для оволодіння мовою за допомогою комп'ютера є також факт поєднання навчальної роботи на комп'ютері з оволодінням реальними прийомами використання комп'ютера для інших різновидів професійної діяльності. Не викликає сумнівів той факт, що майбутній спеціаліст повинен бути готовий дошвидкого сприйняття й обробки великих обсягів інформації рідною та іноземними мовами, до роботи з засобами передавання, оброблення, зберігання, пошуку i розповсюдження інформації.
Загальновідомо, що психологічний клімат в аудиторії – важливий фактор для розвитку процесуальної мотивації та формуванняпозитивного ставлення до оволодіння IM. Побоювання зробити помилки під час виконання вправ та читання англійською мовою роблять атмосферу напруженою та гальмують процес оволодіння вміннями й навичками читання. Комп'ютер гарантуєконфіденційність: у випадку, коли ведеться запис результатів для викладача, тільки сам. студент знає, які помилки він зробив, іне боїться, що іншим стануть відомі його результати. Таким чином, самооцінка студента не знижується на занятті,а створюється психологічно комфортна атмосфера.
Комп’ютер забезпечує більшу ступінь інтерактивності навчання і роботи в аудиторії або у лінгафонному кабінеті. Це забезпечуєтьсяпостійною i прямою реакцією комп’ютера на відповіді студента під час виконання вправи. Комп'ютер дозволяєіндивідуалізувати навчання. Студенти самостійно визначають темп роботи, а в деяких випадках послідовність виконання завдань, за бажанням використовують додаткову та допоміжну інформацію. Тому використання комп'ютерних технологій, які дозволяють варіювати темп подачі та затримку вправ i текстів на екрані, викликати довідковий (лексичний чи граматичний) матеріал, аналізувати тільки власні помилки значною мірою сприяє інтенсифікації процесу оволодіння IM та встановленню комфортної атмосфери на занятті.

Урахування принципу індивідуалізації навчання має велике значення під час реалізації навчального процесу саме у немовному ВНЗ, тому що рівень підготовки студентів, які вступають до немовних ВНЗ, дуже різний (випускники шкіл з поглибленим вивченням ІМ, загальноосвітніх шкіл, технікумів, сільських шкіл, безумовно, мають різний рівень володіння IM).
Крім того використання комп'ютерних технологій у навчанні студентів немовних ВНЗ є більший природним, ніж, наприклад, студентів-філологів [4, 68]. Студентам нефілологічних спеціальностей більш притаманне аналітичне мислення, здатність та схильність до абстрагування, узагальнення отриманих фактів та систематизація інформації.
Для ефективного використання всіхможливостей комп’ютерного навчання читання необхідно, щоб комп’ютерні матеріали були інтегровані у навчальну програму [3, 139]. Найкращим, на думку більшості дослідників, є використання окремих комп'ютерних курсів i програм як нерозривного компоненту навчальної програми поряд із традиційними матеріалами.

Наші дослідження дозволяють дійти висновку, що комп’ютерні програми можуть зробити формування лексичної компетенції читання таким, яке максимально відповідає індивідуальним особливостям кожного студента завдяки можливості комплексно реалізувати дидактичні принципи навчання. Аналіз психолого-педагогічних та методичних передумов застосування комп'ютера засвідчують можливості покращення та інтенсифікації процесу оволодіння навичками та вміннями читання іноземною мовою у немовних ВНЗ завдяки використанню унікальних можливостей комп'ютерних технологій. 
Наступними етапами розробки комп'ютерних навчальних матеріалів повинні стати добір змісту навчання читання на основі аналізу професійних потреб майбутніх спеціалістів та розробка методики навчання читання іноземною мовою з використанням авторських комп'ютерних матеріалів. Перспективи подальшого дослідження проблеми створення та використання комп'ютерних матеріалів для навчання IM – складання спеціальних комп’ютерних програм для навчання студентів різних спеціальностей у немовних ВНЗ, у тому числі для самостійної роботи студентів та дистанційного навчання.
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